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درسدرس  طرحطرح

  نظر،نظر،  موردمورد  کتابکتاب  فصولفصول  کليهکليه  تبيينتبيين  ضمنضمن  درس،درس،  ايناين  دردر  
  ..استاست  شدهشده  ارائهارائه  مطلبمطلب  هرهر  خصوصخصوص  دردر  لازملازم  توضيحاتتوضيحات

  وو  نمودارهانمودارها  ازاز  مطالب،مطالب،  تفهيمتفهيم  دردر  بيشتربيشتر  بخشیبخشی  اثراثر  بمنظوربمنظور
  بعضابعضا  ..استاست  آمدهآمده  عملعمل  بهبه  شايستهشايسته  استفادهاستفاده  مرتبطمرتبط  فرمولهایفرمولهای  بعضابعضا  ..استاست  آمدهآمده  عملعمل  بهبه  شايستهشايسته  استفادهاستفاده  مرتبطمرتبط  فرمولهایفرمولهای

  موجودموجود  حاضرحاضر  کتابکتاب  متنمتن  دردر  کهکه  مطالبمطالب  برخیبرخی  ارائهارائه  ازاز
  ميباشد،ميباشد،  کارسازکارساز  وو  موثرموثر  مباحثمباحث  يادگيریيادگيری  دردر  ولیولی  نيستنيست
  دقيقادقيقا  شدهشده  ارائهارائه  مباحثمباحث  وو  مطالبمطالب  ترتيبترتيب  ..استاست  نشدهنشده  دريغدريغ

  ..ميباشدميباشد  درسدرس  منبعمنبع  بربر  منطبقمنطبق



درسدرس  اهدافاهداف

  هزينههزينه  نظيرنظير  اقتصادیاقتصادی  مفاهيممفاهيم  مهمترينمهمترين  بابا  آشنايیآشنايی  
  نظامهاینظامهای  توليد،توليد،  امکاناتامکانات  منحنیمنحنی  کميابی،کميابی،  فرصت،فرصت،
  رفتاررفتار  توليد،توليد،  تقاضا،تقاضا،  عرضه،عرضه،  اقتصادی،اقتصادی،  مختلفمختلف

  مختلفمختلف  بازارهایبازارهای  کشش،کشش،  مطلوبيت،مطلوبيت،  وو  کنندهکننده  مصرفمصرف  مختلفمختلف  بازارهایبازارهای  کشش،کشش،  مطلوبيت،مطلوبيت،  وو  کنندهکننده  مصرفمصرف
  مسائلمسائل  گوناگونگوناگون  جوانبجوانب  وو  ابعادابعاد  بررسیبررسی  وو  ......  وو

  درسدرس  ايناين  اهدافاهداف  مهمترينمهمترين  زمرهزمره  دردر  فوقفوق  مطروحهمطروحه
..ميباشندميباشند



::درسدرس  جايگاهجايگاه
  سلسلهسلسله  دردر  درسدرس  نخستيننخستين  بعنوانبعنوان  11  اقتصاداقتصاد  علمعلم  اصولاصول  درسدرس

  ازاز  بسياریبسياری  چونچون  وو  بودهبوده  حسابداریحسابداری  رشتهرشته  اقتصادیاقتصادی  دروسدروس
  ازاز  هاها  رشتهرشته  ايناين  اقتصادیاقتصادی  دروسدروس  سايرساير  دردر  کهکه  بنيادیبنيادی  مفاهيممفاهيم
  توسعهتوسعه  بانکداری،بانکداری،  وو  ارزارز  وو  پولپول  کلان،کلان،  اقتصاداقتصاد  جملهجمله

  باربار  اوليناولين  برایبرای  شدشد  خواهندخواهند  مطرحمطرح  عمومیعمومی  ماليهماليه  وو  اقتصادیاقتصادی  باربار  اوليناولين  برایبرای  شدشد  خواهندخواهند  مطرحمطرح  عمومیعمومی  ماليهماليه  وو  اقتصادیاقتصادی
  قابلقابل  اهميتاهميت  ازاز  ميگيرند،ميگيرند،  قرارقرار  بررسیبررسی  موردمورد  درسدرس  ايناين  دردر

..استاست  برخورداربرخوردار  توجهیتوجهی

  درسدرس  ايناين  ازاز  اقتصاداقتصاد  علمعلم  بابا  دانشجودانشجو  معارفهمعارفه  وو  آشنايیآشنايی  چونچون
  تفهيمتفهيم  جهتجهت  دردر  بيشتربيشتر  دقتدقت  وو  تعمقتعمق  ضرورتضرورت  ميشود،ميشود،  آغازآغاز

..ميشودميشود  احساساحساس  بيشتربيشتر  مربوطهمربوطه  اصطلاحاتاصطلاحات  وو  مفاهيممفاهيم



اقتصاداقتصاد  علمعلم  تعريفتعريف  ))EconomicsEconomics((::
  شدهشده  ارائهارائه  اقتصاداقتصاد  علمعلم  ازاز  متفاوتیمتفاوتی  تعاريفتعاريف  تاريختاريخ  طولطول  دردر

  ..استاست
  دردر  نمودنمود  میمی  قلمدادقلمداد  ثروتثروت  توليدتوليد  علمعلم  رارا  اقتصاداقتصاد  اسميتاسميت  آدامآدام  دردر  نمودنمود  میمی  قلمدادقلمداد  ثروتثروت  توليدتوليد  علمعلم  رارا  اقتصاداقتصاد  اسميتاسميت  آدامآدام

  میمی  ثروتثروت  توزيعتوزيع  وو  توليدتوليد  علمعلم  رارا  آنآن  ريکاردوريکاردو  حاليکهحاليکه
    ..دانستدانست

  کهکه  دارددارد  تاکيدتاکيد  نکتهنکته  ايناين  بربر  اقتصاداقتصاد  علمعلم  امروزينامروزين  تعاريفتعاريف
    ..استاست  توليدتوليد  کميابکمياب  منابعمنابع  ازاز  بهينهبهينه  استفادهاستفاده  علمعلم  اقتصاداقتصاد



  تعريفتعريف  چنينچنين  رارا  اقتصاداقتصاد  علمعلم  شماشما  کتابکتاب  دردر  
::انداند  کردهکرده

  استفادهاستفاده  وو  انتخابانتخاب  روشروش  مطالعهمطالعه  اقتصاداقتصاد  علمعلم  استفادهاستفاده  وو  انتخابانتخاب  روشروش  مطالعهمطالعه  اقتصاداقتصاد  علمعلم
  طبيعتطبيعت  کهکه  استاست  منابعیمنابعی  ازاز  جامعهجامعه  وو  انسانانسان

  دادهداده  قرارقرار  دراختياراودراختياراو  گذشتهگذشته  هایهای  نسلنسل  وو
..استاست



سهسه  مفاهيممفاهيم  بهبه  پرداختنپرداختن  اقتصاداقتصاد  علمعلم  معرفیمعرفی  راهراه  بهترينبهترين  
::استاست  زيرزير  گانهگانه

Opportunity(Opportunity)((  فرصتفرصت  هزينههزينه--11 costcost::

ازاز  فايدهفايده  خاصخاص  تصميمتصميم  يکيک  انتخابانتخاب  کاملکامل  هزينههزينه  
  میمی  ديگرديگر  انتخابانتخاب  انجامانجام  عدمعدم  ازاز  ناشیناشی  رفتهرفته  دستدست
..باشدباشد..باشدباشد
میمی  دستدست  ازاز  انتخابانتخاب  يايا  تصميمتصميم  يکيک  بابا  ماما  کهکه  آنچهآنچه  

  تصميمتصميم  يايا  انتخابانتخاب  آنآن  فرصتفرصت  هزينههزينه  دهيم،دهيم،
..شودشود  میمی  خواندهخوانده



ادامهادامه  بهبه  تصميمتصميم  کهکه  دانشجويیدانشجويی  مثالمثال  بعنوانبعنوان  
  کارکار  ازاز  حاصلحاصل  درآمددرآمد  ازاز  گيرد،گيرد،  میمی  تحصيلتحصيل
  مبادرتمبادرت  آنآن  انجامانجام  بهبه  توانستتوانست  میمی  کهکه      احتمالیاحتمالی

  کردهکرده  پوشیپوشی  چشمچشم  يايا  نمودهنموده  نظرنظر  صرفصرف  نمايدنمايد
..استاست..استاست

  محدودمحدود  ::فرصتفرصت  هزينههزينه  مفهوممفهوم  شدنشدن  مطرحمطرح  دليلدليل  
  شمارشمار  بیبی  هایهای  خواستهخواسته  مقابلمقابل  دردر  منابعمنابع  بودنبودن
..استاست



  ::Marginalism(Marginalism)((  گرايیگرايی  نهايینهايی  --22

واحدواحد  آخرينآخرين  خصوصخصوص  دردر  اطلاعاتاطلاعات  چنانچهچنانچه  
  مطرحمطرح  گرايیگرايی  نهايینهايی  مبحثمبحث  باشدباشد  نظرنظر  مدمد

  آخرينآخرين  هزينههزينه  يعنیيعنی  نهايینهايی  هزينههزينه   ً ًمثلامثلا  ..استاست  آخرينآخرين  هزينههزينه  يعنیيعنی  نهايینهايی  هزينههزينه   ً ًمثلامثلا  ..استاست
  نهايینهايی  توليدتوليد  يايا  شدهشده  توليدتوليد  محصولمحصول  واحدواحد
  توليدتوليد  عاملعامل  واحدواحد  آخرينآخرين  توليدتوليد  ميزانميزان  يعنیيعنی

..شدهشده  گرفتهگرفته  کارکار  بهبه



EfficientEfficient((  کارآمدکارآمد  بازارهایبازارهای  --33 MarketsMarkets((  ::

هستند،هستند،  آوریآوری  سودسود  فرصتفرصت  حاویحاوی  کهکه  بازارهايیبازارهايی  
    ..شوندشوند  میمی  ناميدهناميده  کارآمدکارآمد  بازارهایبازارهای

معمولمعمول  چيزچيز  يکيک  بازاربازار  دردر  آوریآوری  سودسود  فرصتفرصت  يکيک  
  نمینمی  فرصتیفرصتی  چنينچنين  وجودوجود  عدمعدم  معنیمعنی  بهبه  ايناين  ولیولی  نيستنيست
  يکيک  دردر  کهکه  دارنددارند  وجودوجود  هايیهايی  زمانزمان  وضوحوضوح  بهبه  ..باشدباشد  يکيک  دردر  کهکه  دارنددارند  وجودوجود  هايیهايی  زمانزمان  وضوحوضوح  بهبه  ..باشدباشد

  ايناين  ولیولی  ..دارددارد  وجودوجود  سودسود  کسبکسب  برایبرای  فرصتفرصت  بازاربازار
  آنجاآنجا  بهبه  زودترزودتر  کهکه  شودشود  میمی  کسیکسی  نصيبنصيب  سودسود  فرصتفرصت

  داشتهداشته  بهتریبهتری  اطلاعاتاطلاعات((  خبردارشودخبردارشود  زودترزودتر  يايا  برسدبرسد
..))باشدباشد



::ميشودميشود  تقسيمتقسيم  مهممهم  حوزهحوزه  دودو  بهبه  اقتصاداقتصاد

اقتصادخرداقتصادخرد            MicroMicro EconomicsEconomics
اقتصادکلاناقتصادکلان                    MacroMacro EconomicsEconomics

  نوعنوع  وو  رفتاررفتار  پيرامونپيرامون  بررسیبررسی  وو  بحثبحث  بهبه      ::  اقتصادخرداقتصادخرد
    توليدتوليد    واحدواحد  يکيک  يايا  وو  ))خانوارخانوار((  مصرفمصرف  واحدواحد  يکيک  عملکردعملکرد    توليدتوليد    واحدواحد  يکيک  يايا  وو  ))خانوارخانوار((  مصرفمصرف  واحدواحد  يکيک  عملکردعملکرد

  کنندگانکنندگان  توليدتوليد  وو  کنندگانکنندگان  مصرفمصرف  ازاز  گروهیگروهی  يايا  وو  ))بنگاهبنگاه((
..پردازدپردازد  میمی

  چهچه  کند؟کند؟  توليدتوليد  چگونهچگونه  ؟؟  کندکند  توليدتوليد  چهچه  بنگاهبنگاه  يکيک  مثالمثال  بعنوانبعنوان
  بخرد؟بخرد؟  کالايیکالايی  چهچه  خانوارخانوار  يکيک  يايا  نمايد؟نمايد؟  درخواستدرخواست  رارا  قيمتیقيمتی

بخرد؟بخرد؟  مقدارمقدار  چهچه



کلانکلان  اقتصاداقتصاد::    

  وو  رفتاررفتار  پيرامونپيرامون  بررسیبررسی  وو  بحثبحث  بهبه  
  کنندگانکنندگان  مصرفمصرف  کليهکليه  عملکردعملکرد  نوعنوع

  پردازدپردازد  میمی  توليدکنندگانتوليدکنندگان  کليهکليه  يايا  وو  پردازدپردازد  میمی  توليدکنندگانتوليدکنندگان  کليهکليه  يايا  وو
  مصرفمصرف  وو  توليدملیتوليدملی  مفاهيممفاهيم  مانندمانند
ملیملی



مدلمدل  وو  نظريهنظريه  ))TheoryTheory andand ModelModel  ((  ::

  مانندمانند  دومتغيراستدومتغيراست  بينبين  رابطهرابطه  بيانبيان  نظريهنظريه
..استاست  درآمددرآمد  ازاز  تابعیتابعی  مصرفمصرف

  متغيراستمتغيراست  دودو  بينبين  رابطهرابطه  رياضیرياضی  بيانبيان  مدلمدل    متغيراستمتغيراست  دودو  بينبين  رابطهرابطه  رياضیرياضی  بيانبيان  مدلمدل  
  مصرفمصرف  معرفمعرف  CC  آنآن  دردر  کهکه  زيرزير  مدلمدل  مانندمانند

..استاست  درآمددرآمد  معرفمعرف  yy  وو

                                                C=a+byC=a+by



CeterisCeteris  ((ديگرديگر  متغيرهایمتغيرهای  بودنبودن  ثابتثابت  فرضفرض ParibusParibus((::  

  برهرپديدهبرهرپديده  بيشبيش  وو  کمکم  ازمتغيرهاازمتغيرها  بسياریبسياری  واقعواقع  درجهاندرجهان  
  دردر  متغيرهامتغيرها  ايناين  کليهکليه  اثراتاثرات  مطالعهمطالعه  کهکه  مؤثرهستندمؤثرهستند  اقتصادیاقتصادی

  ..بسياردشواراستبسياردشواراست  يايا  غيرعملیغيرعملی  مدلمدل  يکيک

  وو  ثروتثروت  تابعتابع  درآمد،درآمد،  بربر  علاوهعلاوه  مصرفمصرف  واقعی،واقعی،  تابعتابع  دردر  مثلاٌ مثلاٌ 
  جهتجهت  بهبه  حاليکهحاليکه  دردر  باشدباشد  میمی  ......  وو  قبلقبل  دورهدوره  مصرفمصرف  جهتجهت  بهبه  حاليکهحاليکه  دردر  باشدباشد  میمی  ......  وو  قبلقبل  دورهدوره  مصرفمصرف
    زيرزير  تابعتابع  دردر  ..کنيمکنيم  میمی  فرضفرض  ثابتثابت  رارا  متغيرهامتغيرها  سايرساير  سادگی،سادگی،

yy  وو  درآمددرآمد  معرفمعرف  WW  وو  ثروتثروت  بيانگربيانگر  CtCt--11  معرفمعرف  
                                                                                                                        ..باشدباشد  میمی  قبلقبل  دورهدوره  مصرفمصرف

CtCt--11 ++ ……33ββ    ++  WW  22ββ    ++  yy11CC == αα ++ ββ



توليدشود؟توليدشود؟  کالايیکالايی  چهچه      

  دردر  منابعمنابع  وو  نامحدودنامحدود    کنندهکننده  مصرفمصرف  نيازنياز  موردمورد  کالاهایکالاهای  چونچون
    وو  خاکخاک  وو  آبآب  منابعمنابع  ،،  جسمانیجسمانی  شرايطشرايط  ،،  زمانزمان((  ویوی  اختياراختيار

  انتخابانتخاب  بهبه  مجبورمجبور  کنندهکننده  مصرفمصرف  لذالذا  باشدباشد  میمی  محدودمحدود  ))......
  ..استاست

بهبه  کهکه  نحوینحوی  بهبه  هاها  گزينهگزينه  تمامتمام  بينبين  ازاز  گزينشگزينش  يعنیيعنی  انتخابانتخاب  بهبه  کهکه  نحوینحوی  بهبه  هاها  گزينهگزينه  تمامتمام  بينبين  ازاز  گزينشگزينش  يعنیيعنی  انتخابانتخاب  
  رارا    ))پناهگاهپناهگاه  --پوششپوشش  --غذاغذا((خودخود  هایهای  خواستهخواسته  وجهوجه  بهترينبهترين

  ازکالاهایازکالاهای  هرکدامهرکدام  توليدتوليد  برایبرای  مختلفیمختلفی  راههایراههای  ..گويدگويد  پاسخپاسخ
    مطلوبيتمطلوبيت  يايا  ترجيحاتترجيحات  بهبه  راهراه  هرهر  انتخابانتخاب  کهکه  دارددارد  وجودوجود  فوقفوق

))(utility(utility  دارددارد  بستگیبستگی  کنندهکننده  مصرفمصرف..



کالاهاکالاها  توزيعتوزيع  ::    
 ً ً اقتصادعموما                                 ::باشدباشد  میمی  اصلیاصلی  حوزهحوزه33  دارایدارای  اقتصادعموما

مصرفمصرف  حوزهحوزه                  توزيعتوزيع  حوزهحوزه          توليدتوليد  حوزهحوزه

بينبين  دردر  توليداتتوليدات  تقسيمتقسيم  نحوهنحوه  يعنیيعنی  توزيعتوزيع  
  محصولمحصول  آنآن  توليدتوليد  دردر  کهکه  توليدیتوليدی  عواملعوامل
    ..انداند  نمودهنموده  نقشنقش  ايفایايفای



کميابیکميابی  ::        

هرهر  بهبه  ))خدمتخدمت  يايا  کالاکالا((  چيزچيز  ازهرازهر  يعنیيعنی  کميابیکميابی  
  عبارتعبارت  بهبه  ..باشدباشد  نمینمی  موجودموجود  بخواهيمبخواهيم  کهکه  اندازهاندازه
  هستندهستند  کميابکمياب  توليدتوليد  عواملعوامل  وو  منابعمنابع  چونچون  ديگرديگر

  کميابکمياب  همهم  شدهشده  توليدتوليد  محصولاتمحصولات  وو  توليداتتوليدات  لذالذا  کميابکمياب  همهم  شدهشده  توليدتوليد  محصولاتمحصولات  وو  توليداتتوليدات  لذالذا
    ..باشندباشند  میمی

تحملتحمل  مستلزممستلزم  انتخابانتخاب  وو  انتخابانتخاب  مستلزممستلزم  کميابیکميابی  
  ..باشدباشد  میمی  فرصتفرصت  هزينههزينه



کالاهاکالاها  انواعانواع  ::    

11 - -  مصرفمصرف  بابا  کهکه  استاست  کالايیکالايی  ::  ایای  سرمايهسرمايه  کالایکالای  
  وو  کالاهاکالاها  توليدتوليد  برایبرای  وو  رودرود  نمینمی  ازبينازبين  آنآن  کردنکردن

  کارگرفتهکارگرفته  بهبه  زمانیزمانی  دورهدوره  يکيک  ديگردرديگردر  خدماتخدمات
..خياطیخياطی  چرخچرخ  مانندمانند  شودشود  میمی ..خياطیخياطی  چرخچرخ  مانندمانند  شودشود  میمی

22 - -  مصرفمصرف  بابا  کهکه  استاست  کالايیکالايی  ::  مصرفیمصرفی  کالایکالای  
  وو  کالاهاکالاها  توليدتوليد  دردر  وو  رودرود  میمی  ازبينازبين  آنآن  کردنکردن

..پنيرپنير  مانندمانند  شودشود  نمینمی  گرفتهگرفته  کارکار  بهبه  ديگرديگر  خدماتخدمات



    ::  گذاریگذاری  سرمايهسرمايه  تعريفتعريف

  يکيک  توليدتوليد  برایبرای  توليدیتوليدی  منابعمنابع  ازاز  استفادهاستفاده  فرآيندفرآيند  
..گويندگويند  گذاریگذاری  سرمايهسرمايه  رارا  جديدجديد  سرمايهسرمايه

سرمايهسرمايه  آيندهآينده  فوايدفوايد  اگراگر  ::  عاقلانهعاقلانه  گذاریگذاری  سرمايهسرمايه  
  گذاریگذاری  سرمايهسرمايه  امروزامروز  هزينههزينه  ازاز  بيشتربيشتر  گذاریگذاری  گذاریگذاری  سرمايهسرمايه  امروزامروز  هزينههزينه  ازاز  بيشتربيشتر  گذاریگذاری

  ..گويندگويند  عاقلانهعاقلانه  رارا  گذاریگذاری  سرمايهسرمايه  آنآن  باشدباشد

استاست  مقدارمصرفیمقدارمصرفی  ::  گذاریگذاری  سرمايهسرمايه  فرصتفرصت  هزينههزينه  
..کنيمکنيم  میمی  پوشیپوشی  چشمچشم  ازآنازآن  امروزامروز  کهکه



توليدتوليد  امکاناتامکانات  منحنیمنحنی  ::  ))PPCPPC((  productionproduction possibilitypossibility curvecurve

  ::منحنیمنحنی  تعريفتعريف

  دودو  ازاز  ممکنممکن  هایهای  ترکيبترکيب  کليهکليه  کهکه  استاست  منحنیمنحنی  دودو  ازاز  ممکنممکن  هایهای  ترکيبترکيب  کليهکليه  کهکه  استاست  منحنیمنحنی
  شوندشوند  توليدتوليد  توانندتوانند  میمی  کهکه  رارا  خدمتخدمت  يايا  کالاکالا

  کليهکليه  ازاز  کهکه  برآنبرآن  مشروطمشروط  دهددهد  میمی  نشاننشان
..شودشود  استفادهاستفاده  کارآمدکارآمد  بصورتبصورت  توليدیتوليدی  منابعمنابع





منحنیمنحنی  شکلشکل  ::
  عواملعوامل  همههمه  زيرازيرا  صفراستصفراست  پوشاکپوشاک  توليدتوليد  ميزانميزان  ،،AA  نقطهنقطه  دردر

..استاست  شدهشده  پوشاکپوشاک  توليدتوليد  صرفصرف  توليدتوليد

  توليدتوليد  عواملعوامل  همههمه  زيرازيرا  صفراستصفراست  غذاغذا  توليدتوليد  ميزانميزان  BBنقطهنقطه  دردر
..استاست  شدهشده  غذاغذا  توليدتوليد  صرفصرف

  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..نيستنيست  دسترسدسترس  قابلقابل  مدتمدت  درکوتاهدرکوتاه  ::CC  نقطهنقطه  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..نيستنيست  دسترسدسترس  قابلقابل  مدتمدت  درکوتاهدرکوتاه  ::CC  نقطهنقطه
  ..باشدباشد  میمی  CC  نقطهنقطه  بهبه  دستيابیدستيابی  ازاز  مانعمانع  منابعمنابع  محدوديتمحدوديت

      ..  نيستنيست  کارآمدکارآمدDD  دردر  توليدتوليد  ::DD  نقطهنقطه

  علتعلت  بهبه((  کمتراستکمتراست  پوشاکپوشاک  توليدتوليد  بيشترمستلزمبيشترمستلزم  غذایغذای  توليدتوليد      
  غذایغذای  توليدتوليد  فرصتفرصت  ديگرهزينهديگرهزينه  عبارتعبارت  بهبه  ..))منابعمنابع  محدوديتمحدوديت

                                        ..استاست  پوشاکپوشاک  ازتوليدازتوليد  بيشترصرفنظرکردنبيشترصرفنظرکردن





واقعیواقعی  اقتصاداقتصاد  يکيک  برایبرای  توليدتوليد  امکاناتامکانات  منحنیمنحنی::
  سرمايهسرمايه  وو  مصرفیمصرفی  قسمتقسمت  دودو  بهبه  رارا  کالاهاکالاها  کلکل  اگراگر  

  کشورهایکشورهای  موقعيتموقعيت  توانتوان  میمی  آنگاهآنگاه  کنيمکنيم  تقسيمتقسيم  ایای
  نمايشنمايش  رارا  توليدتوليد  امکاناتامکانات  منحنیمنحنی  رویروی  مختلفمختلف

  نسبتنسبت  کهکه  ايرانايران  موقعيتموقعيت  مثالمثال  عنوانعنوان  بهبه  ..دادداد
  کالاهایکالاهای  ازاز  کمترکمتر  آنآن  ایای  سرمايهسرمايه  کالاهایکالاهای  توليدتوليد  کالاهایکالاهای  ازاز  کمترکمتر  آنآن  ایای  سرمايهسرمايه  کالاهایکالاهای  توليدتوليد

  کالاهایکالاهای  محورمحور  بهبه  نزديکنزديک  باشدباشد  میمی  مصرفیمصرفی
  نسبتنسبت  کهکه  ژاپنژاپن  کشورکشور  موقعيتموقعيت  وو  مصرفیمصرفی
  نزديکنزديک  باشدباشد  میمی  ايرانايران  کشورکشور  عکسعکس  آنآن  توليداتتوليدات
  ..دارددارد  قرارقرار  ایای  سرمايهسرمايه  کالاهایکالاهای  محورمحور



کارايیکارايی  عدمعدم  ::    

  عدمعدم  هستيمهستيم  توليدتوليد  امکاناتامکانات  زيرمنحنیزيرمنحنی  دردر  وقتیوقتی
  تواندتواند  میمی  علتعلت  دودو  بهبه  آنآن  کهکه  دارددارد  وجودوجود  کارايیکارايی

  وو  نشدهنشده  استفادهاستفاده  توليدتوليد  منابعمنابع  همههمه  ازاز  يايا  ::شودشود  ايجادايجاد
  عاملعامل  دودو  هرهر  يايا  وو  نبودهنبوده  همراههمراه  کارايیکارايی  بابا  يايا  عاملعامل  دودو  هرهر  يايا  وو  نبودهنبوده  همراههمراه  کارايیکارايی  بابا  يايا

      ..مزبورمزبور

  باشيمباشيم  توليدتوليد  امکاناتامکانات  منحنیمنحنی  رویروی  استاست  ممکنممکن  
  استاست  صورتیصورتی  دردر  ايناين  باشدباشد  کارايیکارايی  بازعدمبازعدم  ولیولی
..نشودنشود  توليدتوليد  مردممردم  هایهای  وخواستهوخواسته  نيازهانيازها  کهکه



کارايیکارايی  عدمعدم            

  ..نشودنشود  استفادهاستفاده  منابعمنابع  ازهمهازهمه  --11
  استفادهاستفاده  کاراکارا  بصورتبصورت  ولیولی  شودشود  استفادهاستفاده  منابعمنابع  ازهمهازهمه  --22

  ..نشودنشود
  استفادهاستفاده  کاراکارا  بصورتبصورت  وو  شودشود  استفادهاستفاده  منابعمنابع  ازهمهازهمه  --33

  مدمد  کنندگانکنندگان  مصرفمصرف  نيازهاینيازهای  وو  هاها  خواستهخواسته  ولیولی  شودشود  مدمد  کنندگانکنندگان  مصرفمصرف  نيازهاینيازهای  وو  هاها  خواستهخواسته  ولیولی  شودشود
..نگيردنگيرد  قرارقرار  نظرنظر

  میمی  کارايیکارايی  عدمعدم  بهبه  منجرمنجر  منابعمنابع  بهينهبهينه  تخصيصتخصيص  عدمعدم  --44
  ..گيلانگيلان  دردر  وگندموگندم  دراصفهاندراصفهان  برنجبرنج  کشتکشت  مانندمانند  شودشود
  دردر  برنجبرنج  کهکه  کندکند    میمی  حکمحکم  منابعمنابع  بهينهبهينه  تخصيصتخصيص  زيرازيرا

  ..شوندشوند  کشتکشت  اصفهاناصفهان  دردر  گندمگندم  وو  گيلانگيلان



توليدتوليد  امکاناتامکانات  منحنیمنحنی  شکلشکل  ::  
  ايناين  شيبشيب  اگراگر  ..دارددارد  منفیمنفی  شيبشيب  هميشههميشه  منحنیمنحنی  ايناين

  بتوانيمبتوانيم  بايستبايست  میمی  باشدباشد  مثبتمثبت  يايا  صفرصفر  منحنیمنحنی
  دردر  کاهشکاهش  بدونبدون  حداقلحداقل  رارا  کالاکالا  دودو  ازاز  يکیيکی  توليدتوليد
  بهبه  امکانیامکانی  چنينچنين  ..دهيمدهيم  افزايشافزايش  ديگرديگر  کالایکالای  توليدتوليد  بهبه  امکانیامکانی  چنينچنين  ..دهيمدهيم  افزايشافزايش  ديگرديگر  کالایکالای  توليدتوليد
  تکنولوژیتکنولوژی  بودنبودن  ثابتثابت  وو  منابعمنابع  محدوديتمحدوديت  دليلدليل

  کالاکالا  يکيک  توليدتوليد  دردر  افزايشافزايش  بلکهبلکه  ندارد،ندارد،  وجودوجود
  کالایکالای  توليداتتوليدات  ازاز  منابعمنابع  جابجايیجابجايی  وو  باانتقالباانتقال  فقطفقط

..شودشود  میمی  ممکنممکن  وو  عملیعملی  ديگرديگر



اقتصادیاقتصادی  رشدرشد  ::
::افتادافتاد  خواهدخواهد    اتفاقاتفاق  صورتصورت  دودو  بهبه  اقتصادیاقتصادی  رشدرشد

  سرمايهسرمايه  کار،کار،  نيروینيروی((  توليدیتوليدی  منابعمنابع  افزايشافزايش  وو  کشفکشف    --11
))......وو  زمينزمين  ،،

تکنولوژیتکنولوژی  پيشرفتپيشرفت    --22   تکنولوژیتکنولوژی  پيشرفتپيشرفت    --22  

  بهبه  توليدتوليد  امکاناتامکانات  منحنیمنحنی  اقتصادیاقتصادی  رشدرشد  تحققتحقق  بهنگامبهنگام
  کهکه  نقاطنقاط  ازاز  بسياریبسياری  وو  شودشود  میمی  جابجاجابجا  راستراست  سمتسمت
  آنآن  داخلداخل  يايا  منحنیمنحنی  رویروی  نبودندنبودند  دردسترسدردسترس ً ًقبلاقبلا

..گرفتگرفت  قرارخواهندقرارخواهند





صنعتیصنعتی  غيرغير  وو  فقيرفقير  کشورهایکشورهای  فقرفقر  علتعلت  مهمترينمهمترين::

جديدجديد  سرمايهسرمايه  توليدتوليد  امکانامکان  عدمعدم  - - 11

پيشرفتهپيشرفته  تکنولوژیتکنولوژی  ازاز  برخورداریبرخورداری  عدمعدم  - - 22

ازاز  کردنکردن  صرفنظرصرفنظر  فوقفوق  موردمورد  دودو  هرهر  لازمهلازمه  
  بهبه  خودخود  امرامر  ايناين  کهکه  استاست  مصرفیمصرفی  کالاهایکالاهای  توليدتوليد

..زندزند  میمی  دامندامن  فقرفقر  گسترشگسترش



اقتصادیاقتصادی  هایهای  سيستمسيستم  ::

  نقشنقش  وو  خدماتخدمات  وو  کالاهاکالاها  توزيعتوزيع  وو  توليدتوليد  نحوهنحوه  
  يکيک  کنندهکننده  بيانبيان  اقتصادیاقتصادی  هایهای  فعاليتفعاليت  دردر  دولتدولت
  ..باشدباشد  میمی  اقتصادیاقتصادی  سيستمسيستم  ..باشدباشد  میمی  اقتصادیاقتصادی  سيستمسيستم

  وو  کالاهاکالاها  توزيعتوزيع  وو  توليدتوليد  نحوهنحوه  ازاز  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه
  اقتصادیاقتصادی  هایهای  فعاليتفعاليت  دردر  دولتدولت  نقشنقش  وو  خدماتخدمات

    ..بردبرد  پیپی  اقتصادیاقتصادی  سيستمسيستم  نوعنوع  بهبه  توانتوان  میمی



اقتصادیاقتصادی  هایهای  سيستمسيستم  انواعانواع    ::      

    SocialismSocialism  ))متمرکزمتمرکز  ريزیريزی  برنامهبرنامه  بابا  اقتصاداقتصاد((  ليسمليسم  سوسياسوسيا    --11

  برخورداربرخوردار  والايیوالايی  وو  بالابالا  بسياربسيار  جايگاهجايگاه  ازاز  دولتدولت  سيستمسيستم  درايندراين  
  دولتدولت  موردمورد  دردر  سوسياليسمسوسياليسم  طرفدارانطرفداران  عباراتعبارات  برخیبرخی  ..استاست

::ازاز  عبارتندعبارتند
--    زمينزمين  بررویبرروی  خداستخداست  جانشينجانشين  دولتدولت..      --    زمينزمين  بررویبرروی  خداستخداست  جانشينجانشين  دولتدولت..      
--    فکرفکر  دردر  دولتدولت  ،،  استاست  خويشخويش  فکرفکر  بهبه  هرکسهرکس  اگراگر  

..استاست  همههمه
  محسوبمحسوب  عمدهعمده  مالکمالک  وو  دارددارد  دراقتصاددراقتصاد  ایای  عمدهعمده  نقشنقش  دولتدولت
    ..استاست  کوچکیکوچکی  بسياربسيار  ابعادابعاد  دردر  خصوصیخصوصی  مالکيتمالکيت  وو  شودشود  میمی
  چهچه((استاست  دولتدولت  عهدهعهده  بهبه  توزيعتوزيع  وو  توليدتوليد  موردمورد  دردر  گيریگيری  تصميمتصميم
))......وو  شود؟شود؟  چقدرتوليدچقدرتوليد  شود؟شود؟  توليدتوليد



CapitalismCapitalism  بازارآزادبازارآزاد  اقتصاداقتصاد  کاپيتاليسم،کاپيتاليسم،  - - 22  

  اقتصاداقتصاد  شده،شده،  ريزیريزی  برنامهبرنامه  اقتصاداقتصاد  مقابلمقابل  درنقطهدرنقطه  
                      ..گيردگيرد  قرارمیقرارمی  آزادآزاد  بازاربازار

  امورامور  دردر  المقدورنبايدالمقدورنبايد  حتیحتی  دولتدولت  اقتصاد،اقتصاد،  درايندراين  
  طورطور  بهبه  نامرئینامرئی  دستدست  يکيک  ..کندکند  مداخلهمداخله  اقتصادیاقتصادی  طورطور  بهبه  نامرئینامرئی  دستدست  يکيک  ..کندکند  مداخلهمداخله  اقتصادیاقتصادی
  ايجادايجاد  اقتصاداقتصاد  دردر  رارا  هماهنگیهماهنگی  وو  تعادلتعادل  اتوماتيکاتوماتيک

..نيستنيست  دولتدولت  دخالتدخالت  بهبه  نيازینيازی  وو  کردکرد  خواهدخواهد
دردر  کنندگانکنندگان  عرضهعرضه  وو  متقاضيانمتقاضيان  برخوردبرخورد  وو  تلاقیتلاقی  ازاز  

  مشخصمشخص  آنآن  عرضهعرضه  ميزانميزان  وو  کالاکالا  قيمتقيمت  ميزانميزان  بازاربازار
    ..شودشود  میمی



22--  ،بازارآزادبازارآزاد  اقتصاداقتصاد  کاپيتاليسم،کاپيتاليسم  CapitalismCapitalism
چهچه  کهکه  کندکند  میمی  تعيينتعيين  فروشندگانفروشندگان  وو  رفتارخريدارانرفتارخريداران  

  توليدتوليد  چگونهچگونه  شود؟شود؟  توليدتوليد  مقدارمقدار  چهچه  بهبه  شود؟شود؟  توليدتوليد
......وو  شود؟شود؟

--    خدمتیخدمتی  يايا  کالاکالا  کهکه  تصميمتصميم  ايناين  بابا  کنندگانکنندگان  مصرفمصرف  
  توليدتوليد  عدمعدم  يايا  توليدتوليد  بهبه  رأیرأی  نکنندنکنند  يايا  بکنندبکنند  خريداریخريداری  رارا
      ..دهنددهند  میمی  کالاکالا  آنآن      ..دهنددهند  میمی  کالاکالا  آنآن
--    ازطريقازطريق  اقتصاداقتصاد  درايندراين  خدماتخدمات  وو  کالاهاکالاها  توزيعتوزيع  

  میمی  صورتصورت  غيرمتمرکزغيرمتمرکز  بصورتبصورت  وو  بازاربازار  مکانيزممکانيزم
  يکيک  کهکه  خدمتیخدمتی  يايا  وو  کالاکالا  مقدارمقدار  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..گيردگيرد

  وو  درآمددرآمد  بهبه  بستگیبستگی  کندکند  میمی  دريافتدريافت  کنندهکننده  مصرفمصرف
..دارددارد  اواو  ثروتثروت



33 - -  مخلوطمخلوط  اقتصادیاقتصادی  سيستمسيستم  ))MixedMixed EconomyEconomy((::

نيزنيز  وو  متمرکزمتمرکز  ريزیريزی  برنامهبرنامه  بابا ً  ً کاملاکاملا  اقتصاداقتصاد  واقعیواقعی  درجهاندرجهان  
  هایهای  سيستمسيستم  بلکهبلکه  ..شوندشوند  نمینمی  يافتيافت  آزادآزاد  بازاربازار  اقتصاداقتصاد

..هستندهستند  فوقفوق  سيستمسيستم  دودو  ازاز  ترکيبیترکيبی  اقتصادیاقتصادی

  وو  ليستليست  سوسياسوسيا  ((  فوقفوق  کشورهایکشورهای  ازاز  گروهگروه  دودو  هرهر  تجربهتجربه    
  ترتر  موفقموفق  دوسيستمدوسيستم  ازاز  ترکيبیترکيبی  کهکه  دادهداده  نشاننشان  ))  داریداری  سرمايهسرمايه  ترتر  موفقموفق  دوسيستمدوسيستم  ازاز  ترکيبیترکيبی  کهکه  دادهداده  نشاننشان  ))  داریداری  سرمايهسرمايه
..بودبود  خواهدخواهد

میمی  نوعنوع  ازاينازاين  جهانجهان  هایهای  اقتصاداقتصاد  اتفاقاتفاق  بهبه  قريبقريب  اکثريتاکثريت  
..باشندباشند

بربر  مبتنیمبتنی  مخلوطمخلوط  اقتصادیاقتصادی  سيستمسيستم  يکيک  نيزنيز  ايرانايران  اقتصاداقتصاد  
..استاست  اسلامیاسلامی  احکاماحکام



:       :       دلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاددلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاد

11--  کارايیکارايی  عدمعدم  ::  

عمومیعمومی  کالاهایکالاهای  توليدتوليد  زمينهزمينه  دردر  آزادآزاد  بازاربازار  سيستمسيستم    
))PublicPublic GoodsGoods((  استاست  همراههمراه  کارايیکارايی  عدمعدم  بابا..  

  اجتماعیاجتماعی  جنبهجنبه  کهکه  هستندهستند  کالاهايیکالاهايی  عمومیعمومی  کالاهایکالاهای  اجتماعیاجتماعی  جنبهجنبه  کهکه  هستندهستند  کالاهايیکالاهايی  عمومیعمومی  کالاهایکالاهای
  مصرفمصرف  استفادهاستفاده  موردمورد  جمعیجمعی  صورتصورت  بهبه  وو  داشتهداشته

  بايدبايد  توليدتوليد  منابعمنابع  ازاز  بخشیبخشی  ..گيرندگيرند  میمی  قرارقرار  کنندگانکنندگان
  نيازنياز  موردمورد  چونچون  شود،شود،  کالاهاکالاها  اينگونهاينگونه  توليدتوليد  صرفصرف

  بهبه  معمولاٌ معمولاٌ   خصوصیخصوصی  بخشبخش  حاليکهحاليکه  دردر  باشدباشد  میمی  مردممردم
  ..نمايدنمايد  نمینمی  اقداماقدام  آنهاآنها  توليدتوليد



:       :       دلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاددلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاد

11 - -  کارايیکارايی  عدمعدم  ::    

--وضعيتوضعيت  بابا  دربرخورددربرخورد  کارايیکارايی  عدمعدم  
  میمی  ضروریضروری  رارا  دولتدولت  دخالتدخالت  انحصاری،انحصاری،

..نمايدنمايد..نمايدنمايد

--    ازآلودگیازآلودگی  درجلوگيریدرجلوگيری  کارايیکارايی  عدمعدم  
  ضروریضروری  رارا  دولتدولت  دخالتدخالت  زيست،زيست،  محيطمحيط

..نمايدنمايد  میمی



::  درآمددرآمد  مجددمجدد  توزيعتوزيع    - - 22
  وو  عادلانهعادلانه  درآمد،درآمد،  توزيعتوزيع   ً ًالزاماالزاما  آزادآزاد  بازاربازار  سيستمسيستم  دردر  

  بهبه  توجهتوجه  بابا  افرادافراد  بعضیبعضی  ..باشدباشد  تواندتواند  نمینمی  مناسبمناسب
  سهمسهم  انحصاریانحصاری  شرايطشرايط  دليلدليل  بهبه  يايا  وو  بيشتربيشتر  امکاناتامکانات
  میمی  اختصاصاختصاص  خودخود  بهبه  رارا  جامعهجامعه  درآمددرآمد  ازاز  بيشتریبيشتری

              ::دلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاددلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاد

  میمی  اختصاصاختصاص  خودخود  بهبه  رارا  جامعهجامعه  درآمددرآمد  ازاز  بيشتریبيشتری
    ..دهنددهند

بيمهبيمه  همانندهمانند  مختلفمختلف  هایهای  برنامهبرنامه  طريقطريق  ازاز  هاها  دولتدولت  
  وو  بهداشتبهداشت  وو  آموزشآموزش  بيکاری،بيکاری،  بيمهبيمه  اجتماعی،اجتماعی،  هایهای

  اقداماقدام  درآمددرآمد  مجددمجدد  توزيعتوزيع  بهبه  بايدبايد  ......وو  رايگانرايگان  درماندرمان
..روندروند  فقرافقرا  کمککمک  بهبه  وو  نمودهنموده



  ::  اقتصادیاقتصادی  ثباتثبات  ايجادايجاد  - - 33

  وو  تورمتورم  نظيرنظير  دراقتصاددراقتصاد  هاها  تعادلتعادل  عدمعدم  وجودوجود
  میمی  توجيهتوجيه  رارا  دراقتصاددراقتصاد  دولتدولت  دخالتدخالت  بيکاری،بيکاری،

  اخذاخذ  بابا  تواندتواند  میمی  دولتدولت  تورمتورم  بهنگامبهنگام  ً  ًمثلامثلا  ..نمايدنمايد

:       :       دلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاددلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاد

  اخذاخذ  بابا  تواندتواند  میمی  دولتدولت  تورمتورم  بهنگامبهنگام  ً  ًمثلامثلا  ..نمايدنمايد
  تورمتورم  خويشخويش  هایهای  هزينههزينه  کاهشکاهش  يايا  بيشتربيشتر  مالياتماليات

  پرداختپرداخت  بابا  بيکاریبيکاری  درمورددرمورد  وو  کندکند  تعديلتعديل  رارا
  هزينههزينه  افزايشافزايش  وو  مالياتماليات  کاهشکاهش  بيشتر،بيشتر،  سوبسيدسوبسيد

..نمايدنمايد  عملعمل  خويشخويش  هایهای



::  هاها  بنگاهبنگاه  وو  خانوارهاخانوارها

کارشکارش  ..استاست  دراقتصاددراقتصاد  توليدتوليد  واحدواحد  کوچکترينکوچکترين  بنگاهبنگاه  
  کردنکردن  حداکثرحداکثر  بنگاهبنگاه  هدفهدف  ..استاست  ستادهستاده  بهبه  نهادهنهاده  تبديلتبديل
    ..باشدباشد  میمی  سودسود

استاست  اقتصاداقتصاد  دردر  مصرفمصرف  واحدواحد  کوچکترينکوچکترين  خانوارخانوار..  
  ايناين  ))نفرهنفره  چندچند  يايا  نفرهنفره11((  خانوارهاخانوارها  همههمه  مشترکمشترک  فصلفصل
  خدماتخدمات  وو  ازکالاهاازکالاها  سبدیسبدی  مصرفمصرف  دردر  کهکه  استاست

  مطلوبيتمطلوبيت  حداکثرکردنحداکثرکردن  خانوارخانوار  هدفهدف  ..دارنددارند  اشتراکاشتراک
..باشدباشد  میمی



::  ستادهستاده  وو  نهادهنهاده  بازاربازار

يکديگريکديگر  بابا  بازاربازار  دودو  دردر  هاها  بنگاهبنگاه  وو  خانوارهاخانوارها  
..ميشوندميشوند  روبروروبرو

  وو  نهادهنهاده  کنندهکننده  عرضهعرضه  خانوارهاخانوارها  نهاده،نهاده،  بازاربازار  دردر    وو  نهادهنهاده  کنندهکننده  عرضهعرضه  خانوارهاخانوارها  نهاده،نهاده،  بازاربازار  دردر  
..هستندهستند  کنندهکننده  تقاضاتقاضا  هاها  بنگاهبنگاه

  وو  نهادهنهاده  کنندهکننده  تقاضاتقاضا  خانوارهاخانوارها  ستاده،ستاده،  دربازاردربازار  
..هستندهستند  کنندهکننده  عرضهعرضه  هاها  بنگاهبنگاه





تقاضاتقاضا
تقاضاتقاضا  تعريفتعريف  ::

  هایهای  قيمتقيمت  دردر  زمانزمان  ازاز  دورهدوره  درهردرهر  کهکه  کالايیکالايی  مقدارمقدار  بهبه  
  گيردگيرد  میمی  قرارقرار  درخواستدرخواست  موردمورد  خانوارخانوار  توسطتوسط  جاریجاری
..گويندگويند  میمی  تقاضاتقاضا

تقاضاتقاضا  تابعتابع  ::QDxQDx == F(PxF(Px )) FF´́ << 00 تقاضاتقاضا  تابعتابع  ::QDxQDx == F(PxF(Px )) FF´́ << 00

      وو  XX  کالایکالای  تقاضایتقاضای  مقدارمقدار  معرفمعرف  QDxQDx  فوقفوق  تابعتابع  دردر
PxPx  کالایکالای  قيمتقيمت  بيانگربيانگر  XX  باشدباشد  میمی..  FF´́ <<   استاست  00

  شيبشيب  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  يايا  استاست  منفیمنفی  تابعتابع  مشتقمشتق  يعنیيعنی
..استاست  منفیمنفی  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی



تقاضاتقاضا  جدولجدول  ::  
  ازایازای  دردر  رارا  کالاکالا  يکيک  تقاضایتقاضای  مختلفمختلف  مقاديرمقادير  کهکه  استاست  جدولیجدولی

  جدولیجدولی  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..کندکند  میمی  ارائهارائه  مختلفمختلف  هایهای  قيمتقيمت
  قيمتهایقيمتهای  دهندهدهنده  نشاننشان  ستونستون  يکيک  ..دارددارد  ستونستون  دودو  کهکه  استاست

  میمی  تقاضاتقاضا  مختلفمختلف  مقاديرمقادير  بيانگربيانگر  ديگرديگر  ستونستون  وو  کالاکالا  مختلفمختلف
      ..باشدباشد      ..باشدباشد

تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  ::  
  مختصاتمختصات  دستگاهدستگاه  رویروی  رارا  تقاضاتقاضا  جدولجدول  دروندرون  اطلاعاتاطلاعات  اگراگر

  ميشودميشود  ملاحظهملاحظه  ..آمدآمد  خواهدخواهد  بدستبدست  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  دهيم،دهيم،  نشاننشان
    ..باشدباشد  میمی  منفیمنفی  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  شيبشيب  کهکه





  تقاضاتقاضا  قانونقانون  ::                                                                                                                                                

  مقدارمقدار  وو  کالاکالا  قيمتقيمت  بينبين  معکوسمعکوس  يايا  منفیمنفی  رابطهرابطه  بهبه
                        ..شودشود  میمی    گفتهگفته  تقاضاتقاضا  قانونقانون  آن،آن،  تقاضایتقاضای

تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  منفیمنفی  شيبشيب  عللعلل::
DxDx    اثردرآمدیاثردرآمدی    --11   ↑↑PxPx    درآمددرآمد  →↓ →↓ ↓↓ →→

::جانشينیجانشينی  اثراثر    --22 ::جانشينیجانشينی  اثراثر    --22
  xx  کالایکالای  حقيقتحقيقت  دردر  يابد،يابد،  افزايشافزايش  xx  کالایکالای  قيمتقيمت  اگراگر  

  پسپس  شده،شده،  گرانترگرانتر  خودخود  جانشينجانشين  کالایکالای  بهبه  نسبتنسبت
  کالایکالای  تقاضایتقاضای  آنآن  بجایبجای  وو  کمترکمتر  xx  کالایکالای  تقاضایتقاضای
..ميشودميشود  بيشتربيشتر  ))YY((  آنآن  جانشينجانشين



::  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  مشخصهمشخصه  دودو

11--  محورمحور((  محورعمودیمحورعمودی  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  
  میمی  قطعقطع  درآمددرآمد  محدوديتمحدوديت  علتعلت  بهبه  رارا  ))قيمتقيمت

  وجودوجود  بالابالا  آنقدرآنقدر  قيمتیقيمتی  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..کندکند  وجودوجود  بالابالا  آنقدرآنقدر  قيمتیقيمتی  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..کندکند
  مصرفمصرف  تقاضایتقاضای  قيمت،قيمت،  آنآن  دردر  کهکه  دارددارد
    ..استاست  صفرصفر  کالاکالا  آنآن  ازاز  کنندهکننده



  22 - -  رارا  ))  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  محورمحور  ((  افقیافقی  محورمحور  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  
ً   وو  زمانیزمانی  محدوديتمحدوديت  وجودوجود  علتعلت  دودو  بهبه  کندکند  میمی  قطعقطع ً ثانيا   ثانيا

..کنندهکننده  مصرفمصرف  سلامتیسلامتی  بهبه  ضررضرر

  امااما  باشدباشد  مجانیمجانی  وو  رايگانرايگان  کالاکالا  چهچه  اگراگر  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  

::  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  مشخصهمشخصه  دودو

  امااما  باشدباشد  مجانیمجانی  وو  رايگانرايگان  کالاکالا  چهچه  اگراگر  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  
  علتعلت  بهبه  استاست  محدودمحدود  کنندهکننده  مصرفمصرف  تقاضایتقاضای  ميزانميزان

  بررسیبررسی  موردمورد  تقاضاتقاضا  محدوده،محدوده،  آنآن  دردر  کهکه  زمانیزمانی  محدوديتمحدوديت
ٌ   ..گيردگيرد  میمی  قرارقرار ٌ ضمنا   علتعلت  بربر  علاوهعلاوه  غذايیغذايی  موادمواد  موردمورد  دردر  ضمنا
  ازاز  مانعمانع  نيزنيز  کنندهکننده  مصرفمصرف  سلامتیسلامتی  بهبه  ضررضرر  علتعلت  فوقفوق

  ..شودشود  میمی  رايگانرايگان  کالاهایکالاهای  نامحدودنامحدود  تقاضایتقاضای



::  کالاکالا  يکيک  تقاضایتقاضای  بربر  موثرموثر  عواملعوامل

11 - -  کالاکالا  قيمتقيمت    ::

  آنآن  قيمتقيمت  حرکتحرکت  جهتجهت  خلافخلاف  دردر  کالاکالا  تقاضایتقاضای  
..ميباشدميباشد  کالاکالا ..ميباشدميباشد  کالاکالا

  تقاضایتقاضای  کالا،کالا،  قيمتقيمت  افزايشافزايش  بابا  ديگر،ديگر،  عبارتعبارت  بهبه
  آنآن  تقاضایتقاضای  کالا،کالا،  قيمتقيمت  کاهشکاهش  بابا  وو  کاهشکاهش  آنآن

..يابديابد  میمی  افزايشافزايش



::  کالاکالا  يکيک  تقاضایتقاضای  بربر  موثرموثر  عواملعوامل
    ::  کنندهکننده  مصرفمصرف  درآمددرآمد  --22
↑↑  تاکسیتاکسی  وو  کبابکباب  چلوچلو      ::نرمالنرمال  کالایکالای  --   →→ DxDx↑↑درآمددرآمد
↑↑    اتوبوساتوبوس  وو  ساندويچساندويچ          ::پستپست  کالایکالای  -- →→ DxDx↓↓درآمددرآمد
نرمالنرمال  کالاهایکالاهای  تقاضایتقاضای  وو  کنندهکننده  مصرفمصرف  درآمددرآمد  بينبين  مستقيممستقيم  رابطهرابطه  

  کالاهایکالاهای  تقاضایتقاضای  وو  کنندهکننده  مصرفمصرف  درآمددرآمد  بينبين  حاليکهحاليکه  دردر  دارددارد  وجودوجود  کالاهایکالاهای  تقاضایتقاضای  وو  کنندهکننده  مصرفمصرف  درآمددرآمد  بينبين  حاليکهحاليکه  دردر  دارددارد  وجودوجود
    ..استاست  برقراربرقرار  معکوسمعکوس  رابطهرابطه  پستپست

آنآن  تقاضایتقاضای  ميزانميزان  بربر  درآمددرآمد  افزايشافزايش  بابا  کهکه  استاست  کالايیکالايی  نرمالنرمال  کالایکالای  
  نرمالنرمال  کالایکالای  تاکسیتاکسی  وو  کبابکباب  چلوچلو  فوقفوق  مثالمثال  دردر  ..شودشود  میمی  افزودهافزوده
        ..هستندهستند

آنآن  تقاضایتقاضای  ميزانميزان  ازاز  درآمددرآمد  افزايشافزايش  بابا  کهکه  استاست  کالايیکالايی  پستپست  کالایکالای  
  پستپست  کالایکالای    اتوبوساتوبوس  وو  ساندويچساندويچ  فوقفوق  مثالمثال  دردر  ..شودشود  میمی  کاستهکاسته
..هستندهستند



::  کالاکالا  يکيک  برتقاضایبرتقاضای  موثرموثر  عواملعوامل

33--  ثروتثروت    <<  درآمددرآمد              ::  کنندهکننده  مصرفمصرف  ثروتثروت
کهکه  مواردیمواردی  تمامتمام  ثروتثروت  ..استاست  درآمددرآمد  ازاز  اعماعم  ثروتثروت  

  آنآن  بربر  علاوهعلاوه  وو  ميشودميشود  شاملشامل  رارا  استاست  درآمددرآمد  جزءجزء
  درآمددرآمد  جزءجزء  کهکه  ......  وو  منزلمنزل  وو  نقليهنقليه  وسيلهوسيله  نظيرنظير  اقلامیاقلامی  درآمددرآمد  جزءجزء  کهکه  ......  وو  منزلمنزل  وو  نقليهنقليه  وسيلهوسيله  نظيرنظير  اقلامیاقلامی

  ..گيردگيرد  میمی  بربر  دردر  همهم  رارا  نميشوندنميشوند  محسوبمحسوب
وو  مستقيممستقيم  نرمالنرمال  کالاهایکالاهای  تقاضایتقاضای  وو  ثروتثروت  بينبين  رابطهرابطه  

  معکوسمعکوس  پستپست  کالاهایکالاهای  تقاضایتقاضای  وو  آنآن  بينبين  رابطهرابطه
  ..ميباشدميباشد



44--  کالاهاکالاها  سايرساير  قيمتقيمت    ::              
                            --    مکملمکمل  کالایکالای                    PyPy↑→↑→ DxDx↓↓
               - -    جانشينجانشين  کالایکالای                    PyPy↑→↑→DxDx↑↑                                              
وو  يکديگريکديگر  بابا  يکديگرند،يکديگرند،  ملزومملزوم  وو  لازملازم  مکملمکمل  کالایکالای  دودو   ً ً تواما   تواما

..بنزينبنزين  وو  ماشينماشين  ،،  چایچای  وو  قندقند    مانندمانند  شوند،شوند،  میمی  مصرفمصرف
  وو  داشتهداشته  مشابهمشابه  خدماتخدمات  کهکه  هستندهستند  کالاهايیکالاهايی  جانشينجانشين  کالایکالای  دودو

::  کالاکالا  يکيک  برتقاضایبرتقاضای  موثرموثر  عواملعوامل

وو  داشتهداشته  مشابهمشابه  خدماتخدمات  کهکه  هستندهستند  کالاهايیکالاهايی  جانشينجانشين  کالایکالای  دودو  
  چلوچلو  شکر،شکر،  وو  قندقند    مانندمانند  هستندهستند  استفادهاستفاده  قابلقابل  يکديگريکديگر  جایجای  بهبه

ساندويچساندويچ  وو  کبابکباب
ديگریديگری  تقاضایتقاضای  مکملمکمل  کالایکالای  دودو  ازاز  يکیيکی  قيمتقيمت  افزايشافزايش  بابا  

..عکسعکس  بربر  وو  يابديابد  میمی  کاهشکاهش
ديگریديگری  تقاضایتقاضای  جانشينجانشين  کالایکالای  دودو  ازاز  يکیيکی  قيمتقيمت  افزايشافزايش  بابا  

..برعکسبرعکس  وو  يابديابد  میمی  افزايشافزايش



::  کالاکالا  يکيک  برتقاضایبرتقاضای  موثرموثر  عواملعوامل

55--  کنندهکننده  مصرفمصرف  ترجيحاتترجيحات  وو  سليقهسليقه  ::

  سليقهسليقه  بهبه  خدماتخدمات  وو  کالاهاکالاها  درخريددرخريد  نهايینهايی  تصميمتصميم  
..دارددارد  بستگیبستگی  کنندهکننده  مصرفمصرف  ترجيحاتترجيحات  وو ..دارددارد  بستگیبستگی  کنندهکننده  مصرفمصرف  ترجيحاتترجيحات  وو

  ترجيحاتترجيحات  وو  سليقهسليقه  ايناين  ديگر،ديگر،  عبارتعبارت  بهبه  
  مينمايدمينمايد  تعيينتعيين  نهايتانهايتا  کهکه  استاست  کنندهکننده  مصرفمصرف

..برساندبرساند  کالاکالا  کدامکدام  مصرفمصرف  بهبه  رارا  خودخود  درآمددرآمد



::  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  جابجايیجابجايی

سايرساير  نظر،نظر،  موردمورد  کالایکالای  قيمتقيمت  غيرازغيراز  اگراگر  
  نمايندنمايند  تغييرتغيير  کالاکالا  يکيک  تقاضایتقاضای  بربر  موثرموثر  عواملعوامل
  ..شدشد  خواهدخواهد  جابجاجابجا  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  ..شدشد  خواهدخواهد  جابجاجابجا  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی

  جابجاجابجا  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  نمايد،نمايد،  تغييرتغيير  کالاکالا  قيمتقيمت  اگراگر  
  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  بربر  واقعواقع  نقطهنقطه  يکيک  ازاز  بلکهبلکه  نميشودنميشود

..ميشويمميشويم  جابجاجابجا  منحنیمنحنی  همانهمان  رویروی  ديگرديگر  نقطهنقطه  بهبه



درآمددرآمد  افزايشافزايش  مثالمثال::  

    XX    کاهشکاهش  تقاضاتقاضا  ← ← ::پستپست  کالایکالای←←  
  يايا  مختصاتمختصات  مبدامبدا  سمتسمت  بهبه  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  حرکتحرکت

            ..چپچپ  سمتسمت  بهبه

                XX  افزايشافزايش  تقاضاتقاضا  ←←::نرمالنرمال  کالایکالای ← ←                  XX  افزايشافزايش  تقاضاتقاضا  ←←::نرمالنرمال  کالایکالای ← ←  
  مبدامبدا  خارجخارج  سمتسمت  بهبه  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  حرکتحرکت

    ..راستراست  سمتسمت  بهبه  يايا  مختصاتمختصات



کالاهاکالاها  سايرساير  قيمتقيمت  مثالمثال  ::
  وو  دوغدوغ  برتقاضایبرتقاضای  اثریاثری  چهچه  چلوکبابچلوکباب  قيمتقيمت  کاهشکاهش  

دارد؟دارد؟  ساندويچساندويچ

      شود،شود،  میمی  کمکم  ))جانشينجانشين  کالایکالای  ((  ساندويچساندويچ  تقاضایتقاضای  
  ..استاست  شدهشده  گرانترگرانتر  خودخود  جانشينجانشين  کالایکالای  بهبه  نسبتنسبت  زيرازيرا  ..استاست  شدهشده  گرانترگرانتر  خودخود  جانشينجانشين  کالایکالای  بهبه  نسبتنسبت  زيرازيرا

      زيرازيرا  شود،شود،  میمی  زيادزياد  ))مکملمکمل  کالایکالای  ((  دوغدوغ  تقاضایتقاضای  
  افزايشافزايش  آنآن  تقاضایتقاضای  چلوکباب،چلوکباب،  قيمتقيمت  کاهشکاهش  علتعلت  بهبه

  میمی  افزايشافزايش  نيزنيز  آنآن  مکملمکمل  کالایکالای  تقاضایتقاضای  لذالذا  وو  يافتهيافته
  ..يابديابد





::  بازاربازار  تقاضایتقاضای  منحنیمنحنی

تقاضایتقاضای  هایهای  منحنیمنحنی  افقیافقی  جمعجمع  ازاز  منحنیمنحنی  ايناين  
      ..آيدآيد  میمی  بدستبدست  خانوارهاخانوارها

يکيک  بازاردربازاردر  دردر  کالاکالا  يکيک  برایبرای  تقاضاتقاضا  کلکل  مقدارمقدار  يکيک  بازاردربازاردر  دردر  کالاکالا  يکيک  برایبرای  تقاضاتقاضا  کلکل  مقدارمقدار  
  کليهکليه  تقاضایتقاضای  جمعجمع  جزجز  بهبه  چيزیچيزی  معين،معين،  قيمتقيمت

  نخواهدنخواهد  قيمتقيمت  آنآن  دردر  کالاکالا  آنآن  کنندگانکنندگان  مصرفمصرف
  ..بودبود





::  عرضهعرضه

استاست  سودسود  حداکثرحداکثر  کسبکسب  توليد،توليد،  برایبرای  بنگاهبنگاه  هدفهدف..    

درآمددرآمد  بابا  کهکه  نحوینحوی  بهبه  استاست  هزينههزينه  وو  آمدآمد  دردر  تابعتابع  سودسود  
                                                                                                                                                                  ..دارددارد  معکوسمعکوس  رابطهرابطه  هزينههزينه  بابا  وو  مستقيممستقيم  رابطهرابطه

 – –   سودسود  ==  آمدآمد  دردر    – – هزينههزينه

  وو  کالاکالا  قيمتقيمت  وو  فروشفروش  مقدارمقدار  ضربضرب  حاصلحاصل  ازاز  درآمددرآمد  
  آنهاآنها  قيمتقيمت  وو  هاها  نهادهنهاده  مقدارمقدار  ضربضرب  حاصلحاصل  ازاز  هزينههزينه
    ..آيدآيد  میمی  بدستبدست



::  عرضهعرضه

روشهایروشهای  بينبين  ازاز  بايستبايست  میمی  کنندهکننده  توليدتوليد  
  روشروش  مناسبترينمناسبترين  بربر  سرمايهسرمايه  وو  کاربرکاربر  توليدتوليد
                                                                                                                                                                            ..کندکند  انتخابانتخاب  رارا  توليدتوليد  تکنيکتکنيک  يايا  توليدتوليد                                                                                                                                                                            ..کندکند  انتخابانتخاب  رارا  توليدتوليد  تکنيکتکنيک  يايا  توليدتوليد

آنآن  ترينترين  هزينههزينه  کمکم  توليدتوليد  روشروش  مناسبترينمناسبترين  
  ..باشدباشد  میمی



عرضهعرضه  تعريفتعريف  ::    
  هایهای  قيمتقيمت  دردر  زمان،زمان،  ازاز  دورهدوره  هرهر  دردر  کهکه  کالايیکالايی  مقدارمقدار  بهبه

  شودشود  میمی  ارائهارائه  بازاربازار  بهبه  فروشفروش  برایبرای  بنگاهبنگاه    توسطتوسط  جاریجاری
..گويندگويند  عرضهعرضه

عرضهعرضه  تابعتابع  ::
                                  QSxQSx  ==  FF  ((  PxPx  ))  F́F́ >>00

فوقفوق  تابعتابع  دردر  QSxQSx  کالایکالای  عرضهعرضه  مقدارمقدار  معرفمعرف  XX  وو    
PxPx  کالایکالای  قيمتقيمت  بيانگربيانگر  XX  باشدباشد  میمی..    F́F́ >>   استاست00

  شيبشيب  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  يايا  استاست  مثبتمثبت  تابعتابع  مشتقمشتق  يعنیيعنی
..استاست  مثبتمثبت  عرضهعرضه  منحنیمنحنی



عرضهعرضه  جدولجدول  ::    
  ازایازای  دردر  رارا  کالاکالا  يکيک  عرضهعرضه  مختلفمختلف  مقاديرمقادير  کهکه  استاست  جدولیجدولی

  جدولیجدولی  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..کندکند  میمی  ارائهارائه  مختلفمختلف  هایهای  قيمتقيمت
  قيمتهایقيمتهای  دهندهدهنده  نشاننشان  ستونستون  يکيک  ..دارددارد  ستونستون  دودو  کهکه  استاست

  میمی  عرضهعرضه  مختلفمختلف  مقاديرمقادير  بيانگربيانگر  ديگرديگر  ستونستون  وو  کالاکالا  مختلفمختلف
    ..باشدباشد    ..باشدباشد

عرضهعرضه  منحنیمنحنی  ::
  مختصاتمختصات  دستگاهدستگاه  رویروی  رارا  عرضهعرضه  جدولجدول  دروندرون  اطلاعاتاطلاعات  اگراگر

  ملاحظهملاحظه  ..آمدآمد  خواهدخواهد  بدستبدست  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  دهيم،دهيم،  نشاننشان
  ..باشدباشد  میمی  مثبتمثبت  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  شيبشيب  کهکه  ميشودميشود





::  عرضهعرضه  قانونقانون
مقدارمقدار  وو  کالاکالا  يکيک  قيمتقيمت  بينبين  مستقيممستقيم  يايا  مثبتمثبت  رابطهرابطه  بهبه  

  ..شودشود  میمی  گفتهگفته  عرضهعرضه  قانونقانون  کالا،کالا،  آنآن  عرضهعرضه

  مقابلمقابل  دردر  توليدتوليد  افزايشافزايش  برایبرای  بنگاهبنگاه  يکيک  توانايیتوانايی  
..  استاست  محدودمحدود  قيمتقيمت  افزايشافزايش ..  استاست  محدودمحدود  قيمتقيمت  افزايشافزايش

وو  زمينزمين  محدوديتمحدوديت  ::مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر  محدوديتمحدوديت  علتعلت  
  ..استاست  توليدتوليد  تکنولوژیتکنولوژی

وو  زمينزمين  افزايشافزايش  ::مدتمدت  بلندبلند  دردر  محدوديتمحدوديت  عدمعدم  علتعلت  
..ميباشدميباشد  برتربرتر  تکنولوژیتکنولوژی  بهبه  دستيابیدستيابی  وو  آلاتآلات  ماشينماشين



::  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  جابجايیجابجايی

دردر  کهکه  کالاکالا  خودخود  قيمتقيمت  ازاز  غيرغير  ديگریديگری  عواملعوامل  وقتیوقتی  
  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  کنندکنند  میمی  تغييرتغيير  هستندهستند  موثرموثر  عرضهعرضه
..شودشود  میمی  جابجاجابجا

  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  نمايد،نمايد،  تغييرتغيير  کالاکالا  خودخود  قيمتقيمت  اگراگر  
  منحنیمنحنی  بربر  واقعواقع  نقطهنقطه  يکيک  ازاز  بلکهبلکه  نميشودنميشود  جابجاجابجا

  جابجاجابجا  منحنیمنحنی  همانهمان  رویروی  ديگرديگر  ایای  نقطهنقطه  بهبه  عرضهعرضه
..ميشويمميشويم



  ازاز  عبارتندعبارتند  هستندهستند  موثرموثر  کالاکالا  يکيک  عرضهعرضه  مقدارمقدار  بربر  کهکه  عواملیعواملی::      

11--  توليدتوليد  هزينههزينه  ::
  ::توليدتوليد  نهادهنهاده  قيمتقيمت  افزايشافزايش  مانندمانند  مستقيممستقيم  هزينههزينه  ))  الفالف    

    نهادهنهاده  قيمتقيمت  افزايشافزايش  →→توليدتوليد  هزينههزينه  افزايشافزايش                        

→→عرضهعرضه  کاهشکاهش  → → چپچپ  سمتسمت  بهبه  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  حرکتحرکت

نهادهنهاده  قيمتقيمت  کاهشکاهش    →→توليدتوليد  هزينههزينه  کاهشکاهش  →→                    
عرضهعرضه  افزايشافزايش  → → راستراست  سمتسمت  بهبه  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  حرکتحرکت



  هزينههزينه  افزايشافزايش  مانندمانند  مستقيممستقيم  غيرغير  هزينههزينه  ))  بب  
  نقلنقل  وو  حملحمل

  نقلنقل  وو  حملحمل  هزينههزينه  افزايشافزايش  →→توليدتوليد  هزينههزينه  افزايشافزايش→→

عرضهعرضه  کاهشکاهش  →→چپچپ  سمتسمت  بهبه  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  حرکتحرکت عرضهعرضه  کاهشکاهش  →→چپچپ  سمتسمت  بهبه  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  حرکتحرکت



  ::  تکنولوژیتکنولوژی  --22
      

    پيشرفتهپيشرفته  تکنولوژیتکنولوژی  ازاز  استفادهاستفاده  →→

    عرضهعرضه  افزايشافزايش→→    عرضهعرضه  افزايشافزايش→→

راستراست  سمتسمت  بهبه  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  حرکتحرکت



::بازاربازار    عرضهعرضه  منحنیمنحنی

بنگاهبنگاه  مقاديرعرضهمقاديرعرضه  تمامتمام  جمعجمع  ازاز  منحنیمنحنی  ايناين  
  مختلفمختلف  هایهای  قيمتقيمت  دردر  کالاکالا  يکيک  کنندهکننده  توليدتوليد  هایهای

  يکيک  برایبرای  عرضهعرضه  کلکل  مقدارمقدار    ..آيدآيد  میمی  دستدست  بهبه  يکيک  برایبرای  عرضهعرضه  کلکل  مقدارمقدار    ..آيدآيد  میمی  دستدست  بهبه
  بهبه  چيزیچيزی  معين،معين،  قيمتقيمت  يکيک  دردر  بازاربازار  دردر  کالاکالا
  کالاکالا  آنآن  کنندگانکنندگان  عرضهعرضه  کليهکليه  عرضهعرضه  جمعجمع  جزجز
  ..بودبود  نخواهدنخواهد  قيمتقيمت  آنآن  دردر





::بازاربازار  دردر  تعادلتعادل  عدمعدم  وو  تعادلتعادل

بابا  جاریجاری  هایهای  قيمتقيمت  دردر  عرضهعرضه  وو  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  اگراگر  ::  تعادلتعادل  
  خواهدخواهد  برقراربرقرار  بازاربازار  دردر  تعادلتعادل  آنگاهآنگاه  باشندباشند  برابربرابر  يکديگريکديگر

..بودبود

  بهبه  ..استاست  صفرصفر  انبارانبار  موجودیموجودی  دردر  تغييرتغيير  حالتیحالتی  چنينچنين  دردر  
  ازاز  نهنه  وو  شدشد  خواهدخواهد  اضافهاضافه  انبارانبار  موجودیموجودی  بهبه  نهنه  ديگرديگر  عبارتعبارت

  YY  زيرزير  معادلهمعادله  دردر  ..گرديدگرديد  خواهدخواهد  کاستهکاسته  انبارانبار  موجودیموجودی
  ..ميباشدميباشد  تقاضاتقاضا  معرفمعرف  ADAD  وو  عرضهعرضه  معرفمعرف

                                                                Y=ADY=AD  



::  تعادلتعادل  عدمعدم

  ::  تقاضاتقاضا  مازادمازاد
  باشد،باشد،  تعادلیتعادلی  قيمتقيمت  ازاز  پايينترپايينتر  بازاربازار  دردر  قيمتقيمت  سطحسطح  اگراگر

    ..  آمدآمد  خواهدخواهد  بوجودبوجود  تقاضاتقاضا  مازادمازاد

  نسبتنسبت  موجودموجود  قيمتقيمت  دردر  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  ديگر،ديگر،  عبارتعبارت  بهبه  نسبتنسبت  موجودموجود  قيمتقيمت  دردر  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  ديگر،ديگر،  عبارتعبارت  بهبه
    ..باشدباشد  بيشتربيشتر  عرضهعرضه  مقدارمقدار  بهبه

Y<ADY<AD  استاست  منفیمنفی  انبارانبار  موجودیموجودی  دردر  تغييرتغيير  يعنیيعنی..





::  تعادلتعادل  عدمعدم

عرضهعرضه  مازادمازاد  ::  
  باشد،باشد،  تعادلیتعادلی  قيمتقيمت  ازاز  بالاتربالاتر  بازاربازار  دردر  قيمتقيمت  سطحسطح  اگراگر

  ..آمدآمد  خواهدخواهد  بوجودبوجود  عرضهعرضه  مازادمازاد

  نسبتنسبت  موجودموجود  قيمتقيمت  دردر  عرضهعرضه  مقدارمقدار  ديگر،ديگر،  عبارتعبارت  بهبه  نسبتنسبت  موجودموجود  قيمتقيمت  دردر  عرضهعرضه  مقدارمقدار  ديگر،ديگر،  عبارتعبارت  بهبه
      ..  باشدباشد  بيشتربيشتر  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  بهبه

            Y>ADY>AD  مثبتمثبت  انبارانبار  موجودیموجودی  دردر  تغييرتغيير  يعنیيعنی  
..استاست

    





::حرکت به سمت تعادلحرکت به سمت تعادل

11--  آنگاهآنگاه  باشد،باشد،  بازاربازار  دردر  تقاضاتقاضا  مازادمازاد  اگراگر  
  تقاضایتقاضای  سوسو  يکيک  ازاز  وو  رفتهرفته  بالابالا  کالاکالا  قيمتقيمت

  آنآن  عرضهعرضه  ديگرديگر  سویسوی  ازاز  وو  کاهشکاهش  آنآن  آنآن  عرضهعرضه  ديگرديگر  سویسوی  ازاز  وو  کاهشکاهش  آنآن
ٌ   وو  يافتهيافته  افزايشافزايش ٌ نهايتا   بازاربازار  دردر  تعادلتعادل  نهايتا
  ..شدشد  خواهدخواهد  برقراربرقرار



::تعادلتعادل  سمتسمت  بهبه  حرکتحرکت

>PP→→  Y<Y  کالاکالا  قيمتقيمت  ↑↑→→ ADAD
  Y=ADY=AD → → ↑ ↑  توليدتوليد  سودسود    →↑→↑عرضهعرضه  

کنندهکننده

>PP→→  Y<Y    کالاکالا  قيمتقيمت  ↑↑→→ ADAD
Y=ADY=AD ↓ ↓  مصرفمصرف  خريدخريد  قدرتقدرت  →↓→↓تقاضاتقاضا  

کنندهکننده

        



::تعادلتعادل  سمتسمت  بهبه  حرکتحرکت

22--  آنگاهآنگاه  باشدباشد  بازاربازار  دردر  عرضهعرضه  مازادمازاد  اگراگر  
  تقاضایتقاضای  سوسو  يکيک  ازاز  وو  رفتهرفته  پايينپايين  کالاکالا  قيمتقيمت

  آنآن  عرضهعرضه  ديگرديگر  سویسوی  ازاز  وو  افزايشافزايش  آنآن  آنآن  عرضهعرضه  ديگرديگر  سویسوی  ازاز  وو  افزايشافزايش  آنآن
ٌ   وو  يافتهيافته  کاهشکاهش ٌ نهايتا   برقراربرقرار  بازاربازار  دردر  تعادلتعادل  نهايتا
  ..شدشد  خواهدخواهد



::تعادلتعادل  سمتسمت  بهبه  حرکتحرکت

↓↓  کالاکالا  قيمتقيمت  YY >AD>AD→→

  Y=ADY=AD ↓→ ↓→کنندهکننده  توليدتوليد  سودسود  ↓↓→→عرضهعرضه

 ↓ ↓  کالاکالا  قيمتقيمت  YY >AD>AD→→

Y=ADY=AD    →→ ↑ ↑  مصرفمصرف  خريدخريد  قدرتقدرت↑↑→ → تقاضاتقاضا  
کنندهکننده



::  تعادلتعادل  دردر  تغييراتتغييرات
  نامساعد،نامساعد،  هوایهوای  علتعلت  بهبه  مثلاٌ مثلاٌ ((  يابديابد  کاهشکاهش  اگرعرضهاگرعرضه

  وو  چپچپ  سمتسمت  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  ))شودشود  کمکم  پرتقالپرتقال  توليدتوليد
  حقيقتحقيقت  دردر  حالتحالت  ايناين  دردر  ..يابديابد  میمی  مکانمکان  تغييرتغيير  بالابالا

  افزايشافزايش  باعثباعث  وو  آمدهآمده  بوجودبوجود  بازاربازار  دردر  تقاضاتقاضا  مازادمازاد
 ٌ ٌ نهايتا نهايتا

  افزايشافزايش  باعثباعث  وو  آمدهآمده  بوجودبوجود  بازاربازار  دردر  تقاضاتقاضا  مازادمازاد
ٌ   وو  کالاکالا  قيمتقيمت ٌ نهايتا   ..ميشودميشود  آنآن  تقاضایتقاضای  مقدارمقدار  کاهشکاهش  نهايتا

  11EE  بهبه  EE00  ازاز  بازاربازار  دردر  تعادلتعادل  نقطهنقطه  صورتصورت  ايناين  دردر
    ..ميشودميشود  منتقلمنتقل

 ↓ ↓  عرضهعرضه→↓ →↓ تقاضاتقاضا  مازادمازاد  →→کالاکالا  قيمتقيمت  →↑ →↑ تقاضاتقاضا

                                جديدجديد  تعادلتعادل  نقطهنقطه  سمتسمت  بهبه  حرکتحرکت → →





::  مطلوبيتمطلوبيت  وو  کنندهکننده  مصرفمصرف  رفتاررفتار
  نامحدودنامحدود  ویوی  نيازهاینيازهای  وو  محدودمحدود  کنندهکننده  مصرفمصرف  آمدآمد  دردر  چونچون  

  انتخابانتخاب  بهبه  مجبورمجبور  مختلفمختلف  هایهای  گزينهگزينه  بينبين  ویوی  لذالذا  باشد،باشد،  میمی
::ميگيردميگيرد  بربر  دردر  رارا  زيرزير  مواردموارد  معمولاٌ معمولاٌ   انتخابانتخاب  ايناين  ..استاست

11--  نمايند؟نمايند؟  چقدرتقاضاچقدرتقاضا  ))ستادهستاده((  هرکالاهرکالا  ازاز

22--  ساعتساعت  چندچند  نظرنظر  موردمورد  درآمددرآمد  بهبه  دستيابیدستيابی  برایبرای  
نمايند؟نمايند؟  عرضهعرضه  کارکار

  33--  چقدرآنچقدرآن  وو  مصرفمصرف  رارا  خويشخويش  مقدارازدرآمدمقدارازدرآمد  چهچه  
کنند؟کنند؟  اندازانداز  پسپس  رارا



  ::خانوارهاخانوارها  تقاضایتقاضای  موثردرموثردر  عواملعوامل

                              نظرنظر  موردمورد  کالایکالای  قيمتقيمت  - - 11
    خدماتخدمات  وو  کالاهاکالاها  سايرساير  قيمتقيمت  - - 22
                                                        خانوارخانوار  درآمددرآمد  - - 33
  خانوارخانوار  ثروتثروت  - - 44  خانوارخانوار  ثروتثروت  - - 44
خانوارخانوار  ترجيحاتترجيحات  وو  سليقهسليقه  - - 55
آتیآتی  ثروتثروت  وو  درآمددرآمد  ها،ها،  قيمتقيمت  درمورددرمورد  انتظاراتانتظارات  - - 66
  دردر  موثرموثر  عواملعوامل  نخستنخست  عاملعامل  44  فوقفوق  ششگانهششگانه  عواملعوامل  بينبين  ازاز

..ميباشندميباشند  خانوارخانوار  ))درآمددرآمد  محدوديتمحدوديت((  بودجهبودجه  محدوديتمحدوديت



  ::خانوارخانوار  بودجهبودجه  محدوديتمحدوديت  دردر  موثرموثر  عواملعوامل

))مستقيممستقيم  رابطهرابطه((  نظرنظر  موردمورد  کالایکالای  قيمتقيمت  - - 11

))مستقيممستقيم  رابطهرابطه((  کالاهاکالاها  سايرساير  قيمتقيمت  - - 22

))معکوسمعکوس  رابطهرابطه((  خانوارخانوار  درآمددرآمد  - - 33 ))معکوسمعکوس  رابطهرابطه((  خانوارخانوار  درآمددرآمد  - - 33

))معکوسمعکوس  رابطهرابطه((  خانوارخانوار  ثروتثروت  - - 44



::درآمددرآمد  محدوديتمحدوديت  وو  فرصتفرصت  هزينههزينه  بينبين  رابطهرابطه

  خدمتیخدمتی  يايا  کالاکالا  هرهر  واقعیواقعی  هزينههزينه  ::  فرصتفرصت  هزينههزينه
  يايا  کالاکالا  آنآن  اگراگر  کهکه  استاست  خدماتیخدماتی  وو  کالاهاکالاها  ارزشارزش
  خريداریخريداری  توانستندتوانستند  میمی  شد،شد،  نمینمی  ابتياعابتياع  خدمتخدمت  خريداریخريداری  توانستندتوانستند  میمی  شد،شد،  نمینمی  ابتياعابتياع  خدمتخدمت
        ..شوندشوند

  محدوديتمحدوديت  فرصت،فرصت،  هزينههزينه  شدنشدن  مطرحمطرح  علتعلت  --
  ..باشدباشد  میمی  ))درآمددرآمد((  بودجهبودجه



::بودجهبودجه  محدوديتمحدوديت  تابعتابع

PXPX .. XX ++ PyPy ..YY ≤≤ II                          

فوقفوق  تابعتابع  دردر  XXوو  YY  دردر  آنهاآنها  قيمتهایقيمتهای  کهکه  بودهبوده  کالاکالا  دودو  
  درآمددرآمد  معرفمعرف  II  ..ميباشندميباشند  PyPy  وو  PXPX  بترتيببترتيب  بازاربازار

PXPX .. XX PXPX  ..ميباشدميباشد  کنندهکننده  مصرفمصرف .. XX  مقدارمقدار  بيانگربيانگر  
PyPy  وو  شدهشده  XX  کالایکالای  صرفصرف  کهکه  استاست  درآمدیدرآمدی ..YY  

  YY  کالایکالای  صرفصرف  کهکه  استاست  درآمدیدرآمدی  مقدارمقدار  دهندهدهنده  نشاننشان
      ..استاست  شدهشده



::نمودار محدوديت بودجه نمودار محدوديت بودجه 

خطخط    DEDE    کالایکالای  ازدوازدو  ممکنممکن  هایهای  ترکيبترکيب  کليهکليه    xx  وو  yyرارا  
  کالاکالا  دودو  ايناين  خريدخريد  صرفصرف  درآمددرآمد  تمامتمام  اگراگر  دهددهد  میمی  نشاننشان
  ..شودشود

نقطهنقطه  DD  ::  کالایکالای  خريدخريد  صرفصرف  درآمددرآمد  همههمه  yyاستاست  شدهشده..                                                                                            
نقطهنقطه  EE  ::  کالایکالای  خريدخريد  صرفصرف  درآمددرآمد  همههمه    xxاستاست  شدهشده.. نقطهنقطه  EE  ::  کالایکالای  خريدخريد  صرفصرف  درآمددرآمد  همههمه    xxاستاست  شدهشده..
نقطهنقطه  AA  ::  درآمددرآمد  تمامتمام  حالتحالت  ايناين  دردر  ولیولی  استاست  دسترسدسترس  قابلقابل  

  ..شودشود  نمینمی  هزينههزينه
نقطهنقطه  BB  ::  درآمددرآمد  تمامتمام  حالتحالت  ايناين  دردر  ولیولی  استاست  دسترسدسترس  قابلقابل  

                                                                        ..شودشود  میمی  هزينههزينه
نقطهنقطه  CC  ::  نيستنيست  دسترسدسترس  قابلقابل  مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر..





::  بودجهبودجه  محدوديتمحدوديت  منحنیمنحنی  مکانمکان  تغييرتغيير

  ،،))شودشود  دوبرابردوبرابر  مثلاً مثلاً ((  يابديابد  افزايشافزايش  xx  کالایکالای  قيمتقيمت  اگراگر
  رارا  خودخود  درآمددرآمد  تمامتمام  شخصشخص  اگراگر  صورتصورت  درايندراين
  ازاز  قبلقبل  اندازهاندازه  بهبه  تواندتواند  نمینمی  بکندبکند  xx  کالایکالای  خرجخرج

  مثلاً مثلاً ((  کندکند  خريداریخريداری  xx  کالایکالای  ازاز  قيمتقيمت  افزايشافزايش  مثلاً مثلاً ((  کندکند  خريداریخريداری  xx  کالایکالای  ازاز  قيمتقيمت  افزايشافزايش
  منحنیمنحنی  حالتحالت  درايندراين  ..))خردخرد  میمی  قبلقبل  مقدارمقدار  نصفنصف

  میمی  دوراندوران  چپچپ  وو  پايينپايين  سمتسمت  بهبه  بودجهبودجه  محدوديتمحدوديت
  اکنوناکنون  بودندبودند  دسترسدسترس  دردر  قبلاً قبلاً   کهکه  نقاطنقاط  برخیبرخی  وو  يابديابد

    ..باشندباشند  نمینمی  دسترسدسترس  دردر  ديگرديگر



::  بودجهبودجه  محدوديتمحدوديت  منحنیمنحنی  مکانمکان  تغييرتغيير

کالایکالای  قيمتقيمت  اگراگر  استاست  بديهیبديهی  xx    منحنیمنحنی  يابديابد  کاهشکاهش  
  وو  يابديابد  میمی  دوراندوران  بالابالا  وو  راستراست  سمتسمت  بهبه  بودجهبودجه  محدوديتمحدوديت

  دردر    اکنوناکنون  بودندبودند  دسترسدسترس  قابلقابل  غيرغير  قبلاً قبلاً   کهکه  نقاطنقاط  برخیبرخی
..ميگيرندميگيرند  قرارقرار  دسترسدسترس

xx  قيمتقيمت  →↑ →↑   ↑→ ↑→  قيمتقيمت  xx
  PxPx << PP′′xx →→ II // PxPx >I>I // PP′′ XX
 ↓→ ↓→  قيمتقيمت  xx

                                  II // PxPx << II // PP′′ XX  PxPx >> PP′′xx →→





::مطلوبيتمطلوبيت

 ٌانتخابانتخاب  عاملعامل  ترجيحاتترجيحات  وو  سليقهسليقه  کهکه  شديمشديم  متذکرمتذکر  قبلاٌ قبلا  
  بودجهبودجه  محدوديتمحدوديت  بهبه  توجهتوجه  بابا  خدماتخدمات  وو  کالاهاکالاها  نهايینهايی

  هایهای  انتخابانتخاب  بينبين  ترجيحاتترجيحات  گيریگيری  اندازهاندازه  ..باشدباشد  میمی
..استاست  ))utilityutility((  مطلوبيتمطلوبيت  معيارمعيار  کمککمک  بهبه  مختلفمختلف

                                                                                                                        

مطلوبيتمطلوبيت  مفهوممفهوم  هایهای  نارسايینارسايی  ::      

  ..استاست  غيرممکنغيرممکن  مطلوبيتمطلوبيت  گيریگيری  اندازهاندازه  --11  

..استاست  يگديگرغيرممکنيگديگرغيرممکن  بابا  نفرنفر  دودو  مطلوبيتمطلوبيت  مقايسهمقايسه  --22  



نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  ))MuMu((::  
  ديگرازديگراز  واحدواحد  يکيک  مصرفمصرف  بابا  کهکه  استاست  اضافیاضافی  مطلوبيتمطلوبيت

  مطلوبيتمطلوبيت  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..آيدآيد  میمی  بدستبدست  کالاکالا  يکيک
  مطلوبيتمطلوبيت  رارا  کالاکالا  واحدواحد  آخرينآخرين  مصرفمصرف  ازاز  حاصلحاصل
..گويندگويند  نهايینهايی ..گويندگويند  نهايینهايی

کلکل  مطلوبيتمطلوبيت  ))TUTU((::  
  رارا  کالاکالا  يکيک  واحدهایواحدهای  تمامتمام  مصرفمصرف  ازاز  حاصلحاصل  مطلوبيتمطلوبيت
    ..گويندگويند







::نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  بودنبودن  نزولینزولی  قانونقانون
رضايترضايت  کنيم،کنيم،  میمی  مصرفمصرف  بيشتربيشتر  کالاکالا  يکيک  ازاز  چقدرچقدر  هرهر  

  بدستبدست    نهايینهايی  يايا  اضافیاضافی  واحدهایواحدهای  ازاز  کهکه  مطلوبيتیمطلوبيتی  يايا  مندیمندی
    ..شودشود  میمی  کمترکمتر  آوريمآوريم  میمی

مطرحمطرح  مارشالمارشال  آلفردآلفرد    توسطتوسط  باربار  اوليناولين  برایبرای  قانونقانون  ايناين  
    ..گرديدگرديد    ..گرديدگرديد

ميباشدميباشد  مطلوبيتمطلوبيت  بالاترينبالاترين  دارایدارای  بستنیبستنی  اوليناولين  مثالمثال  بعنوانبعنوان..  
ٌ   ولیولی  دارنددارند  مطلوبيتمطلوبيت  همهم  ......  وو  سومسوم  وو  دومدوم  هایهای  بستنیبستنی ٌ قطعا   قطعا

  هرهر  ترتيبترتيب  بدينبدين  ..ميباشدميباشد  اولاول  بستنیبستنی  ازاز  کمترکمتر  آنهاآنها  مطلوبيتمطلوبيت
  واحدواحد  آخرينآخرين  مطلوبيتمطلوبيت  شود،شود،  مصرفمصرف  بيشتربيشتر  کالاکالا  يکيک  ازاز  قدرقدر
    ..شدشد  خواهدخواهد  کمترکمتر  کالاکالا  آنآن



::  کلکل  ومطلوبيتومطلوبيت  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  نمودارمنحنینمودارمنحنی

  افزايشافزايش  کلکل  مطلوبيتمطلوبيت  باشد،باشد،  مثبتمثبت  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  کهکه  مادامیمادامی  --
..يابديابد  میمی

--  ثابتثابت  کلکل  مطلوبيتمطلوبيت  باشد،باشد،  صفرصفر  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  کهکه  وقتیوقتی  
..ماندماند  میمی

--  کاهشکاهش  کلکل  مطلوبيتمطلوبيت  باشد،باشد،  منفیمنفی  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  کهکه  وقتیوقتی  
..يابديابد  میمی

ميتوانميتوان  رارا  کلکل  ومطلوبيتومطلوبيت  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  نمودارمنحنینمودارمنحنی  
  ..نمودنمود  رسمرسم  مطلوبيتمطلوبيت  جدولجدول  بکمکبکمک



::کالاکالا  يکيک  واحدهایواحدهای  تعدادتعداد  انتخابانتخاب  دردر  موثرموثر  عواملعوامل
تئاترتئاتر  تماشایتماشای  بهبه  باربار  چندچند  نظرنظر  موردمورد  کنندهکننده  مصرفمصرف  ::استاست  ايناين  سوالسوال  

  بربر  موثرموثر  عواملعوامل  بايدبايد  ابتداابتدا  سوالسوال  ايناين  بهبه  دادندادن  پاسخپاسخ  برایبرای  رود؟رود؟  میمی
    ..برشمردبرشمرد  رارا  کالاکالا  يکيک  واحدهایواحدهای  تعدادتعداد  انتخابانتخاب

  باشدباشد  نرمالنرمال  اگرکالااگرکالا  دارددارد  مثبتمثبت  رابطهرابطه  ::کنندهکننده  مصرفمصرف  درآمددرآمد  - - 11
    ..باشدباشد  پستپست  کالاکالا  اگراگر  دارددارد  منفیمنفی  رابطهرابطه  وو

..دارددارد  منفیمنفی  رابطهرابطه  ::کالاکالا  آنآن  قيمتقيمت  - - 22
    دهددهد  انجامانجام  تواندتواند  میمی  کالاکالا  آنآن  خريدخريد  بجایبجای  کهکه  ديگریديگری  عملعمل  - - 33

  منفیمنفی  رابطهرابطه  دارایدارای  کهکه  ))کالاکالا  آنآن  خريدخريد  فرصتفرصت  هزينههزينه((
      ..ميباشدميباشد

نظرنظر  موردمورد  کالایکالای  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  کهکه  جايیجايی  تاتا  کنندهکننده  مصرفمصرف  ايناين  
    ..نمودنمود  خواهدخواهد  تقاضاتقاضا  کالاکالا  آنآن  ازاز  باشد،باشد،  مثبتمثبت



مختلفمختلف  هایهای  گزينهگزينه  بينبين  انتخابانتخاب

●●  ديگریديگری  انتخابانتخاب  تئاتر،تئاتر،  تماشایتماشای  انتخابانتخاب  ازاز  غيرغير  اگراگر  
  دودو  وهروهر((  باشدباشد  مطرحمطرح  همهم  واليبالواليبال  مسابقهمسابقه  تماشایتماشای  مثلمثل

  ايناين  دردر  ))باشندباشند  داشتهداشته  مساویمساوی  قيمتقيمت  يايا  وو  بودهبوده  مجانیمجانی
  رارا  موردیموردی  آنآن  ترتيبترتيب  بهبه  کنندهکننده  مصرفمصرف  صورتصورت  رارا  موردیموردی  آنآن  ترتيبترتيب  بهبه  کنندهکننده  مصرفمصرف  صورتصورت
  ..باشدباشد  بالاتربالاتر  آنآن  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  کهکه  نمايدنمايد  میمی  انتخابانتخاب

  ویوی  انتخابهایانتخابهای  تعدادتعداد  کهکه  دارددارد  ادامهادامه  جايیجايی  تاتا  فرآيندفرآيند  ايناين
  دودو  ايناين  بينبين  رارا  هفتههفته  شبشب  77  مثالمثال  بعنوانبعنوان  ..شودشود  تکميلتکميل
    ..باشدباشد  کردهکرده  انتخابانتخاب  گزينهگزينه



متفاوتمتفاوت  هایهای  قيمتقيمت  ))انتخابانتخاب  موردمورد  گزينهگزينه  دودو((  کالاکالا  دودو  اگراگر  
  برایبرای  تواندتواند  نمینمی  تنهايیتنهايی  بهبه  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  باشند،باشند،  داشتهداشته

  آخرينآخرين  ازاز  حاصلحاصل  مطلوبيتمطلوبيت  حالتحالت  درايندراين  ..باشدباشد  کافیکافی  انتخابانتخاب
  تقسيمتقسيم  ازاز  کهکه  استاست  ملاکملاک  موردمورد  درهردرهر  شدهشده  مصرفمصرف  ریالریال

..آيدآيد  میمی  بدستبدست  کالاکالا  همانهمان  قيمتقيمت  بربر  کالاکالا  هرهر  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت

مختلفمختلف  هایهای  گزينهگزينه  بينبين  انتخابانتخاب

..آيدآيد  میمی  بدستبدست  کالاکالا  همانهمان  قيمتقيمت  بربر  کالاکالا  هرهر  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت

--    واليبالواليبال  وو  تئاترتئاتر  مثالمثال  دردر    MuxMux // PxPx  وو  MuyMuy // PyPy  
  آنآن  ترتيبترتيب  بهبه  نويسيمنويسيم  میمی  جدولجدول  دردر  وو  کردهکرده  حسابحساب  همهم  رارا

  آنآن  برایبرای  نسبتنسبت  ايناين  حاصلحاصل  کهکه  نمايدنمايد  میمی  انتخابانتخاب  رارا  موردیموردی
..باشدباشد  بيشتربيشتر





مطلوبيتمطلوبيت  حداکثرحداکثر

مطلوبيتمطلوبيت  حداکثرحداکثر  دنبالدنبال  بهبه  کهکه  ایای  کنندهکننده  مصرفمصرف  
  خدماتخدمات  وو  کالاهاکالاها  رویروی  رارا  خودخود  هایهای  هزينههزينه  استاست

  حاصلحاصل  مطلوبيتمطلوبيت  کهکه  دهددهد  میمی  ترتيبترتيب  صورتیصورتی  بهبه  حاصلحاصل  مطلوبيتمطلوبيت  کهکه  دهددهد  میمی  ترتيبترتيب  صورتیصورتی  بهبه
  کالاکالا  هرهر  برایبرای  شدهشده  مصرفمصرف  ریالریال  آخرينآخرين  ازاز

  ::يعنیيعنی  باشدباشد  مساویمساوی

      MuxMux // PxPx == MuyMuy // PyPy

        

  



فوقفوق  معادلهمعادله  دردر  MuxMux // PxPx  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  بيانگربيانگر  
    وو  XX  کالایکالای  برایبرای  شدهشده  مصرفمصرف  ریالریال  آخرينآخرين    ازاز  حاصلحاصل

MuyMuy // PyPy  آخرينآخرين  ازاز  حاصلحاصل  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  دهندهدهنده  نشاننشان  
                                        ..ميباشدميباشد  YY  کالایکالای  برایبرای  شدهشده  مصرفمصرف  ریالریال

اگراگر  MuxMux // PxPx  ازاز  بيشتربيشتر  MuyMuy // PyPy    ،آنگاهآنگاه  باشد،باشد  
  XX  تقاضایتقاضای  کهکه  کندکند  میمی  اقتضااقتضا  مطلوبيتمطلوبيت  کردنکردن  حداکثرحداکثر  اصلاصل  XX  تقاضایتقاضای  کهکه  کندکند  میمی  اقتضااقتضا  مطلوبيتمطلوبيت  کردنکردن  حداکثرحداکثر  اصلاصل

ٌ   وو  يابديابد  کاهشکاهش  YY  تقاضایتقاضای  وو  افزايشافزايش ٌ نتيجتا   قانونقانون  اساساساس  بربر  نتيجتا
  MuyMuy  وو  کاهشکاهش  MuxMux    نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  بودنبودن  نزولینزولی
  تساویتساوی  کهکه  يابديابد  میمی  ادامهادامه  جايیجايی  تاتا  روندروند  ايناين  ..يابديابد  میمی  افزايشافزايش

  ..شودشود  برقراربرقرار  زيرزير

                                    MuxMux // PxPx == MuyMuy // PyPy



::))MRSMRS((  جانشينیجانشينی  نهايینهايی  نرخنرخ

کالایکالای  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  نسبتنسبت  ازاز  استاست  عبارتعبارت  xx  بهبه  
  ..YY  کالایکالای  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت

                                                                                                                                              
MRSMRS == MuxMux // MuyMuy == PxPx // PyPyMRSMRS == MuxMux // MuyMuy == PxPx // PyPy

55اگراگر  MRSMRS   xx  ،،  55  واحدواحد  يکيک  اينکهاينکه  يعنیيعنی  باشدباشد  ==
  حاضرحاضر  يعنیيعنی  ..دارددارد  ارزشارزش  yy  ازاز  واحدواحد  يکيک  برابربرابر
  مبادلهمبادله  xx  ازاز  واحدواحد  يکيک  بابا  رارا  yy  ازاز  واحدواحد  55  هستيمهستيم

..کنيمکنيم



::مطلوبيتمطلوبيت  وو  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  ارتباطارتباط

  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  بودنبودن  نزولینزولی  نهايی،نهايی،  مطلوبيتمطلوبيت  بودنبودن  نزولینزولی
..کندکند  میمی  توجيهتوجيه  راهمراهم

نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  کالا،کالا،  يکيک  مصرفمصرف  دردر  افزايشافزايش  اگربااگربا  
  کهکه  داشتداشت  خواهيمخواهيم  تقاضاتقاضا  ماما   ً ًقاعدتاقاعدتا  يابد،يابد،  کاهشکاهش  آنآن

  ..کنيمکنيم  پرداختپرداخت  رارا  کمتریکمتری  مبلغمبلغ  اضافیاضافی  واحدواحد  هرهر  برایبرای
  منحنیمنحنی  آنآن  بخاطربخاطر  کهکه  استاست  دلايلیدلايلی  ازاز  يکیيکی  ايناين

    ..کندکند  میمی  پيداپيدا  منفیمنفی  شيبشيب  فردیفردی  تقاضایتقاضای



::درآمدیدرآمدی  اثراثر  وو  جانشينیجانشينی  اثراثر

آنگاهآنگاه  يابد،يابد،  کاهشکاهش  آنآن  قيمتقيمت  وو  باشدباشد  نرمالنرمال  کالایکالای  xx  اگراگر

درآمدیدرآمدی  اثراثر    ::    خريدخريد  قدرتقدرت  ↑ ↑ → → xx  تقاضایتقاضای    ↑ ↑ 

  جانشينیجانشينی  اثراثر  ::شدهشده  ارزانترارزانتر  yy  بهبه  نسبتنسبت  xx→→  xx  تقاضایتقاضای↑ ↑ 

    آنگاهآنگاه  يابد،يابد،  افزايشافزايش  آنآن  قيمتقيمت  وو  باشدباشد  نرمالنرمال  کالایکالای  xx  اگراگر

    درآمدیدرآمدی  اثراثر    ::  خريدخريد  قدرتقدرت↓ ↓ →→xx  تقاضایتقاضای  ↓ ↓ 

جانشينیجانشينی  اثراثر    ::  شدهشده  گرانترگرانتر  yy  بهبه  نسبتنسبت  xx→→      xx  تقاضایتقاضای  ↓ ↓ 



افزايشافزايش  بابا  کهکه  کالاهايیکالاهايی  يعنیيعنی  معمولیمعمولی  کالاهایکالاهای  برایبرای  
  اثراثر  دودو  هرهر  يابد،يابد،  میمی  افزايشافزايش  نيزنيز  آنهاآنها  مصرفمصرف  درآمد،درآمد،

  هاها  قيمتقيمت  بهبه  نسبتنسبت  معکوسمعکوس  تاثيرتاثير  جانشينیجانشينی  وو  درآمدیدرآمدی
  مقدارمقدار  بينبين  منفیمنفی  رابطهرابطه  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه    ..گذارندگذارند  میمی
  شيبشيب  آنآن  نتيجهنتيجه  کهکه  آورندآورند  میمی  بوجودبوجود  رارا  کالاکالا  قيمتقيمت  وو

::درآمدیدرآمدی  اثراثر  وو  جانشينیجانشينی  اثراثر

  شيبشيب  آنآن  نتيجهنتيجه  کهکه  آورندآورند  میمی  بوجودبوجود  رارا  کالاکالا  قيمتقيمت  وو
  کالاکالا  يکيک  قيمتقيمت  اگراگر  ..باشدباشد  میمی  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  منفیمنفی

  وجانشينیوجانشينی  درآمدیدرآمدی  اثراثر  دودو  تاثيرتاثير  تحتتحت  کندکند  پيداپيدا  کاهشکاهش
  آنآن  واگرقيمتواگرقيمت  يابديابد  میمی  افزايشافزايش  آنآن  مقدارتقاضایمقدارتقاضای

  آنآن  تقاضایتقاضای  مقدارمقدار  اثراثر  دودو  همينهمين  تحتتحت  کندکند  پيداپيدا  افزايشافزايش
..يابديابد  میمی  کاهشکاهش



آنگاهآنگاه  يابد،يابد،  کاهشکاهش  آنآن  قيمتقيمت  وو  باشدباشد  پستپست  کالایکالای  xx  اگراگر

 ↓ ↓  تقاضایتقاضای  xx→→ ↑ ↑درآمدیدرآمدی  اثراثر  ::                  خريدخريد  قدرتقدرت

 ↑ ↑  تقاضایتقاضای  xx→→    xx  بهبه  نسبتنسبت  yy  جانشينیجانشينی  اثراثر::  شدهشده  ارزانترارزانتر

                                                          

::درآمدیدرآمدی  اثراثر  وو  جانشينیجانشينی  اثراثر

                                                          

    آنگاهآنگاه  يابد،يابد،  افزايشافزايش  آنآن  قيمتقيمت  وو  باشدباشد  پستپست  کالایکالای  xx  اگراگر

 ↑ ↑  تقاضایتقاضای  xx→→ ↓ ↓درآمدیدرآمدی  اثراثر    ::      خريدخريد  قدرتقدرت      

 ↓ ↓  تقاضایتقاضای  xx→→    xx  بهبه  نسبتنسبت  yy  جانشينیجانشينی  اثراثر::شدهشده  گرانترگرانتر



افزايشافزايش  بابا  کهکه  کالاهايیکالاهايی  يعنیيعنی  پستپست  کالاهایکالاهای  برایبرای  
  درآمدیدرآمدی  اثراثر  دودو  يابد،يابد،  میمی  کاهشکاهش  آنهاآنها  مصرفمصرف  درآمد،درآمد،

  تغييرتغيير  بهبه  نسبتنسبت  يکديگريکديگر  جهتجهت  خلافخلاف  دردر  وجانشينیوجانشينی
  قيمتقيمت  اگراگر  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه    ..گذارندگذارند  میمی  اثراثر  هاها  قيمتقيمت

::درآمدیدرآمدی  اثراثر  وو  جانشينیجانشينی  اثراثر

  قيمتقيمت  اگراگر  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه    ..گذارندگذارند  میمی  اثراثر  هاها  قيمتقيمت
  کاهشکاهش  بربر  درآمدیدرآمدی  اثراثر  کندکند  پيداپيدا  کاهشکاهش  پستپست  کالایکالای  يکيک

  مقدارتقاضایمقدارتقاضای    افزايشافزايش  بربر  جانشينیجانشينی  اثراثر  وو  آنآن  تقاضایتقاضای
ٌ   ..دارنددارند  دلالتدلالت  آنآن ٌ نهايتا   تغييرتغيير  ميزانميزان  اثراثر  دودو  ايناين  برايندبرايند  نهايتا
  ..نمودنمود  خواهدخواهد  تعيينتعيين  رارا  کالاکالا  تقاضایتقاضای  مقدارمقدار  دردر



::تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  استخراجاستخراج
ازاز  عبارتندعبارتند  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  استخراجاستخراج  جهتجهت  لازملازم  فرضياتفرضيات::                                                        

  ::هستندهستند  مثبتمثبت  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  دارایدارای  نظرنظر  موردمورد  کالایکالای  دودو  --11  

MuxMux ,, MuyMuy >> 00
  برمقداربرمقدار  بيشترازهرکالابيشترازهرکالا  مقدارمقدار  کهکه  استاست  براينبراين  ديگرفرضديگرفرض  عبارتعبارت  بهبه        

..دارددارد  ترجيحترجيح  آنآن  کمترکمتر ..دارددارد  ترجيحترجيح  آنآن  کمترکمتر

  میمی  نزولینزولی  کالاکالا  دودو  بينبين  ))MRSMRS  ((  جانشينیجانشينی  نهايینهايی  نرخنرخ  - - 22
  ازاز  کمترکمتر  وو  xx  کالایکالای  ازاز  بيشتربيشتر  چهچه  هرهر  کهکه  معنیمعنی  ايناين  بهبه  ..باشدباشد

  ..يابديابد  میمی  کاهشکاهشMuyMuy//    MuxMux  کنيمکنيم  مصرفمصرف  yy  کالایکالای
  مطلوبيتمطلوبيت  بودنبودن  نزولینزولی  فرضيهفرضيه  مشابهمشابه   ً ًتقريباتقريبا  مطلبمطلب  ايناين

..استاست  نهايینهايی



  هایهای  ترکيبترکيب  انواعانواع  بينبين  کهکه  هستندهستند  قادرقادر  کنندگانکنندگان  مصرفمصرف  - - 33
  ترکيبترکيب  دودو  بينبين    ..نمايندنمايند  انتخابانتخاب  موجودموجود  خدماتخدمات  وو  کالاهاکالاها

AAوو  BB  کالایکالای  دودو  ازاز  xxووyy  استاست  ممکنممکن  AA  بهبه  رارا  BB  ترجيحترجيح  
AA  ((  دهنددهند >> BB((،،  يايا  BBبهبه  راراAAدهنددهند  ترجيحترجيح  ))BB >A>A((  
..))A=BA=B((  باشندباشند  تفاوتتفاوت  بیبیBBووAA  بينبين  اينکهاينکه  وياويا

::تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  استخراجاستخراج

..))A=BA=B((  باشندباشند  تفاوتتفاوت  بیبیBBووAA  بينبين  اينکهاينکه  وياويا

  بودنبودن  عقلايیعقلايی  برقاعدهبرقاعده  کنندگانکنندگان  مصرفمصرف  انتخابانتخاب  --44  
AA    اگراگر  يعنیيعنی  باشدباشد  میمی  مبتنیمبتنی  ایای  سادهساده >> BB  نيزنيز  وو          

BB >> CC  ًحتماحتما  آنگاهآنگاه  باشدباشد ً AA >> CCبودبود  خواهدخواهد  ..



::  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  تعريفتعريف

ازاز  نقطهنقطه  هرهر  کهکه  استاست  نقاطنقاط  ازاز  ایای  مجموعهمجموعه  
  کالایکالای  دودو  ازاز  خاصیخاصی  ترکيبترکيب  مجموعه،مجموعه،  ايناين
xxووyy  آنهاآنها  همههمه  کهکه  دهددهد  میمی  بدستبدست  رارا  xxووyy  آنهاآنها  همههمه  کهکه  دهددهد  میمی  بدستبدست  رارا  

  میمی  يکسانيکسان  مطلوبيتمطلوبيت  سطحسطح  يکيک  دارایدارای
..باشندباشند



::تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  آوردنآوردن  بدستبدست  چگونگیچگونگی

نقطهنقطه  ))yAyA  ووxAxA((  AA  انتخابانتخاب  مخصاتمخصات  دستگاهدستگاه  دروندرون  رارا  
  گيريمگيريم  میمی  کنندهکننده  مصرفمصرف  ازاز  yy  کالایکالای  ازاز  مقداریمقداری  ..کنيمکنيم  میمی
  مطلوبيتمطلوبيت  جبرانجبران  برایبرای  حالحال  ..))ÁÁ<A<A((  برسدبرسد  ÁÁنقطهنقطه  بهبه  تاتا
  سطحسطح  تاتا  دهيمدهيم  میمی  اواو  بهبه  xx    کالایکالای  آنقدرآنقدر  رفتهرفته  دستدست  ازاز  سطحسطح  تاتا  دهيمدهيم  میمی  اواو  بهبه  xx    کالایکالای  آنقدرآنقدر  رفتهرفته  دستدست  ازاز

  ..))A=CA=C    ((  شودشود  برابربرابر  اواو  قبلیقبلی  مطلوبيتمطلوبيت  بابا  ویوی  مطلوبيتمطلوبيت
  مساویمساوی  مطلوبيتمطلوبيت  دارایدارای  دودو  هرهر  CC  ووAA    تعريف،تعريف،  طبقطبق

  بابا  ..باشندباشند  میمی  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  يکيک  ازاز  نقطهنقطه  دودو  وو  هستندهستند
  خواهدخواهد  بدستبدست  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  يکديگريکديگر  بهبه  آنهاآنها  کردنکردن  وصلوصل

                                                                                                                                            ..آمدآمد





::  کنندهکننده  مصرفمصرف  ترجيحاتترجيحات  نقشهنقشه

مصرفمصرف  يکيک  تفاوتیتفاوتی  بیبی  هایهای  منحنیمنحنی  مجموعهمجموعه  بهبه  
  ترجيحاتترجيحات  نقشهنقشه  مختصات،مختصات،  دستگاهدستگاه  يکيک  دردر  کنندهکننده

  هرهر  ..گويندگويند  کنندهکننده  مصرفمصرف  تفاوتیتفاوتی  بیبی  نقشهنقشه  يايا  هرهر  ..گويندگويند  کنندهکننده  مصرفمصرف  تفاوتیتفاوتی  بیبی  نقشهنقشه  يايا
  بفردبفرد  منحصرمنحصر  ترجيحاتترجيحات  نقشهنقشه  يکيک  کنندهکننده  مصرفمصرف

  ..دارددارد



::  ترجيحاتترجيحات  نقشهنقشه  استخراجاستخراج  نحوهنحوه
نقطهنقطه  ازاز  AA  کنيمکنيم  میمی  شروعشروع  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  يکيک  بربر  واقعواقع..  

  کنندهکننده  مصرفمصرف  بهبه  AA  بهبه  نسبتنسبت  بيشتریبيشتری  مقدارمقدار  کالاکالا  دودو  هرهر  ازاز
EE  ((برسدبرسد  EE  نقطهنقطه  بهبه  تاتا  دهيمدهيم  میمی >A>A((..  رارا  فرآيندیفرآيندی  همانهمان  
  اکنوناکنون  کرديمکرديم  طیطی  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  يکيک  استخراجاستخراج  برایبرای  کهکه

  آيدآيد  بدستبدست  تفاوتیتفاوتی  بیبی  دومدوم  منحنیمنحنی  تاتا  دهيمدهيم  میمی  انجامانجام  EE  برایبرای  آيدآيد  بدستبدست  تفاوتیتفاوتی  بیبی  دومدوم  منحنیمنحنی  تاتا  دهيمدهيم  میمی  انجامانجام  EE  برایبرای
ii22      <<  ii11                                ......وو
منحنیمنحنی  بالایبالای  وو  راستراست  درسمتدرسمت  کهکه  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  هرهر  

  کالاهايیکالاهايی  ترکيبترکيب  يعنیيعنی  است،است،  ارجحارجح  باشدباشد  داشتهداشته  قرارقرار  ديگرديگر
  میمی  ايجادايجاد  رارا  بيشتریبيشتری  مطلوبيتمطلوبيت  شوندشوند  میمی  دادهداده  نشاننشان  آنآن  بابا  کهکه
  ..کندکند





::  تفاوتیتفاوتی  بیبی  هایهای  منحنیمنحنی  خصوصياتخصوصيات

    ::  مختصاتمختصات  مبدامبدا  بهبه  نسبتنسبت  بودنبودن  محدبمحدب  - - 11

      کاهشکاهش  آنآن  شيبشيب  منحنیمنحنی  هرهر  رویروی  راستراست  سمتسمت  بهبه  حرکتحرکت  بابا  اگراگر

  محدبمحدب  مبدامبدا  بهبه  نسبتنسبت  منحنیمنحنی  آنآن  شودشود  ترتر  مسطحمسطح  منحنیمنحنی  وو  يابديابد
      ..باشدباشد  میمی  خصيصهخصيصه  ايناين  دارایدارای  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  ..بودبود  خواهدخواهد      ..باشدباشد  میمی  خصيصهخصيصه  ايناين  دارایدارای  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  ..بودبود  خواهدخواهد

  فرضيهفرضيه  مستقيممستقيم  نتيجهنتيجه  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  خاصخاص  شکلشکل  ايناين
  بیبی  ازاز  شيبشيب((  استاست  جانشينیجانشينی  نهايینهايی  نرخنرخ  بودنبودن  نزولینزولی
    ..))کندکند  میمی  ميلميل  صفرصفر  سمتسمت  بهبه  نهايتنهايت



ازاز  حرکتحرکت  دردر  روبرو،روبرو،  شکلشکل  دردر  AA  بهبهBB  مبادلهمبادله  بابا  
ً   مقدارمقدار  YYازاز  توجهیتوجهی  قابلقابل  مقدارمقدار ً نسبتا   میمی  رارا  XX  ازاز  کمیکمی  نسبتا
  میمی  نشاننشان  DDبهبه  CC  ازاز  حرکتحرکت  ولیولی  ..آوردآورد  بدستبدست  توانتوان
  ازاز  کمیکمی  مقدارمقدار  استاست  حاضرحاضر  کنندهکننده  مصرفمصرف  کهکه  دهددهد

  راراXX  کالایکالای  ازاز  بيشتریبيشتری  مقدارمقدار  تاتا  بدهدبدهد  رارا  YY  کالایکالای
    ..کندکند  دريافتدريافت    ..کندکند  دريافتدريافت

ازاز  حرکتحرکت  دردر  لذالذا  AA  بهبهBB  جانشينیجانشينی  نهايینهايی  نرخنرخ  
  نهايینهايی  نرخنرخDDبهبه  CC  ازاز  حرکتحرکت  دردر  وو  بالاستبالاست

                                                                                                    ..استاست  پايينپايين  جانشينیجانشينی





  ::  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  شيبشيب  - - 22
نقطهنقطه  ازاز  حرکتحرکت  دردر  AA  بهبهBB  ::      

== -- ΔYΔY .. MUYMUYکاهشکاهش  برایبرای  رفتهرفته  دستدست  ازاز  مطلوبيتمطلوبيت  YY
ΔXΔX .. MUXMUX==    افزايشافزايش  برایبرای  آمدهآمده  بدستبدست  مطلوبيتمطلوبيت  XX

    ::  پسپس  هستندهستند  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  يکيک  رویروی  بربر  BB  وو  AA  نقطهنقطه  دودو  چونچون

::  تفاوتیتفاوتی  بیبی  هایهای  منحنیمنحنی  خصوصياتخصوصيات

نقطهنقطه  دودو  چونچون  AA  وو  BB  پسپس  هستندهستند  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  يکيک  رویروی  بربر  ::    

--ΔyΔy .. MuyMuy == ΔxΔx .. MuxMux →→

ΔyΔy ∕∕ ΔxΔx == -- MUxMUx ∕∕ MUyMUy
ΔXΔX ∕ ∕ΔyΔy==  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  شيبشيب

                                -- MRSMRS      ==      MuyMuy∕∕  MuxMux - -    ==



::  کنندهکننده  مصرفمصرف  مطلوبيتمطلوبيت  نمودننمودن  حداکثرحداکثر

  وو  تفاوتیتفاوتی  بیبی  هایهای  منحنیمنحنی  کمککمک  بهبه  چگونهچگونه  ●●
  کهکه  رارا  yyوو  xx  کالاهایکالاهای  ترکيبترکيب  بودجهبودجه  محدوديتمحدوديت
    آوريم؟آوريم؟  میمی  بدستبدست  کندکند  میمی  انتخابانتخاب  کنندهکننده  مصرفمصرف    آوريم؟آوريم؟  میمی  بدستبدست  کندکند  میمی  انتخابانتخاب  کنندهکننده  مصرفمصرف

کالاهایکالاهای  مختلفمختلف  هایهای  ترکيبترکيب  بودجهبودجه  خطخط  xx  ووyy  
  وو  هستندهستند  دسترسدسترس  دردر  کهکه  آنهاآنها  گروه،گروه،  دودو  بهبه  رارا

  میمی  تقسيمتقسيم  باشند،باشند،  میمی  دسترسدسترس  ازاز  خارجخارج  کهکه  آنهاآنها
  ..کندکند



  مطلوبيتمطلوبيت  حداکثرحداکثر  آوردنآوردن  بدستبدست  برایبرای  کنندهکننده  مصرفمصرف
::بايدبايد

11--  کهکه  کندکند  انتخابانتخاب  رارا  کالاکالا  دودو  ازاز  ترکيبیترکيبی  
   ً ًثانياثانيا  وو  باشندباشند  دسترسدسترس  دردر  نقاطنقاط  جزجز   ً ًاولااولا

::  کنندهکننده  مصرفمصرف  مطلوبيتمطلوبيت  نمودننمودن  حداکثرحداکثر

   ً ًثانياثانيا  وو  باشندباشند  دسترسدسترس  دردر  نقاطنقاط  جزجز   ً ًاولااولا
  کالاکالا  دودو  ايناين  صرفصرف  رارا  خويشخويش  درآمددرآمد  تمامتمام

  خطخط  رویروی  ایای  نقطهنقطه  يعنیيعنی  ..باشدباشد  کردهکرده
  ..کندکند  انتخابانتخاب  بايدبايد  رارا  بودجهبودجه



22 - -    رارا  ایای  نقطهنقطه  بودجهبودجه  خطخط  رویروی  بربر  حرکتحرکت  بابا  
  رویروی  بربر  کهکه  ))کالاکالا  دودو  ازاز  ترکيبیترکيبی((  گزيندگزيند  برمیبرمی

  AA  ازاز  حرکتحرکت  بابا  ..باشدباشد  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی  بالاترينبالاترين
  میمی  افزودهافزوده  ویوی  برمطلوبيتبرمطلوبيت   ً ًمرتبامرتبا  BB  سمتسمت  بهبه  CCوو

  قرارقرار  بالاتریبالاتری  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی      بربر  زيرازيرا  شودشود  قرارقرار  بالاتریبالاتری  تفاوتیتفاوتی  بیبی  منحنیمنحنی      بربر  زيرازيرا  شودشود
  بدستبدست  رارا  مطلوبيتمطلوبيت  حداکثرحداکثر  BBدردر  وو  گرفتگرفت  خواهدخواهد
  منحنیمنحنی  بربر  بودجهبودجه  خطخط  ،،  BB  نقطهنقطه  دردر  ..آوردآورد  خواهدخواهد

  دردر  دودو  هرهر  شيبشيب  يعنیيعنی  بودبود  خواهدخواهد  مماسمماس  تفاوتیتفاوتی  بیبی
..استاست  برابربرابر  همديگرهمديگر  بابا  نقطهنقطه  ايناين





II == XX..PXPX ++ YY..PYPY
YY..PYPY == II –– XX..PXPX
ΔYΔY // ΔXΔX == -- PXPX // PYPY
                                                -- PXPX // PYPY  ==  بودجهبودجه  خطخط  شيبشيب                                                                                                                                      

MuyMuy∕∕    MuxMux - -  ==    تفاوتيتفاوتي  بيبي  منحنيمنحني  شيبشيب

::مطلوبيتمطلوبيت  نمودننمودن  حداکثرحداکثر  شرطشرط     مطلوبيتمطلوبيت  نمودننمودن  حداکثرحداکثر  شرطشرط::

                                    تفاوتيتفاوتي  بيبي  منحنيمنحني  شيبشيب  ==  بودجهبودجه  خطخط  شيبشيب  
pypy ∕ ∕    MuyMuy  ==      PxPx∕∕    MuxMux→→PyPy∕∕__ PxPx  ==    MuyMuy ∕ ∕      

_Mux_Mux          

ریالریال  هرهر  نهايینهايی  مطلوبيتمطلوبيت  دادندادن  قرارقرار  برابربرابر  بابا  کنندهکننده  مصرفمصرف  
  بهبه  رارا  خودخود  مطلوبيتمطلوبيت  ،،  yyوو  xx  کالایکالای  دودو  رویروی  مصرفمصرف
    ..رساندرساند  میمی  حداکثرحداکثر



::  تفاوتیتفاوتی  بیبی  هایهای  منحنیمنحنی  کمککمک  بهبه  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  استخراجاستخراج

  برحسببرحسب  رارا  xx  یی  کالاکالا  مقدارمقدار  تقاضا،تقاضا،  منحنیمنحنی
  دهددهد  میمی  نشاننشان  کالاکالا  آنآن  متفاوتمتفاوت  هایهای  قيمتقيمت
  کنندهکننده  مصرفمصرف  هميشههميشه  کهکه  شرايطیشرايطی  دردر  البتهالبته  کنندهکننده  مصرفمصرف  هميشههميشه  کهکه  شرايطیشرايطی  دردر  البتهالبته

                                                                                              ..يابديابد  دستدست  ممکنممکن  مطلوبيتمطلوبيت  حداکثرحداکثر  بهبه



  حداکثرحداکثر  AA  نقطهنقطه  استاست  xx  ،،  PP11xx  قيمتقيمت  هنگامیهنگامی
  ايناين  دردر  کهکه  دهددهد  میمی  بدستبدست  رارا  کنندهکننده  مصرفمصرف  مطلوبيتمطلوبيت
  دردر  رارا  xx  کالایکالای  ازاز  xx  مقدارمقدار  کنندهکننده  مصرفمصرف  ترکيب،ترکيب،

  نقطهنقطه  معادلمعادل́´AAنقطهنقطه  کهکه  کندکند  میمی  تقاضاتقاضاPxPxقيمتقيمت
AA  قيمتقيمت  کاهشکاهش  بابا  ..باشدباشد  میمی  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  دردرxx  بهبه    
xx  22PP  ووxx33pp    ،،  بهبه  کنندهکننده  مصرفمصرف  مطلوبيتمطلوبيت  حداکثرحداکثر    xx  22PP  ووxx33pp    ،،  بهبه  کنندهکننده  مصرفمصرف  مطلوبيتمطلوبيت  حداکثرحداکثر    
BB  وو  CC  منحنیمنحنی  دردر  آنهاآنها  معادلمعادل  نقاطنقاط  کهکه  شودشود  میمی  منتقلمنتقل  

  نقطهنقطه  سهسه  کمککمک  بهبه  ..باشندباشند  میمی́´CCوو́´BB    تقاضاتقاضا
  تقاضایتقاضای  منحنیمنحنی  توانتوان  میمی  ))́´CCوو́´BB  وو́´AA  ((  آمدهآمده  بدستبدست

..نمودنمود  رسمرسم  رارا  کنندهکننده  مصرفمصرف





توليدتوليد
توليدتوليد  تعريفتعريف  ::  

  يايا  هاها  ستادهستاده  بهبه  رارا  توليدتوليد  عواملعوامل  يايا  هاها  نهادهنهاده  تبديلتبديل  جريانجريان
  ..گويندگويند  توليدتوليد  محصولات،محصولات،

ستادهستاده  وو  نهادهنهاده  بازاربازار  ::    
  بازاربازار  دردر  وو  نهادهنهاده  تقاضایتقاضای  بهبه  نهاده،نهاده،  بازاربازار  دردر  توليدیتوليدی  هایهای  بنگاهبنگاه

..مشغولندمشغولند  ستادهستاده  عرضهعرضه  بهبه  ستادهستاده



توليدکنندگانتوليدکنندگان  انواعانواع

نمودنمود  بندیبندی  طبقهطبقه  عمدهعمده  بخشبخش  سهسه  بهبه  ميتوانميتوان  رارا  کنندگانکنندگان  توليدتوليد::    

  ::ميشوندميشوند  تقسيمتقسيم  بخشبخش  دودو  بهبه  خودخود  کهکه    ::توليدیتوليدی  هایهای  بنگاهبنگاه  - - 11  
  غيرانتفاعیغيرانتفاعی  وو  ميباشندميباشند  سودسود  حداکثرحداکثر  کسبکسب  بدنبالبدنبال  کهکه  انتفاعیانتفاعی

  توليدتوليد  ((  دانشگاهدانشگاه  همانندهمانند  نميباشندنميباشند  سودسود  حداکثرحداکثر  کسبکسب  بدنبالبدنبال  کهکه  توليدتوليد  ((  دانشگاهدانشگاه  همانندهمانند  نميباشندنميباشند  سودسود  حداکثرحداکثر  کسبکسب  بدنبالبدنبال  کهکه
    ))مهارتمهارت  وو  علمعلم  پرورشپرورش  وو

  گلگل  وو  ميوهميوه  سبزی،سبزی،  همانندهمانند  کالاهايیکالاهايی  توليدتوليد  بهبه  کهکه  ::  خانوارهاخانوارها  - - 22
..دارنددارند  اشتغالاشتغال  فرزندانفرزندان  پرورشپرورش  وو

..پردازدپردازد  میمی  عمومیعمومی  وخدماتوخدمات  کالاهاکالاها  توليدتوليد  بهبه  کهکه  ::  دولتدولت  - - 33



::  توليدتوليد  تکنيکتکنيک
تکنيکتکنيک  کند،کند،  میمی  مربوطمربوط  هاها  ستادهستاده  بهبه  رارا  هاها  نهادهنهاده  کهکه  آنچهآنچه  

  ستادهستاده  بهبه  هاها  نهادهنهاده  تبديلتبديل  شيوهشيوه  ديگر،ديگر،  عبارتعبارت  بهبه  ..گويندگويند  توليدتوليد
      ..نامندنامند  میمی  توليدتوليد  تکنيکتکنيک  رارا  هاها

--  آوردآورد  بدستبدست  توليدتوليد  روشروش  چندينچندين  بابا  توانتوان  رامیرامی  هاها  اکثرستادهاکثرستاده  
::  مختلفمختلف  هایهای  تکنيکتکنيک  ازاز  استفادهاستفاده  بابا  يعنیيعنی ::  مختلفمختلف  هایهای  تکنيکتکنيک  ازاز  استفادهاستفاده  بابا  يعنیيعنی

11 - -  کاربرکاربر  تکنيکتکنيک))LaborLabor IntensiveIntensive((  خرابخراب  ::مثالمثال  
کارگرکارگر  زيادیزيادی  تعدادتعداد  بکمکبکمک  قديمیقديمی  محلهمحله  يکيک  کردنکردن

22 - -  بربر  سرمايهسرمايه  تکنيکتکنيک  ))CapitalCapital IntensiveIntensive((  مثالمثال::  
    بولدوزربولدوزر  وو  لودرلودر  بکمکبکمک  قديمیقديمی  محلهمحله  يکيک  کردنکردن  خرابخراب



توليدتوليد  تکنيکتکنيک  انتخابانتخاب

  میمی  انتخابانتخاب  ))تکنولوژیتکنولوژی((توليدتوليد  تکنيکتکنيک  کدامکدام  ●●
شود؟شود؟

  حداقلحداقل  بهبه  رارا  توليدتوليد  هزينههزينه  کهکه  توليدتوليد  تکنيکتکنيک  آنآن    حداقلحداقل  بهبه  رارا  توليدتوليد  هزينههزينه  کهکه  توليدتوليد  تکنيکتکنيک  آنآن  
  ..برساندبرساند

وو  کاربرکاربر  تکنيکتکنيک  باشد،باشد،  ارزانارزان  کارکار  نيروینيروی  اگراگر  
  بربر  سرمايهسرمايه  تکنيکتکنيک  باشد،باشد،  ارزانارزان  سرمايهسرمايه  اگراگر

..شدشد  خواهدخواهد  انتخابانتخاب



توليدتوليد  تابعتابع

نهادهنهاده  بينبين  رياضیرياضی  يايا  عددیعددی  رابطهرابطه  بهبه  ::  توليدتوليد  تابعتابع  
::مانندمانند  گويندگويند  توليدتوليد  تابعتابع  هاها  ستادهستاده  وو  هاها

                                                        xx33  ==  yy                                                         xx33  ==  yy
 ٌفوقفوق  تابعتابع  دردر  مثلاٌ مثلا  yy  وو  گندمگندم  توليدتوليد  ميزانميزان  بيانگربيانگر    

xx  استاست  کارکار  نيروینيروی  تعدادتعداد  معرفمعرف..    



نهايینهايی  وو  متوسطمتوسط  کل،کل،  توليدتوليد

کلکل  توليدتوليد  ))TPTP((  ::

                        ازاز  استفادهاستفاده  ازاءازاء  بهبه  شدهشده  توليدتوليد  ستادهستاده  تعدادتعداد  مجموعمجموع  
..))کارکار  نيروینيروی  کليهکليه((  توليدیتوليدی  عواملعوامل  همههمه

  MPMP((  ::  ΔLΔL  //  ΔTPΔTP  ==  MPMP((  نهايینهايی  توليدتوليد  ΔLΔL  //  ΔTPΔTP  ==  MPMP    ::  ))MPMP((  نهايینهايی  توليدتوليد  

                        کلکل  توليدتوليد  دردر  تغييرتغيير  ميزانميزان  ))TPTP((  تغييرتغيير  ازاءازاء  بهبه  
    ..))کارکار  نيروینيروی  مثلامثلا((  توليدتوليد  عاملعامل  واحدواحد  يکيک

متوسطمتوسط  توليدتوليد  ))APAP((  ::  APAP == TPTP // LL
                        کارکار  نيروینيروی((  توليدتوليد  عاملعامل  واحدواحد  هرهر  توليدتوليد  متوسطمتوسط((..



::  متوسطمتوسط  توليدتوليد  وو  نهايینهايی  توليدتوليد  کل،کل،  توليدتوليد  نمودارنمودار

  توليدتوليد  وو  نهايینهايی  توليدتوليد  کل،کل،  توليدتوليد  منحنيهایمنحنيهای  رسمرسم  برایبرای
  رارا  ))زيرزير  جدولجدول  همانندهمانند((  توليدتوليد  جدولجدول  ابتداابتدا  بايدبايد  متوسطمتوسط
..آوردآورد  بدستبدست

--  باشدباشد  میمی  کلکل  توليدتوليد  منحنیمنحنی  شيبشيب  نهايینهايی  توليدتوليد  منحنیمنحنی

                                                                MPMP == ΔTPΔTP ∕∕ ΔLΔL









::  نزولینزولی  بازدهبازده  قانونقانون

--  نهادهنهاده  يکيک  ازاز  بيشتریبيشتری  مقاديرمقادير  وقتیوقتی  ::  نزولینزولی  بازدهبازده  قانونقانون  
  بهبه  ایای  مرحلهمرحله  ازاز  شود،شود،  میمی  اضافهاضافه  ثابتثابت  نهادهنهاده  يکيک  بهبه  متغيرمتغير

  خواهدخواهد  کاهشکاهش  متغيرمتغير  عاملعامل  آنآن  نهايینهايی  توليدتوليد  تدريجتدريج  بهبه  بعدبعد
  ..يافتيافت  ..يافتيافت

--  دردر  زيرازيرا  نمايدنمايد  میمی  صدقصدق  مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر  نزولینزولی  بازدهبازده  قانونقانون  
..هستندهستند  متغيرمتغير  هاها  نهادهنهاده  اکثراکثر  يايا  تمامتمام  مدتمدت  بلندبلند

--    توليدتوليد  منحنیمنحنی  شيبشيب  کهکه  استاست  معنیمعنی  ايناين  بهبه  نزولینزولی  بازدهبازده  
    ..بودبود  خواهدخواهد  منفیمنفی  بعدبعد  بهبه  ایای  مرحلهمرحله  ازاز  نهايینهايی



::  متوسطمتوسط  توليدتوليد  وو  نهايینهايی  توليدتوليد  ارتباطارتباط
APAPاگراگر << MPMP  افزايشافزايش  باعثباعث  آنگاهآنگاه  APAPشودشود  میمی  ::    

      55//1717  APAP ==            1919++1717++1717++1717

اگراگر  APAP >> MPMP  کاهشکاهش  باعثباعث  آنگاهآنگاه  APAP  شودشود  میمی:: اگراگر  APAP >> MPMP  کاهشکاهش  باعثباعث  آنگاهآنگاه  APAP  شودشود  میمی::

          55  //1616APAP ==              1515++1717++1717++1717  

                                                                                                                                

  نقطهنقطه  يکيک  ازاز  متوسطمتوسط  وتوليدوتوليد  نهايینهايی  توليدتوليد  هایهای  منحنیمنحنی  
..  شوندشوند  میمی  شروعشروع



  11  نقطهنقطه  دردرLL  ))  بهبه  نهايینهايی  توليدتوليد  ))کارکار  نيروینيروی  واحدواحد  22  فوقفوق  مثالمثال  دردر  
    ..رسدرسد  میمی  خودخود  حداکثرحداکثر

  22  نقطهنقطه  دردرLL  ))  کارکار  نيروینيروی  واحدواحد  33  وو44  بينبين  عددیعددی  فوقفوق  مثالمثال  دردر((    
APAP == MPMP  رسدرسد  میمی  خودخود  حداکثرحداکثر  بهبه  متوسطمتوسط  توليدتوليد  وو..

  33  نقطهنقطه  دردرLL  ))  کارکار  نيروینيروی  واحدواحد  66  فوقفوق  مثالمثال  دردر((  MPMP ==   وو  00

::  متوسطمتوسط  توليدتوليد  وو  نهايینهايی  توليدتوليد  ارتباطارتباط

  33  نقطهنقطه  دردرLL  ))  کارکار  نيروینيروی  واحدواحد  66  فوقفوق  مثالمثال  دردر((  MPMP ==   وو  00
    ..))افقیافقی  محورمحور  موازیموازی((  استاست  صفرصفر  کلکل  توليدتوليد  منحنیمنحنی  شيبشيب

--    منحنیمنحنی  وقتیوقتی  MPMP  منحنیمنحنی  بالایبالای  دردر  APAP  منحنیمنحنی  دارد،دارد،  قرارقرار  APAP  
    ..استاست  صعودیصعودی

--    منحنیمنحنی  وقتیوقتی  MPMP  منحنیمنحنی  زيرزير  دردر  APAP  منحنیمنحنی  دارد،دارد،  قرارقرار  APAP  
  ..استاست  نزولینزولی





::کارکار  نيروینيروی  وو  سرمايهسرمايه  همزمانهمزمان  افزايشافزايش

  

افزايشافزايش  بابا  همزمانهمزمان  توليد،توليد،  افزايشافزايش  منظورمنظور  بهبه  اگراگر  
  دردر  گازگاز  اجاقاجاق  تعدادتعداد  مثلاٌ مثلاٌ ((  سرمايهسرمايه  کار،کار،  نيروینيروی
  آنگاهآنگاه  يابد،يابد،  افزايشافزايش  نيزنيز  ))فروشیفروشی  ساندويچساندويچ  مغازهمغازه  آنگاهآنگاه  يابد،يابد،  افزايشافزايش  نيزنيز  ))فروشیفروشی  ساندويچساندويچ  مغازهمغازه

  نهايینهايی  توليدتوليد  افزايشافزايش  باعثباعث  سرمايه،سرمايه،  افزايشافزايش
..شودشود  میمی  کارکار  نيروینيروی



سرمايه،سرمايه،  افزايشافزايش  اثراثر  دردر  زير،زير،  نمودارنمودار  وو  جدولجدول  دردر  
  افزايشافزايش  بابا  ..استاست  يافتهيافته  افزايشافزايش  کارکار  نيروینيروی  نهايینهايی  توليدتوليد

  نيروینيروی  نهايینهايی  توليدتوليد  افزايشافزايش  آنآن  نتيجهنتيجه  دردر  وو  سرمايهسرمايه
  راستراست  سمتسمت  بهبه  کارکار  نيروینيروی  نهايینهايی  توليدتوليد  منحنیمنحنی  کار،کار،

::کارکار  نيروینيروی  وو  سرمايهسرمايه  همزمانهمزمان  افزايشافزايش

  راستراست  سمتسمت  بهبه  کارکار  نيروینيروی  نهايینهايی  توليدتوليد  منحنیمنحنی  کار،کار،
    ..شودشود  میمی  جابجاجابجا  بالابالا  وو
اثراثر  دردر  کرهکره  وو  ژاپنژاپن  نظيرنظير  کشورهايیکشورهايی  اقتصادیاقتصادی  رشدرشد  

  نيروینيروی  نهايینهايی  توليدتوليد  افزايشافزايش   ً ًنتيجتانتيجتا  وو  سرمايهسرمايه  افزايشافزايش
    ..استاست  بودهبوده  کارکار







::توليدتوليد  دردر  تفاوتیتفاوتی  بیبی  هایهای  منحنیمنحنی  يايا  يکسانيکسان  توليدتوليد  هایهای  منحنیمنحنی

  کهکه  متغيرمتغير  هایهای  نهادهنهاده  ازاز  مختلفیمختلفی  ترکيباتترکيبات  هندسیهندسی  مکانمکان
  توليدتوليد  منحنیمنحنی  نمايد،نمايد،  میمی  ارائهارائه  رارا  برابریبرابری  توليدتوليد  سطحسطح

..ميشودميشود  ناميدهناميده  يکسانيکسان

مختلفمختلف  هایهای  شيوهشيوه  بهبه  توانتوان  میمی  رارا  توليدیتوليدی  کالایکالای  مختلفمختلف  هایهای  شيوهشيوه  بهبه  توانتوان  میمی  رارا  توليدیتوليدی  کالایکالای  
..نمودنمود  توليدتوليد  ))  ......  وو  بربر  سرمايهسرمايه  کاربر،کاربر،((

وو  توليدتوليد  جدولجدول  بهبه  نيازنياز  يکسان،يکسان،  توليدتوليد  منحنیمنحنی  رسمرسم  برایبرای  
  يکديگريکديگر  بابا  توليدتوليد  عواملعوامل  جايگزينیجايگزينی  وو  تغييراتتغييرات  ميزانميزان
    ..داريمداريم







::))MRTSMRTS((  جانشينیجانشينی  تکنيکیتکنيکی  نهايینهايی  نرخنرخ

  اندازهاندازه  سرمايه،سرمايه،  برایبرای  کارکار  جانشينیجانشينی  تکنيکیتکنيکی  نهايینهايی  نرخنرخ
  دردر  تغييرتغيير  بدونبدون  توانتوان  میمی  کهکه  استاست  ایای  سرمايهسرمايه  مقدارمقدار
  ..نمودنمود  جانشينجانشين  کارکار  واحدواحد  يکيک  برایبرای  ستاده،ستاده،  سطحسطح

رویروی  نقطهنقطه  هرهر  دردر  جانشينیجانشينی  تکنيکیتکنيکی  نهايینهايی  نرخنرخ  
  نشاننشان  نقطهنقطه  آنآن  دردر  منحنیمنحنی  شيبشيب  بابا  يکسانيکسان  توليدتوليد  منحنیمنحنی

  ..شودشود  میمی  دادهداده

                                    MRTSMRTSLKLK == --ΔKΔK ∕∕ ΔLΔL  



--    بابا  سرمايهسرمايه  برایبرای  کارکار  جانشينیجانشينی  تکنيکیتکنيکی  نهايینهايی  نرخنرخ  
  خواهدخواهد  کاهشکاهش  سرمايهسرمايه  برایبرای  کارکار  جانشينیجانشينی  افزايشافزايش

  ..))استاست  نزولینزولی((  يافتيافت
سرمايه،سرمايه،  برایبرای  کارکار  بيشتربيشتر  جانشينیجانشينی  بابا  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  

  ماشينماشين  وقتوقت  معينمعين  ساعاتساعات  تعدادتعداد  جانشينیجانشينی  برایبرای

::))MRTSMRTS((  جانشينیجانشينی  تکنيکیتکنيکی  نهايینهايی  نرخنرخ

  ماشينماشين  وقتوقت  معينمعين  ساعاتساعات  تعدادتعداد  جانشينیجانشينی  برایبرای
  تاتا  استاست  نيازنياز  موردمورد  بيشتریبيشتری  کارکار  ساعاتساعات  ،،))سرمايهسرمايه((

    ..بماندبماند  ثابتثابت  ستادهستاده  سطحسطح
نهايینهايی  نرخنرخ  زيرزير  جدولجدول  دردر  ميشودميشود  مشاهدهمشاهده  چنانچهچنانچه  

    ازاز  وو  استاست  نزولینزولی  سرمايهسرمايه  برایبرای  کارکار  جانشينیجانشينی  تکنيکیتکنيکی
    ..يابديابد  میمی  کاهشکاهش  ..//33  سمتسمت  بهبه  22





::يکسانيکسان  توليدتوليد  هایهای  منحنیمنحنی  نقشهنقشه

  يکسانيکسان  توليدتوليد  هایهای  منحنیمنحنی  نهايتنهايت  بیبی  مختصاتمختصات  دستگاهدستگاه  يکيک  دردر
  توليدتوليد  هایهای  منحنیمنحنی  نقشهنقشه  آنهاآنها  مجموعهمجموعه  بهبه  کهکه  دارنددارند  قرارقرار

..گويندگويند  يکسانيکسان

  موردمورد  بيشتربيشتر  سرمايهسرمايه  وو  کارکار  بالنسبهبالنسبه  بيشتربيشتر  ستادهستاده  توليدتوليد  برایبرای    موردمورد  بيشتربيشتر  سرمايهسرمايه  وو  کارکار  بالنسبهبالنسبه  بيشتربيشتر  ستادهستاده  توليدتوليد  برایبرای  
  سرمايهسرمايه  وو  کارکار   ً ًنسبتانسبتا  کمترکمتر  ستادهستاده  توليدتوليد  برایبرای  وو  استاست  نيازنياز

  يکسانيکسان  توليدتوليد  هایهای  منحنیمنحنی  اگراگر   ً  ً مثلامثلا  ..بودبود  خواهدخواهد  نيازنياز  کمتریکمتری
  يکيک  نماييمنماييم  رسمرسم  رارا  کفشکفش  جفتجفت    400400  وو          200200  توليدتوليد  برایبرای
                                                                                                                                                                                    ..آمدآمد  خواهدخواهد  بدستبدست  يکسانيکسان  توليدتوليد  هایهای  منحنیمنحنی  نقشهنقشه



--  مبدامبدا  بهبه  نسبتنسبت  کهکه  يکسانيکسان  توليدتوليد  هایهای  منحنیمنحنی  
  توليدتوليد  سطوحسطوح  نمايندهنماينده  هستندهستند  دورتردورتر  مختصاتمختصات

  ..باشندباشند  میمی  بيشتریبيشتری

::يکسانيکسان  توليدتوليد  هایهای  منحنیمنحنی  نقشهنقشه

  ..باشندباشند  میمی  بيشتریبيشتری





::))ElasticityElasticity((کششکشش

  درصددرصد  ازاءازاء  بهبه  رارا  متغيرمتغير  يکيک  تغييراتتغييرات  درصددرصد
  ..گويندگويند  کششکشش  ديگر،ديگر،  متغيرمتغير  دردر  تغييرتغيير

عرضهعرضه  کالا،کالا،  قيمتقيمت  افزايشافزايش  بابا  کهکه  دانيمدانيم  میمی  عرضهعرضه  کالا،کالا،  قيمتقيمت  افزايشافزايش  بابا  کهکه  دانيمدانيم  میمی  
  کاهشکاهش  بابا  وو  يابديابد  میمی  کاهشکاهش  تقاضاتقاضا  وو  افزايشافزايش
  خواهيمخواهيم  میمی  امااما  ..افتدافتد  میمی  اتفاقاتفاق  آنآن  عکسعکس  قيمت،قيمت،
  ..نمايندنمايند  میمی  تغييرتغيير  چقدرچقدر  تقاضاتقاضا  وو  عرضهعرضه  بدانيمبدانيم



::  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  شيبشيب  وو  کششکشش

تواندتواند  میمی  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  شيبشيب  اينکهاينکه  رغمرغم  علیعلی  
  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  دردر  قيمتقيمت  تغييراتتغييرات  اثراثر  کنندهکننده  بازگوبازگو
   ً  ً مثلامثلا((  استاست  کنندهکننده  گمراهگمراه   ً ًکاملاکاملا  گاهگاه  ولیولی  باشد،باشد،   ً  ً مثلامثلا((  استاست  کنندهکننده  گمراهگمراه   ً ًکاملاکاملا  گاهگاه  ولیولی  باشد،باشد،

  ..))نباشدنباشد  يکسانيکسان  متغيرهامتغيرها  گيریگيری  اندازهاندازه  واحدواحد  اگراگر
  تنهايیتنهايی  بهبه  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  شيبشيب  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه

..نيستنيست  مناسبیمناسبی  گيریگيری  اندازهاندازه  معيارمعيار



يکسانيکسان  کاملاٌ کاملاٌ   تقاضایتقاضای  منحنیمنحنی  دودو  بيشتر،بيشتر،  توضيحتوضيح  برایبرای  
  يکسانيکسان  منحنیمنحنی  دودو  ايناين  شيبشيب  ..گيريمگيريم  میمی  نظرنظر  دردر  رارا

  يکیيکی  دردر  رارا  کالاکالا  مقدارمقدار  گيریگيری  اندازهاندازه  واحدواحد  اگراگر  ..ميباشدميباشد
  گرمگرم  دسیدسی  حسبحسب  بربر  ديگریديگری  دردر  وو  کيلوگرمکيلوگرم  حسبحسب  بربر

::  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  شيبشيب  وو  کششکشش

  گرمگرم  دسیدسی  حسبحسب  بربر  ديگریديگری  دردر  وو  کيلوگرمکيلوگرم  حسبحسب  بربر
  يکسانيکسان  آمدهآمده  بدستبدست  هایهای  شيبشيب  آنگاهآنگاه  بگيريم،بگيريم،  نظرنظر  دردر

  ..باشدباشد  يکسانيکسان  بايدبايد  حاليکهحاليکه  دردر  بودبود  نخواهدنخواهد
بربر  رارا  مقدارمقدار  وو  قيمتقيمت  دردر  تغييراتتغييرات  مشکل،مشکل،  ايناين  حلحل  برایبرای  

  ..کنيمکنيم  میمی  گيریگيری  اندازهاندازه  درصددرصد  حسبحسب





::تقاضاتقاضا  قيمتیقيمتی  کششکشش

بابا  استاست  برابربرابر  کالاکالا  يکيک  برایبرای  تقاضاتقاضا  قيمتیقيمتی  کششکشش  
  کالاکالا  آنآن  تقاضایتقاضای  مقدارمقدار  دردر  تغييراتتغييرات  درصددرصد  نسبتنسبت

کالاکالا  آنآن  قيمتقيمت  دردر  تغييراتتغييرات  درصددرصد  بهبه کالاکالا  آنآن  قيمتقيمت  دردر  تغييراتتغييرات  درصددرصد  بهبه



::  آنهاآنها  تقاضایتقاضای  قيمتیقيمتی  کششکشش  برحسببرحسب  کالاهاکالاها  انواعانواع
  تغييراتتغييرات((  انسولينانسولين  مانندمانندEE==  00        ::کششکشش  بدونبدون   ً ًکاملاکاملا  کالایکالای  --11

..))نداردندارد  آنآن  تقاضایتقاضای  مقدارمقدار  تغييراتتغييرات  دردر  اثریاثری  هيچهيچ  قيمتقيمت

  آنآن  پذيریپذيری  کششکشش          --EE<<11  >>  00    ::کششکشش  کمکم  يايا  ضروریضروری  کالایکالای  --22
  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..ناننان  مانندمانند  باشدباشد  میمی  --11  وو  صفرصفر  بينبين  وو  کمکم  خيلیخيلی

  کالاکالا  قيمتقيمت  دردر  تغييرتغيير  درصددرصد  ازاز  کمترکمتر  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  دردر  تغييرتغيير  درصددرصد
..استاست..استاست

33--  11          ::واحدواحد  کششکشش  بابا  کالایکالای--  ==  EE      درصددرصد  ..مرغمرغ  تخمتخم  مانندمانند  
  ..ميباشدميباشد  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  دردر  تغييرتغيير  درصددرصد  برابربرابر  قيمتقيمت  دردر  تغييرتغيير

44--  11          ::پذيرپذير  کششکشش  کالایکالای--  <<  EE    دردر  تغييرتغيير  درصددرصد  ..هندوانههندوانه  مانندمانند  
  ..ميباشدميباشد  قيمتقيمت  دردر  تغييرتغيير  درصددرصد  ازاز  بيشبيش  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار



::  کششکشش  محاسبهمحاسبه

                                                                                                                                                

  عملعمل  توانتوان  میمی  طريقطريق  دودو  بهبه  کششکشش  محاسبهمحاسبه  برایبرای      
::کردکرد::کردکرد

11 - -  تقاضاتقاضا  ایای  فاصلهفاصله  کششکشش  

  22 - -  تقاضاتقاضا  ایای  نقطهنقطه  کششکشش



::تقاضاتقاضا  ایای  فاصلهفاصله  کششکشش
..استاست  تغييراتتغييرات  درصددرصد  بهبه  تغييراتتغييرات  تبديلتبديل  مرحله،مرحله،  اوليناولين  روشروش  ايناين  دردر  

  دودو  بهبه  رارا  پايهپايه  ..داريمداريم  مبنامبنا  يايا  پايهپايه  بهبه  نيازنياز  تغييرات،تغييرات،  درصددرصد  تعيينتعيين  برایبرای  
::بگيريمبگيريم  نظرنظر  دردر  ميتوانيمميتوانيم  صورتصورت

کنيمکنيم  فرضفرض  پايهپايه  رارا  اوليهاوليه  مقدارمقدار  وو  قيمتقيمت  ))الفالف::    

اوليهاوليه  قيمتقيمت  بربر  تقسيمتقسيم  قيمتقيمت  دردر  تغييرتغيير  ميزانميزان  ==  قيمتقيمت  تغييرتغيير  درصددرصد اوليهاوليه  قيمتقيمت  بربر  تقسيمتقسيم  قيمتقيمت  دردر  تغييرتغيير  ميزانميزان  ==  قيمتقيمت  تغييرتغيير  درصددرصد

بربر  تقسيمتقسيم  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  دردر  تغييرتغيير  ميزانميزان  ==  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  تغييرتغيير  درصددرصد  
اوليهاوليه  تقاضایتقاضای

↓↓  1010 - -  ٪٪==1010    11-- = =
200200    2020--

 ↑ ↑  100100  ٪٪==11 = =
22//22→→

          1010    --    ==  1010  ٪٪  --  //  100100  ٪٪  ΔPΔP ==٪٪ΔQΔQ ∕∕٪٪    EE ==



کنيمکنيم  فرضفرض  پايهپايه  رارا  فاصلهفاصله  وسطوسط  نقطهنقطه  ))  بب::        

          200200  ++  180180  ==  380380  ÷÷  22  ==  190190          پايهپايه  قيمتقيمت            ::      
قيمتقيمت

                              مقدارمقدار    ::                22  ++  44  ==  66  ÷÷  22  ==  33          پايهپايه  مقدارمقدار    

                                                                55//1010--    %%      ==    190190    ÷÷    2020--

::تقاضاتقاضا  ایای  فاصلهفاصله  کششکشش

                                                                55//1010--    %%      ==    190190    ÷÷    2020--

                                                                                          6666  %%    ==    33    ÷÷    22                                  

            3535//66     - -    ==  55//1010 - -  ٪٪  //  6666  ٪٪  ΔPΔP ==    ٪٪ΔQΔQ //٪٪    EE ==
              

بدستبدست  کششکشش  مقدارمقدار  تقاضا،تقاضا،  ایای  فاصلهفاصله  کششکشش  محاسبهمحاسبه  پايهپايه  دردر  تغييرتغيير  بابا  
          ..کردکرد  خواهدخواهد  فرقفرق  آمدهآمده





::  تقاضاتقاضا  ایای  نقطهنقطه  کششکشش

ΔΔ PP%%  ΔΔ QQ CC  نقطهنقطه  دردر  کششکشش  ==  %%⧵⧵
== ΔQΔQ ∕∕ ΔPΔP .. PP11 ∕∕ QQ11

      ΔQΔQ ∕∕ ΔΔ PP  ميباشدميباشد  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  شيبشيب  عکسعکس..                                                                                                        

==  tgαtgα  ==  خطخط((  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  شيبشيب  ABAB(( ==  tgαtgα  ==  خطخط((  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  شيبشيب  ABAB((
  بهبه  مجاورمجاور  ضلعضلعαα    //بهبه  مقابلمقابل  ضلعضلعαα
  CQCQ11// BQBQ11  ==
PP11 // MM11  ==  
PP11 ∕∕ QQ11××    ΔQΔQ ∕∕ ΔΔ PP  ==  نقطهنقطه  دردر  کششکشش  CC
MM11// PP11.. PP11/Q/Q11== MM11/Q/Q11==





تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  ازاز  نقطهنقطه  يکيک  دردر  کششکشش  مختلفمختلف  حالاتحالات::

11--  11اگراگرQQ==  11MM←←  نقطهنقطه  دردر  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  CC  
        ..داشتداشت  خواهدخواهد  واحدواحد  برابربرابر  کششیکششی

    22--  11اگراگر  QQ>>  11MM←←  نقطهنقطه  دردر  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  CC  

::  تقاضاتقاضا  ایای  نقطهنقطه  کششکشش

    22--  11اگراگر  QQ>>  11MM←←  نقطهنقطه  دردر  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  CC  
    ..بودبود  خواهدخواهد  پذيرپذير  کششکشش

33--  11اگراگر  QQ<<  11MM←←  نقطهنقطه  دردر  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  CC  کمکم  
    ..بودبود  خواهدخواهد  کششکشش



  ::  کلکل  درآمددرآمد  وو  کششکشش

                                                                                                                                                                                                                                                            کلکل  درآمددرآمد    ==      فروشفروش  مقدارمقدار    ××      کالاکالا  قيمتقيمت                                      
TRTR == QQ .. PP

کالاکالا  قيمتقيمت  دردر  افزايشافزايش  درصددرصد  اگراگر   ٌ ٌ دقيقا ٌ   کالاکالا  قيمتقيمت  دردر  افزايشافزايش  درصددرصد  اگراگر  کاهشکاهش  درصددرصد  برابربرابر  دقيقا ٌ دقيقا   کاهشکاهش  درصددرصد  برابربرابر  دقيقا
  مزبورمزبور  کالایکالای  تقاضایتقاضای  آنگاهآنگاه  باشد،باشد،  کالاکالا  تقاضایتقاضای  مقدارمقدار  دردر

  ثابتثابت  کلکل  درآمددرآمد  صورتصورت  ايناين  دردر  وو  استاست  واحدواحد  کششکشش  دارایدارای
    ..ماندماند  خواهدخواهد  باقیباقی

        ثابتثابت      TRTR→→        QQ↓↓      ٪٪==↑↑  PP          ٪٪          
  اگراگر



درصددرصد  ازاز  بيشتربيشتر  کالاکالا  قيمتقيمت  دردر  افزايشافزايش  درصددرصد  اگراگر  
  تقاضایتقاضای  آنگاهآنگاه  باشد،باشد،  کالاکالا  تقاضایتقاضای  مقدارمقدار  دردر  کاهشکاهش
  دردر  وو  ))ونفتونفت  ناننان  مانندمانند((استاست  کششکشش  کمکم  مزبورمزبور  کالایکالای

..يافتيافت  خواهدخواهد  افزايشافزايش  کلکل  درآمددرآمد  صورتصورت  ايناين

  ::  کلکل  درآمددرآمد  وو  کششکشش

..يافتيافت  خواهدخواهد  افزايشافزايش  کلکل  درآمددرآمد  صورتصورت  ايناين

افزايشافزايش        TRTR → →      QQ↓↓٪٪>>↑↑  PP  ٪٪          اگراگر  



درصددرصد  ازاز  کمترکمتر  کالاکالا  قيمتقيمت  دردر  افزايشافزايش  درصددرصد  اگراگر  
  تقاضایتقاضای  آنگاهآنگاه  باشد،باشد،  کالاکالا  تقاضایتقاضای  مقدارمقدار  دردر  کاهشکاهش
  هرهر  يايا  هندوانههندوانه  مانندمانند((استاست  پذيرپذير  کششکشش  مزبورمزبور  کالایکالای
  کلکل  درآمددرآمد  صورتصورت  ايناين  دردر  وو  ))ضروریضروری  غيرغير  کالایکالای

  ::  کلکل  درآمددرآمد  وو  کششکشش

  کلکل  درآمددرآمد  صورتصورت  ايناين  دردر  وو  ))ضروریضروری  غيرغير  کالایکالای
    ..يافتيافت  خواهدخواهد  کاهشکاهش

کاهشکاهش          TRTR→→↓↓QQ    ٪٪<< ↑ ↑PP  ٪٪        اگراگر



::تقاضاتقاضا  کششکشش  دردر  موثرموثر  عواملعوامل

::جانشينجانشين  کالایکالای  بهبه  دسترسیدسترسی  - - 11

  بيشتربيشتر  تقاضاتقاضا  قيمتیقيمتی  کششکشش  باشد،باشد،  دسترسدسترس  دردر  جانشينجانشين  کالایکالای  اگراگر
  ))دارددارد  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  بربر  ایای  عمدهعمده  اثراثر  قيمتقيمت  تغييرتغيير((  بودبود  خواهدخواهد
  يکيک  قيمتقيمت  افزايشافزايش  محضمحض  بهبه  زيرازيرا  ..وپرتقالوپرتقال  نارنگینارنگی  مانندمانند  يکيک  قيمتقيمت  افزايشافزايش  محضمحض  بهبه  زيرازيرا  ..وپرتقالوپرتقال  نارنگینارنگی  مانندمانند
  کالاکالا  آنآن  بجایبجای  رارا  آنآن  جانشينجانشين  کالایکالای  کنندگانکنندگان  مصرفمصرف  کالا،کالا،

    ..نمايندنمايند  میمی  مصرفمصرف

تقاضاتقاضا  قيمتیقيمتی  کششکشش  نباشد،نباشد،  دسترسدسترس  دردر  جانشينجانشين  کالایکالای  اگراگر  
    ..انسولينانسولين  مانندمانند  بودبود  خواهدخواهد  کمترکمتر



22 - -  مصرفیمصرفی  سبدسبد  دردر  کالاکالا  اهميتاهميت  ::
  رارا  کنندهکننده  مصرفمصرف  هایهای  هزينههزينه  ازاز  جزئیجزئی  بسياربسيار  سهمسهم  کالاکالا  اگراگر

  دردر  ))باشدباشد  کمکم  ویوی  بودجهبودجه  دردر  کالاکالا  اهميتاهميت  وو  وزنوزن  ((  دهددهد  تشکيلتشکيل
  نمینمی  چندانیچندانی  تاثيرتاثير  کالاکالا  ايناين  قيمتقيمت  تغييراتتغييرات  ازاز  فردفرد  نتيجهنتيجه

::تقاضاتقاضا  کششکشش  دردر  موثرموثر  عواملعوامل

  نمینمی  چندانیچندانی  تاثيرتاثير  کالاکالا  ايناين  قيمتقيمت  تغييراتتغييرات  ازاز  فردفرد  نتيجهنتيجه
  رارا  کمتریکمتری  پذيریپذيری  کششکشش  آنآن  تقاضایتقاضای  صورتصورت  درايندراين  پذيرد،پذيرد،
  بودجهبودجه  دردر  کالاکالا  اهميتاهميت  اگراگر  يعنیيعنی  برعکسبرعکس  وو  دادداد  خواهدخواهد  نشاننشان
  ..دادداد  خواهدخواهد  نشاننشان  رارا  بيشتریبيشتری  پذيریپذيری  کششکشش  باشدباشد  زيادزياد  فردفرد



33--  زمانزمان  ::
کالايیکالايی  برایبرای  تقاضاتقاضا  کششکشش  زمانی،زمانی،  دورهدوره  يکيک  دردر  گاهگاه  

  ..رودرود  میمی  پذيریپذيری  کششکشش  سمتسمت  بهبه  کششکشش  کمکم  شرايطشرايط  ازاز

::تقاضاتقاضا  کششکشش  دردر  موثرموثر  عواملعوامل

  ..رودرود  میمی  پذيریپذيری  کششکشش  سمتسمت  بهبه  کششکشش  کمکم  شرايطشرايط  ازاز
  کالاهایکالاهای  آمدنآمدن  وجودوجود  بهبه  تغييرتغيير  ايناين  دردر  اساسیاساسی  عاملعامل

    ..استاست  نظرنظر  موردمورد  کالایکالای  برایبرای  جانشينجانشين



::  تقاضاتقاضا  درآمدیدرآمدی  کششکشش

درصددرصد  ازاز  ناشیناشی  کالاکالا  تقاضایتقاضای  مقدارمقدار  دردر  تغييراتتغييرات  درصددرصد  
  تقاضاتقاضا  درآمدیدرآمدی  کششکشش  رارا  کنندهکننده  مصرفمصرف  درآمددرآمد  دردر  تغييراتتغييرات

    ..گويندگويند

==  تقاضاتقاضا  درآمدیدرآمدی  کششکشش ==  تقاضاتقاضا  درآمدیدرآمدی  کششکشش  

==  تقاضاتقاضا  مقدارمقدار  دردر  تغييراتتغييرات  درصددرصد  //  درآمددرآمد  مقدارمقدار  دردر  تغييراتتغييرات  درصددرصد    

              ΔΔ YY٪٪  //  ΔQΔQddxx٪٪  ==  تقاضاتقاضا  درآمدیدرآمدی  کششکشش  

                                                          



بابا  کهکه  کالايیکالايی((  پستپست  کالایکالای  برایبرای  تقاضاتقاضا  درآمدیدرآمدی  کششکشش  
استاست  منفیمنفی  ))يابديابد  میمی  کاهشکاهش  آنآن  تقاضایتقاضای  درآمد،درآمد،  افزايشافزايش

  ))  00  <<  EE  ((..
  بابا  کهکه  کالايیکالايی((  نرمالنرمال  کالایکالای  برایبرای  تقاضاتقاضا  درآمدیدرآمدی  کششکشش

::  تقاضاتقاضا  درآمدیدرآمدی  کششکشش

بابا  کهکه  کالايیکالايی((  نرمالنرمال  کالایکالای  برایبرای  تقاضاتقاضا  درآمدیدرآمدی  کششکشش  
استاست  مثبتمثبت  ))يابديابد  میمی  افزايشافزايش  آنآن  تقاضایتقاضای  درآمد،درآمد،  افزايشافزايش

))  00  >>  EE  ((    ..



::  تقاضاتقاضا  وو  قيمتقيمت  متقابلمتقابل  کششکشش

ازاز  ناشیناشی  کالاکالا  يکيک  تقاضایتقاضای  مقدارمقدار  دردر  تغييراتتغييرات  درصددرصد  
..گويندگويند  رارا  ديگرديگر  کالایکالای  قيمتقيمت  دردر  تغييرتغيير

  ==    وتقاضاوتقاضا  قيمتقيمت  متقابلمتقابل  کششکشش

٪٪  کالایکالای  قيمتقيمت  دردر  تغييراتتغييرات  xx    //  ٪٪  کالایکالای  تقاضایتقاضای  دردر  تغييراتتغييرات  yy    

                                    PxPx  ΔΔ٪٪  ==  ΔQΔQddyy٪٪    

                          



متقابلمتقابل  کششکشش  علامتعلامت::    

  اگردوکالایاگردوکالای  xxووyy  کششکشش  علامتعلامت  ← ← باشندباشند  جانشينجانشين  
EE((  استاست  مثبتمثبت  متقابلمتقابل >> 00((    

::  تقاضاتقاضا  وو  قيمتقيمت  متقابلمتقابل  کششکشش

  کالایکالای  دودو  اگراگر  xx  ووyy  کششکشش  علامتعلامت  ←←باشندباشند  مکملمکمل  
EE((استاست  منفیمنفی  متقابلمتقابل << 00((



::  عرضهعرضه  کششکشش

درصددرصد  ازاز  ناشیناشی  کالاکالا  يکيک  عرضهعرضه  مقدارمقدار  دردر  تغييراتتغييرات  درصددرصد  
  ..گويندگويند  رارا  کالاکالا  همانهمان  قيمتقيمت  دردر  تغييراتتغييرات

      ٪٪  قيمتقيمت  دردر  تغييراتتغييرات  // XX٪٪  عرضهعرضه  مقدارمقدار  دردر  تغييراتتغييرات  XX

          ΔΔ QQssxx // %% ΔΔ PxPx٪٪==      عرضهعرضه  کششکشش  ss           ΔΔ QQssxx // %% ΔΔ PxPx٪٪==      عرضهعرضه  کششکشش  ss

استاست  مثبتمثبت  هموارههمواره  عرضهعرضه  کششکشش  ))    ∞∞ ≥≥ EE ≥≥ 00((                                          
aa



::عرضهعرضه  کششکشش  حسبحسب  بربر  کالاهاکالاها  انواعانواع

                                                                                                                                                                                                            واکنشیواکنشی  هيچگونههيچگونه  قيمتقيمت  تغييراتتغييرات  ::ناپذيرناپذير  کششکشش  ))الفالف  
EE((  کندکند  نمینمی  ايجادايجاد  عرضهعرضه  مقدارمقدار  دردر ==   منحنیمنحنی  ..))00

  ..استاست  افقیافقی  محورمحور  بربر  عمودعمود  حالتحالت  ايناين  دردر  عرضهعرضه

  

واکنشواکنش  قيمتقيمت  تغييراتتغييرات  ::پذيرپذير  کششکشش  العادهالعاده  فوقفوق  ))بب  
))  ((کندکند  میمی  ايجادايجاد  مقدارعرضهمقدارعرضه  دردر  شديدشديد EE →→ ∞∞..    



وو  عادیعادی  واکنشواکنش  قيمتقيمت  تغييراتتغييرات  ::پذيرپذير  کششکشش  ))جج  
کندکند  میمی  ايجادايجاد  عرضهعرضه  مقدارمقدار  دردر  معمولیمعمولی

                                      ))  00 << EE << ∞∞  ((..                                                                                                                                  

::عرضهعرضه  کششکشش  حسبحسب  بربر  کالاهاکالاها  انواعانواع

دردر  برابربرابر  واکنشواکنش  قيمتقيمت  تغييراتتغييرات  ::  واحدواحد  کششکشش  ))دد  
EE  ((  کندکند  میمی  ايجادايجاد  عرضهعرضه  مقدارمقدار == 11  ((..                                                                                        

  ..استاست  زاويهزاويه  نيمسازنيمساز  حالتحالت  ايناين  دردر  عرضهعرضه  منحنیمنحنی



::هزينههزينه

  عمدهعمده  بخشبخش  دودو  بهبه  ميتوانميتوان  رارا  کنندهکننده  توليدتوليد  يکيک  هایهای  هزينههزينه
::نمودنمود  تقسيمتقسيم

  عملاعملا  کهکه  هستندهستند  مخارجیمخارجی  ::آشکارآشکار  هایهای  هزينههزينه ً  ً   
  خدماتخدمات  استفادهاستفاده  وو  خريدخريد  برایبرای  شرکتشرکت  ازصندوقازصندوق  خدماتخدمات  استفادهاستفاده  وو  خريدخريد  برایبرای  شرکتشرکت  ازصندوقازصندوق

  کارگر،کارگر،  دستمزددستمزد  مانندمانند  شودشود  میمی  پرداختپرداخت  توليدتوليد  عواملعوامل
  هزينههزينه  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..ساختمانساختمان  واجارهواجاره  واموام  بهرهبهره

  توليدتوليد  مالکيتمالکيت  دردر  کهکه  توليدیتوليدی  عواملعوامل  بابتبابت  شدهشده  پرداختپرداخت
    ..گويندگويند  آشکارآشکار  هایهای  هزينههزينه  رارا  باشندباشند  نمینمی  کنندهکننده



ازاز  بخشبخش  آنآن  هایهای  هزينههزينه  ::  پنهانپنهان  هایهای  هزينههزينه  
  آنهاآنها  مالکمالک  کنندهکننده  توليدتوليد  خودخود  کهکه  استاست  توليدتوليد  عواملعوامل

  هاها  هزينههزينه  ايناين  برآوردبرآورد  وو  تخمينتخمين  برایبرای  ..استاست  هاها  هزينههزينه  ايناين  برآوردبرآورد  وو  تخمينتخمين  برایبرای  ..استاست
  بهترينبهترين  دردر  عواملعوامل  ايناين  کهکه  کنيمکنيم  میمی  محاسبهمحاسبه
  بهبه  ..دارددارد  ارزشارزش  چقدرچقدر  آنهاآنها  استفادهاستفاده  شرايطشرايط
  میمی  محاسبهمحاسبه  رارا  آنهاآنها  فرصتفرصت  هزينههزينه  ديگرديگر  عبارتعبارت

  ..کنيمکنيم



سودسود

                                                        ==  سودسود  ==  درآمددرآمد    ––هزينههزينه

))  درآمددرآمد    ––))آشکارآشکار  هایهای  هزينههزينه  ++  پنهانپنهان  هایهای  هزينههزينه ))  درآمددرآمد    ––))آشکارآشکار  هایهای  هزينههزينه  ++  پنهانپنهان  هایهای  هزينههزينه



::  نزولینزولی  بازدهبازده  قانونقانون

نهادهنهاده  چندچند  يايا  يکيک  بهبه  متغيرمتغير  نهادهنهاده  يکيک  مقدارمقدار  شدنشدن  افزودهافزوده  بابا  
  بهبه  ،،))توليدتوليد  ازاز  سطحیسطحی  يايا((  ایای  نقطهنقطه  بهبه  رسيدنرسيدن  ازاز  بعدبعد  ثابت،ثابت،
  ..شودشود  میمی  کاستهکاسته  متغيرمتغير  نهادهنهاده  آنآن  نهايینهايی  توليدتوليد  ميزانميزان  ازاز  تدريجتدريج

  مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر  زيرازيرا  است،است،  مدتمدت  کوتاهکوتاه  قانونقانون  يکيک  قانون،قانون،  ايناين
  ..هستندهستند  ثابتثابت  هاها  نهادهنهاده  برخیبرخی  کهکه  نمودنمود  فرضفرض  ميتوانميتوان  ..هستندهستند  ثابتثابت  هاها  نهادهنهاده  برخیبرخی  کهکه  نمودنمود  فرضفرض  ميتوانميتوان

توليدتوليد  عاملعامل  يکيک  حداقلحداقل  درآندرآن  کهکه  زمانیزمانی  مدتمدت  بهبه  ::  مدتمدت  کوتاهکوتاه  
..شودشود  میمی  گفتهگفته  مدتمدت  کوتاهکوتاه  باشد،باشد،  ثابتثابت

عواملعوامل  تمامتمام  آنآن  درطولدرطول  کهکه  استاست  زمانیزمانی  مدتمدت  ::  مدتمدت  بلندبلند  
  ..هستندهستند  تغييرتغيير  قابلقابل  توليدتوليد





::هزينههزينه  انواعانواع

  شرکتشرکت  کهکه  ایای  هزينههزينه  ::  ))TFCTFC((  ثابتثابت  هزينههزينه  کلکل  
  ربطیربطی  وو  شودشود  میمی  متحملمتحمل  ثابتثابت  هایهای  نهادهنهاده  برایبرای

  بهبه  ..ساختمانساختمان  اجارهاجاره  مانندمانند  نداردندارد  توليدتوليد  سطحسطح  بهبه  بهبه  ..ساختمانساختمان  اجارهاجاره  مانندمانند  نداردندارد  توليدتوليد  سطحسطح  بهبه
  يايا  باشدباشد  کمکم  نباشد،نباشد،  يايا  باشدباشد  توليدتوليد  ديگر،ديگر،  عبارتعبارت

  ..دارنددارند  وجودوجود  هاها  هزينههزينه  ايناين  باشد،باشد،  زيادزياد



متغيرمتغير  هزينههزينه  کلکل  ))TVCTVC((  ::  شرکتشرکت  کهکه  ایای  هزينههزينه  
  شودشود  میمی  متحملمتحمل  متغيرمتغير  هایهای  نهادهنهاده  کارگيریکارگيری  بهبه  برایبرای

  مانندمانند  باشدباشد  میمی  توليدتوليد  سطحسطح  بابا  ارتباطارتباط  دردر   ً ًکاملاکاملا  وو
  توليدتوليد  اگراگر  ديگر،ديگر،  عبارتعبارت  بهبه  ..واوليهواوليه  خامخام  موادمواد  هزينههزينه
  افزايشافزايش  بابا  وو  داشتداشت  نخواهدنخواهد  وجودوجود  همهم  هزينههزينه  ايناين  نباشد،نباشد،
      ..يافتيافت  خواهدخواهد  افزايشافزايش  توليد،توليد،      ..يافتيافت  خواهدخواهد  افزايشافزايش  توليد،توليد،

            توليدتوليد  هزينههزينه  کلکل    ==  ثابتثابت  هزينههزينه  کلکل  ++  متغيرمتغير  هزينههزينه  کلکل

                                                      TCTC == TFCTFC ++ TVCTVC





::هزينههزينه  کلکل  وو  متغيرمتغير  ثابت،ثابت،  هزينههزينه  نمودارنمودار  وو  جدولجدول

خصوصخصوص  بهبه  شيبشيب  TVCTVC  بازدهبازده  قانونقانون  مستقيممستقيم  تاثيرتاثير  تحتتحت  
  ازاز  کمیکمی  مقدارمقدار  شرکتشرکت  ،،  AA  نقطهنقطه  تاتا  ..استاست  شدهشده  رسمرسم  نزولینزولی
  قانونقانون  کهکه  کندکند  میمی  استفادهاستفاده  خودخود  ثابتثابت  هایهای  نهادهنهاده  بابا  متغيرمتغير  نهادهنهاده
  نرخنرخ  بابا  TVCTVC  لذالذا  است،است،  نشدهنشده  عملعمل  واردوارد  هنوزهنوز  نزولینزولی  بازدهبازده  نرخنرخ  بابا  TVCTVC  لذالذا  است،است،  نشدهنشده  عملعمل  واردوارد  هنوزهنوز  نزولینزولی  بازدهبازده

  يعنیيعنی((  استاست  پايينپايين  بهبه  رورو  TVCTVC  وو  يابديابد  میمی  افزايشافزايش  ایای  کاهندهکاهنده
  بازدهبازده  قانونقانون  ،،AA  نقطهنقطه  ازاز  بعدبعد  ..))استاست  مقعرمقعر  پايينپايين  طرفطرف  ازاز

    استاست  بالابالا  بهبه  رورو  TVCTVC  لذالذا  شود،شود،  میمی  عملعمل  واردوارد  نزولینزولی
    ..))استاست  مقعرمقعر  بالابالا  طرفطرف  ازاز  يعنیيعنی((



::  مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر  واحدواحد  هایهای  هزينههزينه

                                                                                                    ==    ثابتثابت  هزينههزينه  متوسطمتوسط
                            QQ  //    TFCTFC    ==    AFCAFC::  ثابتثابت  هزينههزينه  کلکل    //    توليدتوليد  مقدارمقدار
                                                                                                    ==    متغيرمتغير  هزينههزينه  متوسطمتوسط
                        QQ  //    TVCTVC    ==      AVCAVC::  متغيرمتغير  هزينههزينه  کلکل    //    توليدتوليد  مقدارمقدار
                                                                                              ==    ثابتثابت  کلکل  هزينههزينه  متوسطمتوسط                                                                                               ==    ثابتثابت  کلکل  هزينههزينه  متوسطمتوسط
                              QQ  //    TCTC    ==    ACAC::  هزينههزينه  کلکل    //    توليدتوليد  مقدارمقدار
                                                                                                ==    نهايینهايی  هزينههزينه
  ΔQΔQ  //    ΔTCΔTC  ==    MCMC::  کلکل  هزينههزينه  دردر  تغييرتغيير    //    توليدتوليد  مقدارمقدار  دردر  تغييرتغيير
                                                                                                ==      نهايینهايی  هزينههزينه
    ΔQΔQ//  ΔTVCΔTVC  ==  MCMC::  متغيرمتغير  کلکل  هزينههزينه  دردر  تغييرتغيير  //  توليدتوليد  مقدارمقدار  دردر  تغييرتغيير









::هزينه های بلند مدت توليد هزينه های بلند مدت توليد 

توليدتوليد  وو  نداردندارد  وجودوجود  ثابتثابت  توليدتوليد  عواملعوامل  مدت،مدت،  بلندبلند  دردر  
  ..بسازدبسازد  اندازهاندازه  هرهر  بهبه  رارا  کارگاهشکارگاهش  تواندتواند  میمی  کنندهکننده

  حداقلحداقل  ،،))LACLAC((  مدتمدت  بلندبلند  متوسطمتوسط  هزينههزينه  منحنیمنحنی
  کهکه  وقتیوقتی  راراتوليدتوليد  سطحسطح  هرهر  دردر  توليدتوليد  واحدواحد  هرهر  هزينههزينه
  باشد،باشد،  داشتهداشته  وجودوجود  کارگاهکارگاه  دلخواهدلخواه  اندازهاندازه  ساختساخت  امکانامکان  باشد،باشد،  داشتهداشته  وجودوجود  کارگاهکارگاه  دلخواهدلخواه  اندازهاندازه  ساختساخت  امکانامکان
  هایهای  قسمتقسمت  ازاز  LACLAC  منحنیمنحنی  لذالذا  ..دهددهد  میمی  نشاننشان

  مدتمدت  کوتاهکوتاه  هایهای  منحنیمنحنی  ))هزينههزينه  حداقلحداقل((  مربوطهمربوطه
))SACSAC((  شودشود  میمی  تشکيلتشکيل..  



  شرکتشرکت  ،،  AA  توليدتوليد  سطحسطح  تاتا  توليدتوليد  واحدواحد  صفرصفر  ازاز
  ..SACSAC))11((  بسازدبسازد  رارا  11  شمارهشماره  کارگاهکارگاه  بايدبايد

  تواندتواند  میمی  رارا  AA  بهبه  نزديکنزديک  توليدتوليد  سطوحسطوح  اگرچهاگرچه
  هزينههزينه  حداقلحداقل  ليکنليکن  بسازدبسازد  22  شمارهشماره  کارگاهکارگاه  بابا

  کندکند  استفادهاستفاده  11  شمارهشماره  کارگاهکارگاه  ازاز  کهکه  کندکند  میمی  حکمحکم  کندکند  استفادهاستفاده  11  شمارهشماره  کارگاهکارگاه  ازاز  کهکه  کندکند  میمی  حکمحکم
......  وو





::  مقياسمقياس  بهبه  بازدهبازده

11--  همانهمان  بهبه  محصولمحصول  اگراگر  ::  مقياسمقياس  بهبه  ثابتثابت  بازدهبازده  
  ايناين  دردر  يابد،يابد،  افزايشافزايش  توليد،توليد،  عواملعوامل  افزايشافزايش  نسبتنسبت

  ::بودبود  خواهدخواهد  ثابتثابت  مقياسمقياس  بهبه  بازدهبازده  صورتصورت

                                                                                                                                                                                                                
KK ,, ΔΔ LL  ΔΔ  ==  ΔΔ QQ



22 - -  بيشتریبيشتری  نسبتنسبت  بهبه  محصولمحصول  اگراگر  ::  مقياسمقياس  بهبه  فزايندهفزاينده  بازدهبازده  
  بازدهبازده  صورتصورت  ايناين  دردر  يابد،يابد،  افزايشافزايش  توليدتوليد  عواملعوامل  افزايشافزايش  ازاز
  نتيجهنتيجه  دردر  معمولاٌ معمولاٌ   امرامر  ايناين  ..بودبود  خواهدخواهد  فزايندهفزاينده  مقياسمقياس  بهبه

    ::آيدآيد  میمی  بوجودبوجود  توليدتوليد  دردر  تخصصتخصص  وو  کارکار  تقسيمتقسيم

::  مقياسمقياس  بهبه  بازدهبازده

    ::آيدآيد  میمی  بوجودبوجود  توليدتوليد  دردر  تخصصتخصص  وو  کارکار  تقسيمتقسيم

                                                

ΔKΔK ,, ΔLΔL  >>    ΔΔ QQ



33 - -  کمتریکمتری  نسبتنسبت  بهبه  محصولمحصول  اگراگر  ::  مقياسمقياس  بهبه  کاهندهکاهنده  بازدهبازده  
  بازدهبازده  صورتصورت  ايناين  دردر  يابد،يابد،  افزايشافزايش  توليدتوليد  عواملعوامل  افزايشافزايش  ازاز
    ::بودبود  خواهدخواهد  کاهندهکاهنده  مقياسمقياس  بهبه
                                                                                                                                                                                  

::  مقياسمقياس  بهبه  بازدهبازده

                                                                                                                                                                                  
KK ,, ΔΔ LL  ΔΔ  <<  ΔΔ QQ

منحنیمنحنی  LACLAC  هایهای  هزينههزينه((مقياسمقياس  بهبه  فزايندهفزاينده  بازدهبازده  درابتدادرابتدا  
  وو  ))ثابتثابت  هایهای  هزينههزينه((  مقياسمقياس  بهبه  ثابتثابت  بازدهبازده  سپسسپس  ،،))کاهندهکاهنده
  نشاننشان  رارا  ))فزايندهفزاينده  هایهای  هزينههزينه((  مقياسمقياس  بهبه  کاهندهکاهنده  بازدهبازده  آنگاهآنگاه
    ..دهددهد  میمی





::  توليدتوليد  وو  قيمتقيمت

::ازاز  عبارتندعبارتند  کاملکامل  رقابترقابت  بازاربازار  شرايطشرايط

11 - -  کوچککوچک  قدریقدری  بهبه  کدامکدام  هرهر  کهکه  فروشندهفروشنده  بيشماربيشمار  تعدادتعداد  
  همگیهمگی  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..ندارندندارند  تاثيریتاثيری  قيمتقيمت  رویروی  کهکه  هستندهستند
..هستندهستند  پذيرپذير  قيمتقيمت ..هستندهستند  پذيرپذير  قيمتقيمت

22 - -  کوچککوچک  قدریقدری  بهبه  کدامکدام  هرهر  کهکه  خريدارخريدار  بيشماربيشمار  تعدادتعداد  
  همگیهمگی  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  ..ندارندندارند  تاثيریتاثيری  قيمتقيمت  رویروی  کهکه  هستندهستند
..هستندهستند  پذيرپذير  قيمتقيمت



::ازاز  عبارتندعبارتند  کاملکامل  رقابترقابت  بازاربازار  شرايطشرايط

33--  کنندکنند  میمی  توليدتوليد  ومتجانسومتجانس  مشابهمشابه  کالایکالای  کنندگانکنندگان  توليدتوليد  تمامتمام

  44--  بلندبلند  دردر  يعنیيعنی  دارددارد  وجودوجود  توليدتوليد  منابعمنابع  وو  عواملعوامل  کاملکامل  جابجايیجابجايی  
  شوندشوند  صنعتصنعت  ايناين  واردوارد  اشکالیاشکالی  هيچهيچ  بدونبدون  توانندتوانند  میمی  شرکتهاشرکتها  مدتمدت

::  توليدتوليد  وو  قيمتقيمت

  شوندشوند  صنعتصنعت  ايناين  واردوارد  اشکالیاشکالی  هيچهيچ  بدونبدون  توانندتوانند  میمی  شرکتهاشرکتها  مدتمدت
  آنآن  توليدتوليد  ازاز  يايا  نمايندنمايند  اقداماقدام  کالاکالا  توليدتوليد  بهبه((  گردندگردند    خارجخارج  آنآن  ازاز  يايا

  ..))شوندشوند  خارجخارج

                                                                                                                                                                                                                                                  

 • •  کالاهایکالاهای  بازاربازار  کامل،کامل،  رقابترقابت  بازاربازار  وجودوجود  مصداقمصداق  بهترينبهترين  
..استاست    گندمگندم  مانندمانند  کشاورزیکشاورزی



::  مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر  سودسود  رساندنرساندن  حداکثرحداکثر  بهبه

::دارددارد  وجودوجود  روشروش  دودو  مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر  سودسود  کردنکردن  حداکثرحداکثر  برایبرای

11 - -  کلکل  درآمددرآمد  بينبين  مثبتمثبت  تفاوتتفاوت  وقتیوقتی  ::  مجموعمجموع  روشروش  TRTR  
  حداکثرحداکثر  بهبه  ))ππ((  سودسود  ،،  باشدباشد  بزرگترينبزرگترين      TCTC  کلکل  وهزينهوهزينه  حداکثرحداکثر  بهبه  ))ππ((  سودسود  ،،  باشدباشد  بزرگترينبزرگترين      TCTC  کلکل  وهزينهوهزينه

رسدرسد  میمی..    

                                                            TRTR == pp .. QQ
                                                TRTR -- TCTC  ==    ππ  



زير،زير،  درنموداردرنمودار  TRTR  مثبتمثبت  شيبشيب  بابا  مستقيممستقيم  خطخط  ))  QQ  88==
TRTR((  88  بالایبالای  وو  33  زيرزير  توليدتوليد  دردر  ..شودشود  میمی  شروعشروع  مبدامبدا  ازاز،،  
TCTC  ازاز  بيشبيش  TRTR  شودشود  میمی  زيانزيان  متحملمتحمل  شرکتشرکت  وو  شودشود  میمی..  
  شرکتشرکت  وو  BB((،،  TCTC  ==  TRTR  وو  AA  نقاطنقاط  ((      88  وو  33  توليدتوليد  دردر

::  مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر  سودسود  رساندنرساندن  حداکثرحداکثر  بهبه

  شرکتشرکت  وو  BB((،،  TCTC  ==  TRTR  وو  AA  نقاطنقاط  ((      88  وو  33  توليدتوليد  دردر
  وو  استاست  BB،،  TCTC  >>  TRTR  ووAA  نقاطنقاط  بينبين    ..استاست  سرسر  بهبه  سرسر

    کهکه  وقتیوقتی  واحدواحد  66//55  توليدتوليد  دردر  کلکل  سودسود  ..دارددارد  سودسود  شرکتشرکت
TRTR  ازاز  مقدار،مقدار،  بيشترينبيشترين  بابا  TCTC  حداکثرحداکثر  بهبه  است،است،  بزرگتربزرگتر  
..رسدرسد  میمی







22 - -  نهايینهايی  روشروش  ::    

دردر  مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر  رارا  خودخود  سودسود  کامل،کامل،  رقابترقابت  بابا  شرکتیشرکتی  
MRMRکهکه  توليدیتوليدی == PP == MCMCنيزنيز  وو  باشدباشد  MCMC  
  دردر  شرکتشرکت  کهکه  آنجاآنجا  ازاز  ..رساندرساند  میمی  حداکثرحداکثر  بهبه  باشد،باشد،  فزايندهفزاينده

::  مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر  سودسود  رساندنرساندن  حداکثرحداکثر  بهبه

  دردر  شرکتشرکت  کهکه  آنجاآنجا  ازاز  ..رساندرساند  میمی  حداکثرحداکثر  بهبه  باشد،باشد،  فزايندهفزاينده
  بازاربازار  جاریجاری  قيمتقيمت  دردر  رارا  کالاکالا  مقدارمقدار  هرهر  کامل،کامل،  رقابترقابت  بازاربازار

MRMR  شودشود  میمی  قيمتقيمت  برابربرابر  نهايینهايی  درآمددرآمد  بفروشد،بفروشد،  تواندتواند  میمی
== PP  دردر  است،است،  مواجهمواجه  آنآن  بابا  شرکتشرکت  کهکه  تقاضايیتقاضايی  منحنیمنحنی  وو  

..استاست  افقیافقی  صورتصورت  بهبه  قيمتقيمت  آنآن



دردر  استاست  مواجهمواجه  آنآن  بابا  شرکتشرکت  کهکه  تقاضايیتقاضايی  منحنیمنحنی                                  
88MRMR =P=P MRMR  کهکه  مادامیمادامی  است،است،  افقیافقی  صورتصورت  بهبه  ریالریال  == >>

MCMC  ،شرکتشرکت  يعنیيعنی  ..استاست  سودآورسودآور  توليدتوليد  افزايشافزايش  شرکتشرکت  برایبرای  باشد،باشد  
TRTR  ازاز  بيشتربيشتر  رارا  TCTC  خواهدخواهد  افزايشافزايش  کلکل  سودسود  پسپس  دهد،دهد،  میمی  افزايشافزايش  
MCMCزيرازيرا  نيست،نيست،  سودآورسودآور  توليدتوليد  ،،CC  نقطهنقطه  بعدازبعداز  شرکتشرکت  برایبرای  ..يافتيافت

>> MRMR  شرکتشرکت  يعنیيعنی  شودشود  میمی    

      TCTCازاز  بيشتربيشتر  رارا  TRTR  خواهدخواهد  کاهشکاهش  کلکل  سودسود  پسپس  دهد،دهد،  میمی  افزايشافزايش        TCTCازاز  بيشتربيشتر  رارا  TRTR  خواهدخواهد  کاهشکاهش  کلکل  سودسود  پسپس  دهد،دهد،  میمی  افزايشافزايش  
  ..يافتيافت

میمی  حداکثرحداکثر  بهبه  رارا  کلکل  سودسود  محصول،محصول،  واحدواحد  66//55  دردر  شرکتشرکت  بنابراينبنابراين  
  ریالریال  22//66  يايا  CFCF  برابربرابر  توليدتوليد  سطحسطح  ايناين  ازاز  واحدواحد  هرهر  سودسود  ..رساندرساند
    ..استاست  ریالریال  1616//99  برابربرابر  CFGHCFGH  مستطيلمستطيل  مساحتمساحت  کلکل  وسودوسود  استاست







آنآن  دردر  کهکه  ميدهدميدهد  بدستبدست  رارا  حداکثرحداکثر  سودسود  توليدیتوليدی  سطحسطح  آنآن  
::يابديابد  تحققتحقق  زيرزير  گانهگانه  سهسه  شروطشروط  توليدتوليد  سطحسطح

PP >> ACAC  ))  33        فزايندهفزاينده    MCMC  ))22MRMR == MCMC))11

::  مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر  سودسود  رساندنرساندن  حداکثرحداکثر  بهبه

دارددارد  قرارقرار  سربسرسربسر  نقطهنقطه  دردر  کنندهکننده  توليدتوليد  توليدی،توليدی،  سطحسطح  آنآن  دردر  
TRTR    کهکه == TCTC  وو  PP == ACAC  باشدباشد..    



::سود يا زيان کوتاه مدت سود يا زيان کوتاه مدت 

اگراگر  PP >AC>AC  ،داشتداشت  خواهدخواهد  سودسود  شرکتشرکت  باشد،باشد..

اگراگر  PP == ACAC  ،سودسود  وو  بودهبوده  سربسرسربسر  نقطهنقطه  دردر  شرکتشرکت  باشد،باشد  
..استاست  صفرصفر  آنآن

اگراگر  AVCAVC << PP << ACAC  ،وو  ميکندميکند  توليدتوليد  شرکتشرکت  باشد،باشد  
  ..رساندرساند  میمی  حداقلحداقل  بهبه  رارا  کلکل  زيانزيان  ..رساندرساند  میمی  حداقلحداقل  بهبه  رارا  کلکل  زيانزيان

اگراگر  PP << AVCAVC  ،کردنکردن  تعطيلتعطيل  بابا  رارا  کلکل  زيانزيان  شرکتشرکت  باشد،باشد  
بنابراينبنابراين  ..رساندرساند  میمی  حداقلحداقل  بهبه

  PP == AVCAVC  استاست  شرکتشرکت  برایبرای  تعطيلتعطيل  نقطهنقطه..    





33  باباdd،،  دردر  شرکتشرکت  توليدتوليد  CC،،  55//66  ==  QQ  ،،  سودسود  
    برابربرابر  کلکل  سودسود  وو  ریالریال  22//66  برابربرابر  واحدواحد  هرهر

  توليدتوليد  نقطهنقطه  دردر  شرکتشرکت  22dd  بابا  ..استاست  ریالریال  1616//99
JJ  زيرازيرا  ((  استاست  سربسرسربسر  وو    PP == ACAC((..      11باباdd  

PP == AVCAVCTT

::سود يا زيان کوتاه مدت سود يا زيان کوتاه مدت 

،،  PP == AVCAVC  ))  نقطهنقطه  TT((  متحملمتحمل  شرکتشرکت  وو  
  کلکل  وزيانوزيان  خودخود  AFCAFC  برابربابرابربا  واحدواحد  هرهر  زيانزيان
  چهچه  بکندبکند  توليدتوليد  چهچه  شودشود  میمی  ،،  خودخودTFCTFC  برابربرابر
  ..نکندنکند



بنابراينبنابراين  TT  ریالریال  44  قيمتقيمت  زيرزير  ..استاست  تعطيلتعطيل  نقطهنقطه  
  بابا  ))TFCTFC  برابربرابر((  رارا  خودخود  زيانزيان  شرکتشرکت  ،،

  ..رساندرساند  میمی  حداقلحداقل  بهبه  توليدیتوليدی  واحدواحد  کردنکردن  تعطيلتعطيل
PP  ،،  ریالریال  55//3333  وو  ریالریال44  هایهای  قيمتقيمت  بينبين >>

AVCAVC  ازاز  قسمتیقسمتی  وشرکتوشرکت  بودبود  خواهدخواهد  AFCAFC  AVCAVC  ازاز  قسمتیقسمتی  وشرکتوشرکت  بودبود  خواهدخواهد  AFCAFC  
  زيانزيان  شرکتشرکت  موردمورد  ايناين  دردر  ..کندکند  میمی  جبرانجبران  رارا

  میمی  حداقلحداقل  بهبه  توليد،توليد،  بازاربازار  دردر  ماندنماندن  بابا  رارا  خودخود
  ..رساندرساند



::  شرکتشرکت  مدتمدت  کوتاهکوتاه  عرضهعرضه  منحنیمنحنی

                دردر  هميشههميشه  کاملکامل  رقابترقابت  بابا  شرکتشرکت  يکيک  کهکه  آنجايیآنجايی  ازاز
MCMC  فزايندهفزاينده  ==  PP==  MRMRکهکه  مادامیمادامی  ))PP >> AVCAVC((  
  بهبه  شرکتشرکت  مدتمدت  کوتاهکوتاه  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  کند،کند،  میمی  توليدتوليد  استاست

  يايا  شرکتشرکت  AVCAVC  بالایبالای  MCMC  منحنیمنحنی  افزايشیافزايشی  قسمتقسمت  وسيلهوسيله  يايا  شرکتشرکت  AVCAVC  بالایبالای  MCMC  منحنیمنحنی  افزايشیافزايشی  قسمتقسمت  وسيلهوسيله
  ..شودشود  میمی  دادهداده  نشاننشان  تعطيلتعطيل  نقطهنقطه

مدتمدت  کوتاهکوتاه  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  بماند،بماند،  ثابتثابت  قيمتقيمت  عاملعامل  اگراگر  
  هرهر  عرضهعرضه  هایهای  منحنیمنحنی  جمعجمع  وسيلهوسيله  بهبه  رقابتیرقابتی  صنعتصنعت
  ..آيدآيد  میمی  دستدست  بهبه  شرکتشرکت



::  رقابتیرقابتی  شرکتشرکت  يکيک  مدتمدت  بلندبلند  تعادلتعادل

  دردر  باشند،باشند،  داشتهداشته  مدتمدت  کوتاهکوتاه  سودسود  هاها  شرکتشرکت  رقابتی،رقابتی،  صنعتصنعت  يکيک  دردر  اگراگر
  امرامر  ايناين  ..شوندشوند  میمی  صنعتصنعت  ايناين  واردوارد  بيشتریبيشتری  هایهای  شرکتشرکت  مدتمدت  بلندبلند

  جايیجايی  تاتا  دهددهد  میمی  کاهشکاهش  رارا  بازاربازار  قيمتقيمت  وو  افزايشافزايش  رارا  بازاربازار  عرضهعرضه
  قرارقرار  سربسرسربسر  نقطهنقطه  دردر  شرکتهاشرکتها  وو  کنندکنند  مطاقبتمطاقبت  همهم  بابا  سودهاسودها  کهکه

  مدتمدت  بلندبلند  تعادلتعادل  دردر  رقابتیرقابتی  کاملاکاملا  صنعتصنعت  يکيک  دردر  شرکتیشرکتی  هرهر  ..گيرندگيرند  مدتمدت  بلندبلند  تعادلتعادل  دردر  رقابتیرقابتی  کاملاکاملا  صنعتصنعت  يکيک  دردر  شرکتیشرکتی  هرهر  ..گيرندگيرند
::آنآن  دردر  کهکه  توليدیتوليدی  سطحسطح  يعنیيعنی  کندکند  میمی  توليدتوليدEEدردر

                                                            SACSAC == SMCSMC == LACLAC == PP
بابا  قيمتقيمت  کهکه  استاست  جايیجايی  استاست  صفرصفر  سودسود  کهکه  ایای  نقطهنقطه  يايا  سربسرسربسر  نقطهنقطه  

    ..برابرباشدبرابرباشد  مدتمدت  بلندبلند  چهچه  وو  مدتمدت  کوتاهکوتاه  چهچه  متوسطمتوسط  هزينههزينه





::کاهندهکاهنده  وو  فزايندهفزاينده  ثابت،ثابت،  هایهای  هزينههزينه  بابا  صنايعصنايع

  شرکتهایشرکتهای  شدنشدن  واردوارد  بابا  ::ثابتثابت  هزينههزينه  بابا  صنعتصنعت    --11  
  آنآن  توليدتوليد  مدتمدت  بلندبلند  دردر  صنعت،صنعت،  يکيک  دردر  بيشتریبيشتری
  عواملعوامل  برایبرای  تقاضاتقاضا  وو  کندکند  میمی  پيداپيدا  افزايشافزايش  صنعتصنعت

  عواملعوامل  قيمتقيمت  لتلت  حاحا  ايناين  دردر  اگراگر  ..شودشود  بيشترمیبيشترمی  توليدتوليد  عواملعوامل  قيمتقيمت  لتلت  حاحا  ايناين  دردر  اگراگر  ..شودشود  بيشترمیبيشترمی  توليدتوليد
  ثابتثابت  هزينههزينه  بابا  رارا  صنعتصنعت  آنآن  بماند،بماند،  باقیباقی  ثابتثابت  توليدتوليد
  ..نامندنامند  میمی

هایهای  هزينههزينه  بابا  صنعتصنعت  يکيک  مدتمدت  بلندبلند  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  
    ..دارددارد  صفرصفر  شيبشيب  يايا  استاست  افقیافقی  ثابتثابت





  22––  شدنشدن  واردوارد  بابا  ::  فزايندهفزاينده  هزينههزينه  بابا  صنعتصنعت  
  توليدتوليد  مدتمدت  بلندبلند  دردر  صنعت،صنعت،  يکيک  دردر  بيشتریبيشتری  شرکتهایشرکتهای

  عواملعوامل  برایبرای  تقاضاتقاضا  وو  کندکند  میمی  پيداپيدا  افزايشافزايش  صنعتصنعت  آنآن
  عواملعوامل  قيمتقيمت  حالتحالت  ايناين  اگردراگردر  شود،شود،  میمی  بيشتربيشتر  توليدتوليد

::کاهندهکاهنده  وو  فزايندهفزاينده  ثابت،ثابت،  هایهای  هزينههزينه  بابا  صنايعصنايع

  عواملعوامل  قيمتقيمت  حالتحالت  ايناين  اگردراگردر  شود،شود،  میمی  بيشتربيشتر  توليدتوليد
  میمی  فزايندهفزاينده  هزينههزينه  بابا  رارا  صنعتصنعت  آنآن  يابد،يابد،  افزايشافزايش  توليدتوليد
..نامندنامند

  بلندبلند  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  فزاينده،فزاينده،  هایهای  هزينههزينه  بابا  صنعتصنعت  دردر  
..استاست  صعودیصعودی  وو  داشتهداشته  مثبتمثبت  شيبشيب  مدتمدت



33--شرکتهایشرکتهای  شدنشدن  واردوارد  بابا  ::  کاهندهکاهنده  هزينههزينه  بابا  صنعتصنعت  
  آنآن  توليدتوليد  مدتمدت  بلندبلند  دردر  صنعت،صنعت،  يکيک  دردر  بيشتریبيشتری
  عواملعوامل  برایبرای  تقاضاتقاضا  وو  کندکند  میمی  پيداپيدا  افزايشافزايش  صنعتصنعت

  عواملعوامل  قيمتقيمت  حالتحالت  ايناين  دردر  اگراگر  شود،شود،  میمی  بيشتربيشتر  توليدتوليد

::کاهندهکاهنده  وو  فزايندهفزاينده  ثابت،ثابت،  هایهای  هزينههزينه  بابا  صنايعصنايع

  عواملعوامل  قيمتقيمت  حالتحالت  ايناين  دردر  اگراگر  شود،شود،  میمی  بيشتربيشتر  توليدتوليد
  میمی  کاهندهکاهنده  هزينههزينه  بابا  رارا  صنعتصنعت  آنآن  يابد،يابد،  کاهشکاهش  توليدتوليد
..نامندنامند

    عرضهعرضه  منحنیمنحنی  کاهنده،کاهنده،  هایهای  هزينههزينه  بابا  صنعتصنعت  دردر  
    ..استاست  نزولینزولی  وو  داشتهداشته  منفیمنفی  شيبشيب  شرکتشرکت  مدتمدت  بلندبلند





انحصاریانحصاری  توليدتوليد  وو  قيمتقيمت

  ازاز  شکلیشکلی  خالصخالص  انحصارانحصار  ::  خالصخالص  انحصارانحصار  تعريفتعريف  
  برایبرای  واحدواحد  فروشندهفروشنده  يکيک  فقطفقط  درآندرآن  کهکه  استاست  بازاربازار
  آنآن  برایبرای  جايگزينیجايگزينی  هيچگونههيچگونه  وو  دارددارد  وجودوجود  کالاکالا  يکيک
..استاست  کاملکامل  رقابترقابت  عکسعکس  جهتجهت  دردر  لذالذا  نيستنيست  کالاکالا ..استاست  کاملکامل  رقابترقابت  عکسعکس  جهتجهت  دردر  لذالذا  نيستنيست  کالاکالا

  ازاز  رارا  کالاکالا  بايدبايد  يايا  کنندگانکنندگان  مصرفمصرف  ديگرديگر  عبارتعبارت  بهبه  
..نمايندنمايند  صرفنظرصرفنظر  آنآن  خريدخريد  ازاز  يايا  وو  بخرندبخرند  انحصارگرانحصارگر



::  خالصخالص  انحصارانحصار  ايجادايجاد  عللعلل

11 - -  متوسطمتوسط  هایهای  هزينههزينه((  مقياسمقياس  بهبه  فزايندهفزاينده  بازدهبازده  
  بدليلبدليل  انحصارگرانحصارگر  يعنیيعنی  ::))کاهندهکاهنده  مدتمدت  بلندبلند

  دارایدارای  مقياس،مقياس،  بهبه  فزايندهفزاينده  بازدهبازده  ازاز  برخورداریبرخورداری
  کهکه  ایای  گونهگونه  بهبه  ميباشدميباشد  متوسطمتوسط  هزينههزينه  حداقلحداقل  کهکه  ایای  گونهگونه  بهبه  ميباشدميباشد  متوسطمتوسط  هزينههزينه  حداقلحداقل

  رارا  کالاکالا  نميتوانندنميتوانند  کنندگانکنندگان  توليدتوليد  سايرساير  ازاز  هيچيکهيچيک
    ..نمايندنمايند  عرضهعرضه  بازاربازار  بهبه  وو  توليدتوليد  هزينه،هزينه،  ايناين  بابا



22--  سايرساير  ازاز  هيچيکهيچيک  ::خامخام  موادمواد  عرضهعرضه  رویروی  کنترلکنترل  
  دردر  رارا  کالاکالا  آنآن  توليدتوليد  نيازنياز  موردمورد  خامخام  موادمواد  کنندگانکنندگان  توليدتوليد

  ..ندارندندارند  اختياراختيار

33--  انحصارگرانحصارگر  برایبرای  کالاکالا  آنآن  توليدتوليد  امتيازامتياز  ::امتيازامتياز  حقحق  
      ..استاست  شدهشده  ثبتثبت      ..استاست  شدهشده  ثبتثبت

44--  ازاز  کالاها،کالاها،  برخیبرخی  توليدتوليد  اجازهاجازه  ::دولتیدولتی  فرانشيزفرانشيز  
  شدهشده  دادهداده  کنندهکننده  توليدتوليد  يکيک  بهبه  انحصاراانحصارا  دولتدولت  سویسوی
    ..استاست



::  نهايینهايی  درآمددرآمد  وو  تقاضاتقاضا

  صنعتصنعت  کلکل  واقعواقع  دردر  شرکتشرکت  لص،لص،  خاخا  انحصارانحصار  تحتتحت
  شيبشيب  کهکه  کالاکالا  برایبرای  صنعتصنعت  تقاضایتقاضای  منحنیمنحنی  بابا  وو  استاست
  انحصارگرانحصارگر  اگراگر  نتيجهنتيجه  دردر  ..استاست  روبروروبرو  دارددارد  منفیمنفی
  قيمتقيمت  بايدبايد  برساند،برساند،  فروشفروش  بهبه  بيشتریبيشتری  کالایکالای  باشدباشد  مايلمايل  قيمتقيمت  بايدبايد  برساند،برساند،  فروشفروش  بهبه  بيشتریبيشتری  کالایکالای  باشدباشد  مايلمايل

..دهددهد  کاهشکاهش  رارا  کالاکالا  آنآن

انحصارگر،انحصارگر،  برایبرای  بنابراينبنابراين  MRMR  ازاز  کمترکمتر  PP  منحنیمنحنی  وو  
MRMR  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  زيرزير  ))DD((  دارددارد  قرارقرار..







::به حداکثر رساندن سود به حداکثر رساندن سود 

سودسود  حداکثرحداکثر  يايا  توليدتوليد  سطحسطح  انحصارگربهترينانحصارگربهترين  برایبرای  
  توليد،توليد،  سطحسطح  آنآن  ازاءازاء  بهبه  کهکه  استاست  توليدتوليد  ازاز  سطحیسطحی  دردر
MRMR  ::باشدباشد  برقراربرقرار  شرطشرط  دودو  ايناين == MCMC  وو  MCMC  

  رارا  قيمتقيمت  سطحسطح  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  اکنوناکنون  ..باشدباشد  صعودیصعودی
  توليد،توليد،  ايناين  دردر  ACAC  سطحسطح  بهبه  توجهتوجه  بابا  ..دهددهد  میمی  نشاننشان  توليد،توليد،  ايناين  دردر  ACAC  سطحسطح  بهبه  توجهتوجه  بابا  ..دهددهد  میمی  نشاننشان

PP  اگراگر  ((  باشدباشد  سودسود  دارایدارای  تواندتواند  میمی  انحصارگرانحصارگر >>
ACAC((  ،،  باشدباشد  سربسرسربسر  ))PP == ACAC((  بهبه  رارا  کلکل  زيانزيان  يايا  

PPاگراگر((  برساندبرساند  حداقلحداقل << ACAC((..



کهکه  مادامیمادامی  MRMR >> MCMC،انحصارگرانحصارگر  باشد،باشد  
  ايناين  بابا  زيرازيرا  دهددهد  میمی  گسترشگسترش  رارا  فروشفروش  وو  توليدتوليد
  سودسود  وو  کندکند  میمی  اضافهاضافه  TCTC  بيشترازبيشتراز  TRTR  بهبه  کارکار  سودسود  وو  کندکند  میمی  اضافهاضافه  TCTC  بيشترازبيشتراز  TRTR  بهبه  کارکار

  وقتیوقتی  کلکل  سودسود  لذالذا  ..برعکسبرعکس  وو  يابديابد  میمی  افزايشافزايش
MRMR          کهکه == MCMC  رسدرسد  میمی  حداکثرحداکثر  بهبه  شودشود..







::  قيمتقيمت  تبعيضتبعيض

وو  توليدتوليد  معينمعين  سطحسطح  بابا  انحصارگرانحصارگر  يکيک  TCTC  کلکل  تواندتواند  میمی  
  ايناين  ..دهددهد  افزايشافزايش  قيمتقيمت  تبعيضتبعيض  بوسيلهبوسيله  رارا  سودسود  وو  درآمددرآمد

  ..استاست  کالاکالا  يکيک  برایبرای  مختلفمختلف  هایهای  قيمتقيمت  شاملشامل  تبعيضتبعيض

قيمتقيمت  تبعيضتبعيض  مختلفمختلف  راههایراههای قيمتقيمت  تبعيضتبعيض  مختلفمختلف  راههایراههای

  11 - -  شدهشده  خريداریخريداری  مختلفمختلف  مقاديرمقادير  برایبرای..

22 - -  گانگان  کنندکنند  مصرفمصرف  مختلفمختلف  طبقاتطبقات  برایبرای..

33 - -  مختلفمختلف  بازارهایبازارهای  دردر..    



انحصارگرانحصارگر  سودسود  حداکثرحداکثر

--  قيمت،قيمت،  تبعيضتبعيض  بابا  رارا  سودسود  حداکثرحداکثر  انحصارگرانحصارگر  
  بهبه  شدهشده  فروختهفروخته  واحدواحد  آخرينآخرين  MRMRکهکه  وقتیوقتی

  يکسانيکسان  مختلفمختلف  بازارهایبازارهای  يايا  مختلفمختلف  خريدارانخريداران  يکسانيکسان  مختلفمختلف  بازارهایبازارهای  يايا  مختلفمختلف  خريدارانخريداران
..آوردآورد  میمی  بدستبدست  است،است،



برایبرای  سودسود  حداکثرحداکثر  يايا  توليدتوليد  سطحسطح  بهترينبهترين  
  ایای  نقطهنقطه  دردر  ايناين  ..استاست  OCOC  انحصارگرانحصارگر

  22MRMR  وو11MRMR  افقیافقی  مجموعمجموع  کهکه  استاست
  دردر  بايدبايد  انحصارگرانحصارگر  ..MCMC  بابا  استاست  برابربرابر

انحصارگرانحصارگر  سودسود  حداکثرحداکثر

  دردر  بايدبايد  انحصارگرانحصارگر  ..MCMC  بابا  استاست  برابربرابر
    يعنیيعنی((  OBOB  ،،22دربازاردربازار  وو  OAOA  ،،11بازاربازار

OAOA ++ OBOB == OCOC((  دردر  ايناين  ..بفروشدبفروشد  
MCMC  ==  22MRMR==11MRMR  کهکه  استاست  ایای  نقطهنقطه
  ..باشدباشد  توليدتوليد  تمامتمام  برایبرای



اگراگر  MRMR  بابا  باشد،باشد،  متفاوتمتفاوت  بازاربازار  دودو  دردر  TCTCوو  معينمعين  
  ..رساندرساند  نمینمی  حداکثرحداکثر  بهبه  رارا  TRTR  انحصارگرانحصارگر  مشخص،مشخص،

  دردر  شدهشده  فروختهفروخته  واحدواحد  آخرينآخرين  ازاز  اگراگر  مثالمثال  برایبرای
MRMR  88  ،،22  بازاربازار  دردر  وو  ریالریال  MRMR  ==  1010  ،،  11بازاربازار
  فروشفروش  واحدواحد  يکيک  انتقالانتقال  بابا  انحصارگرانحصارگر  باشد،باشد،  ریالریال  ==
  میمی  دستدست  بهبه  ریالریال  1010  درآمددرآمد  ،،11  بازاربازار  بهبه  22  بازاربازار  ازاز  میمی  دستدست  بهبه  ریالریال  1010  درآمددرآمد  ،،11  بازاربازار  بهبه  22  بازاربازار  ازاز

  22  خالصخالص  درآمددرآمد((  دهددهد  میمی  دستدست  ازاز  ریالریال  88  وو  آوردآورد
  رودرود  میمی  بينبين  ازاز  موقعیموقعی  فقطفقط  بيشتربيشتر  درآمددرآمد  امکانامکان  ..))ریالریال
    ..باشدباشد  22MRMR==11MRMR  کهکه





::انحصاریانحصاری  بازاربازار  دردر  کارايیکارايی  عدمعدم  مواردموارد

  انحصارگرانحصارگر  کهکه  آنجاآنجا  ازاز  ::  بيشتربيشتر  قيمتقيمت  وو  کمترکمتر  توليدتوليد  --11
MRMR  دردر  محصولشمحصولش  توليدتوليد == MCMC  ،،  pp >> MCMC

  هایهای  منحنیمنحنی  بابا  کاملکامل  رقابترقابت  بازاربازار  بهبه  نسبتنسبت  است،است،
  میمی  بيشتربيشتر  قيمتقيمت  وو  کندکند  میمی  توليدتوليد  کمترکمتر  يکسان،يکسان،  هزينههزينه  میمی  بيشتربيشتر  قيمتقيمت  وو  کندکند  میمی  توليدتوليد  کمترکمتر  يکسان،يکسان،  هزينههزينه
      ..گذاردگذارد

میمی  منابعمنابع  نادرستنادرست  اختصاصاختصاص  بهبه  منجرمنجر  انحصارانحصار  لذالذا  
  ..شودشود



22 - -  انحصاریانحصاری  سودسود  ::  ترتر  ناعادلانهناعادلانه  درآمددرآمد  توزيعتوزيع  
  يايا  بودنبودن  بستهبسته  علتعلت  بهبه  مدتمدت  بلندبلند  دردر  استاست  ممکنممکن

  آنجاآنجا  ازاز  ..بماندبماند  باقیباقی  صنعتصنعت  بهبه  ورودورود  محدوديتمحدوديت

::انحصاریانحصاری  بازاربازار  دردر  کارايیکارايی  عدمعدم  مواردموارد

  آنجاآنجا  ازاز  ..بماندبماند  باقیباقی  صنعتصنعت  بهبه  ورودورود  محدوديتمحدوديت
  درآمددرآمد  بابا  هایهای  گروهگروه   ً ًاکثرااکثرا  شرکتشرکت  سهامدارانسهامداران  کهکه

  عدمعدم  بهبه  منجرمنجر  انحصاریانحصاری  سودسود  هستند،هستند،  زيادزياد
  ..شودشود  میمی  درآمددرآمد  بيشتربيشتر  تساویتساوی



33 - -  تکنولوژیتکنولوژی  پيشرفتپيشرفت  برایبرای  انگيزهانگيزه  عدمعدم  ::    

احساساحساس  خودخود  کارکار  ازاز  استاست  ممکنممکن  انحصارگرانحصارگر  
  پيشرفتپيشرفت  برایبرای  زيادیزيادی  انگيزهانگيزه  وو  کندکند  امنيتامنيت

::انحصاریانحصاری  بازاربازار  دردر  کارايیکارايی  عدمعدم  مواردموارد

  پيشرفتپيشرفت  برایبرای  زيادیزيادی  انگيزهانگيزه  وو  کندکند  امنيتامنيت
  ..باشدباشد  نداشتهنداشته  تکنولوژیتکنولوژی



::  انحصارانحصار  کنترلکنترل

  بهبه  فعاليتفعاليت  اجازهاجازه  دولتدولت  کارايی،کارايی،  نظرنظر  نقطهنقطه  ازاز
  بابا  رارا  ))عمومیعمومی  خدماتخدمات  مانندمانند((  طبيعیطبيعی  انحصاراتانحصارات

  رارا  قيمتیقيمتی    دولتدولت   ً ًمعمولامعمولا  ..دهددهد  میمی  مقرراتمقررات  ازاز  تبعيتتبعيت
  بازدهبازده  امکانامکان  فقطفقط  انحصارگرانحصارگر  بهبه  کهکه  کندکند  میمی  مشخصمشخص  بازدهبازده  امکانامکان  فقطفقط  انحصارگرانحصارگر  بهبه  کهکه  کندکند  میمی  مشخصمشخص
  سرمايهسرمايه  رویروی  ٪٪1414  تاتا  ٪٪  1010حدودحدود  عادلانهعادلانه  يايا  معمولیمعمولی

  جدیجدی  مسالهمساله  ازاز  قسمتیقسمتی  فقطفقط  ايناين  چندچند  هرهر  ..دهددهد  میمی  اشاش
                                                                                                                                                  ..کندکند  میمی  حلحل  رارا  منابعمنابع  نادرستنادرست  تخصيصتخصيص  ترتر



400400  نيست،نيست،  شدهشده  کنترلکنترل  کهکه  انحصارگریانحصارگری  زير،زير،  نمودارنمودار  دردر  
MRMR  نقطهنقطه  وسيلهوسيله  بهبه  کهکه((کندکند  میمی  توليدتوليد  واحدواحد == MCMC  نشاننشان  
  بهبه  ))DD  رویروی((  ریالریال  1212  قيمتقيمت  دردر  رارا  آنهاآنها  وو  ))استاست  شدهشده  دادهداده

  واحدواحد  هرهر  برایبرای  ریالریال  يکيک  معادلمعادل  سودیسودی  وو  رساندرساند  میمی  فروشفروش
PP==  11((                            کندکند  میمی  دريافتدريافت –– ACAC  400400  دردر  ==  

::  انحصارانحصار  کنترلکنترل

PP==  11((                            کندکند  میمی  دريافتدريافت –– ACAC  400400  دردر  ==  
QQ((  تواندتواند  میمی  دولتدولت  ..بردبرد  میمی  سودسود  مجموعمجموع  دردر  ریالریال  400400  وو  

PP  کهکه  جايیجايی((  کندکند  تعيينتعيين  ریالریال  99  رارا  قيمتقيمت == ACAC  بهبه  ))استاست  
  معمولیمعمولی  بازدهبازده  وو  شدشد  خواهدخواهد  سربسرسربسر  انحصارگرانحصارگر  ترتيب،ترتيب،  ايناين
  ..آوردآورد  میمی  دستدست  بهبه  QQ  ==  600600  دردر  عادلانهعادلانه  وو



نقطه،نقطه،  ايناين  دردر  چندچند  هرهر  PP  ازاز  هنوزهنوز  MCMC  بزرگتربزرگتر  
  منابعمنابع  نادرستنادرست  تخصيصتخصيص  مقداریمقداری  هنوزهنوز  وو  استاست
PP  دردر  ..دارددارد  وجودوجود == MCMC  ))  کهکه  جايیجايی  DD  ،،    
MCMC  کندکند  میمی  قطعقطع  رارا((،،  PP << ACAC  دردر  ..استاست  

  شودشود  میمی  زيانزيان  متحملمتحمل  انحصارگرانحصارگر  ايناين  موردمورد  ايناين  شودشود  میمی  زيانزيان  متحملمتحمل  انحصارگرانحصارگر  ايناين  موردمورد  ايناين
  نمینمی  توليدتوليد  دولتدولت  سوبسيدسوبسيد  بودنبودن  بابا  مدتمدت  بلندبلند  دردر  وو

  ..کندکند





::  انحصاریانحصاری  رقابترقابت  

  کهکه  دارنددارند  وجودوجود  شرکتشرکت  زيادیزيادی  تعدادتعداد  انحصاریانحصاری  رقابترقابت  دردر  
  فروشفروش  بهبه  رارا  ))متمايزمتمايز  يايا((  متنوعمتنوع  ولیولی  مشابهمشابه  خدماتخدمات  وو  کالاهاکالاها

    ..انحصارانحصار  وو  رقابترقابت  ازاز  استاست  مخلوطیمخلوطی  واقعواقع  دردر  ..رسانندرسانند  میمی
  ورودورود  وو  شرکتشرکت  زيادزياد  تعدادتعداد  ::ازاز  عبارتندعبارتند  رقابتیرقابتی  عناصرعناصر  ورودورود  وو  شرکتشرکت  زيادزياد  تعدادتعداد  ::ازاز  عبارتندعبارتند  رقابتیرقابتی  عناصرعناصر

  وو  محصولاتمحصولات  ازاز  استاست  عبارتعبارت  انحصاریانحصاری  عنصرعنصر  ..آسانآسان
  ..))يکسانيکسان  نهنه  مشابهمشابه  يعنیيعنی  متمايز،متمايز،  يايا  ((  متنوعمتنوع  مشابهمشابه  خدماتخدمات

  آنآن  توانتوان  میمی  وو  باشدباشد  خيالیخيالی  يايا  واقعیواقعی  استاست  ممکنممکن  کالاکالا  تمايزتمايز
    ..کردکرد  ايجادايجاد  تبليغاتیتبليغاتی  هایهای  آگهیآگهی  طريقطريق  ازاز  رارا



فرمفرم  متداولترينمتداولترين  انحصاریانحصاری  رقابترقابت  فروشی،فروشی،  خردهخرده  دردر  
  فروشی،فروشی،  باربار  خواروخوارو  زيادزياد  تعدادتعداد   ً ًمثلامثلا  ..استاست  بازاربازار

  متنوعمتنوع  ولیولی  مشابهمشابه  کالاهایکالاهای  مثالمثال  ......  وو  خشکشويیخشکشويی
  مايعمايع  صابون،صابون،  مختلفمختلف  هایهای  مارکمارک  زيادیزيادی  تعدادتعداد  مانندمانند

::  انحصاریانحصاری  رقابترقابت  

  مايعمايع  صابون،صابون،  مختلفمختلف  هایهای  مارکمارک  زيادیزيادی  تعدادتعداد  مانندمانند
                                                                                                                                                                        ..استاست  ......  وو  سيگارسيگار  ظرفشويی،ظرفشويی،



::  سودسود  رساندنرساندن  حداکثرحداکثر  بهبه

  ولیولی  منفیمنفی  شيبشيب  بابا  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  بابا  رقابتیرقابتی  انحصارگرانحصارگر
  جايگزينجايگزين  بودنبودن  دسترسدسترس  دردر  علتعلت  بهبه((  داردار  کششکشش  بسياربسيار
  ترينترين  سودآورسودآور  يايا  بهترينبهترين  ..استاست  روبروروبرو  ))نزديکنزديک  هایهای

MRMR  کهکه  استاست  وقتیوقتی  توليدتوليد  سطحسطح == MCMC  کهکه  استاست  وقتیوقتی  توليدتوليد  سطحسطح            وو  بودهبوده  MRMR == MCMC  وو  بودهبوده            
PP >> AVCAVC  تواندتواند  میمی  شرکتشرکت  توليد،توليد،  ايناين  دردر  ..باشدباشد  

  خودخود  زيانزيان  يايا  شودشود  سربسرسربسر  ببرد،ببرد،  سودسود  مدتمدت  کوتاهکوتاه  دردر
  ..برساندبرساند  حداقلحداقل  بهبه  رارا



کوتاهکوتاه  سودسود  وسيلهوسيله  بهبه  يايا  هاها  شرکتشرکت  مدت،مدت،  بلندبلند  دردر  
  زيانزيان  اگراگر  يايا  شوندشوند  میمی  صنعتصنعت  ايناين  جذبجذب  مدتمدت
  میمی  ترکترک  رارا  صنعتصنعت  دارد،دارد،  وجودوجود  مدتمدت  کوتاهکوتاه
  مواجهمواجه  آنآن  بابا  شرکتشرکت  کهکه  تقاضايیتقاضايی  منحنیمنحنی  تاتا  گويندگويند
  شرکتشرکت  وو  شودشود  ACAC  منحنیمنحنی  بابا  مماسمماس  استاست  شرکتشرکت  وو  شودشود  ACAC  منحنیمنحنی  بابا  مماسمماس  استاست

PP  بابا  حتیحتی((  شودشود  سربسرسربسر == ACAC((..





کندکند  میمی  توليدتوليد  واحدواحد  550550  رقابتیرقابتی  انحصارگرانحصارگر  پيشپيش  نمودارنمودار  دردر  
MRMR  دردر  (( == MCMC  ((  ریالریال  1010//55  دردر  رارا  آنآن  وو  ))منحنیمنحنی  رویروی  

  33//55  معادلمعادل  واحدواحد  هرهر  سودسود  وو  رساندرساند  میمی  فروشفروش  بهبه  ))تقاضاتقاضا
  هایهای  شرکتشرکت  سودسود  ايناين  ..دارددارد  ریالریال  19251925  سودسود  مجموعمجموع  وو  ریالریال

  هایهای  شرکتشرکت  ورودورود  ..کندکند  میمی  جذبجذب  صنعتصنعت  بهبه  رارا  بيشتریبيشتری
  بهبه  چپچپ  وو  پايينپايين  بهبه  شرکتشرکت  تقاضایتقاضای  منحنیمنحنی  انتقالانتقال  باعثباعث  ديگرديگر  بهبه  چپچپ  وو  پايينپايين  بهبه  شرکتشرکت  تقاضایتقاضای  منحنیمنحنی  انتقالانتقال  باعثباعث  ديگرديگر
DD′′  دردر  ..شودشود  میمی  DD′′  واحدواحد  هرهر  قيمتقيمت  بهبه  واحدواحد  400400  شرکتشرکت  

PP  کهکه  آنجاآنجا  ازاز  ..شودشود  میمی  سربسرسربسر  وو  فروشدفروشد  میمی  ریالریال  88 >>
MRMR  حاليکهحاليکه  دردر  MRMR == MCMC  ،منحنیمنحنی  فزايندهفزاينده  قسمتقسمت  است،است  
MCMC  بالایبالای  AVCAVC  نيستنيست  شرکتشرکت  عرضهعرضه  منحنیمنحنی  معرفمعرف..    



::  انحصاریانحصاری  رقابترقابت  مدتمدت  بلندبلند  کارايیکارايی

  تخصيصتخصيص  نادرستنادرست  رارا  منابعمنابع  انحصاریانحصاری  رقابتیرقابتی  شرکتشرکت
              کهکه  کندکند  میمی  توليدتوليد  وضعيتیوضعيتی  دردر  اواو  زيرازيرا  ..دهددهد  میمی

PP >> MCMC  دردر  اواو  ايناين  بربر  علاوهعلاوه  ..))قبلقبل  نمودارنمودار((  استاست  
  کاملکامل  رقابترقابت  مانندمانند  LACLAC  منحنیمنحنی  نقطهنقطه  ترينترين  پايينپايين  کاملکامل  رقابترقابت  مانندمانند  LACLAC  منحنیمنحنی  نقطهنقطه  ترينترين  پايينپايين
  بهبه  هاها  کارايیکارايی  عدمعدم  ايناين   ً ًمعمولامعمولا  چندچند  هرهر  کندکند  نمینمی  توليدتوليد
  تقاضایتقاضای  بابا  رقابتیرقابتی  انحصارگرانانحصارگران  بودنبودن  روبروروبرو  علتعلت

    ..نيستندنيستند  زيادزياد  داردار  کششکشش  بسياربسيار



رقابترقابت  دردر  رقابتیرقابتی  انحصارگرانحصارگر  کامل،کامل،  رقابترقابت  برعکسبرعکس  
  تمايزتمايز  وو  تجارتیتجارتی  هایهای  آگهیآگهی  صورتصورت  بهبه  کهکه  قيمتقيمت  بدونبدون

  توليدتوليد  کاملکامل  رقابترقابت  دردر((  دارددارد  شرکتشرکت  است،است،  محصولمحصول
  قيمتقيمت  دردر  خواهدخواهد  میمی  کهکه  مقداریمقداری  هرهر  استاست  قادرقادر  کنندهکننده

::انحصاریانحصاری  رقابترقابت  مدتمدت  بلندبلند  کارايیکارايی

  قيمتقيمت  دردر  خواهدخواهد  میمی  کهکه  مقداریمقداری  هرهر  استاست  قادرقادر  کنندهکننده
   ً ًکاملاکاملا  وو  متجانسمتجانس  اواو  کالایکالای  وو  بفروشدبفروشد  بازاربازار  جاریجاری

  منظورمنظور  بهبه  رقابتیرقابتی  انحصارگرانحصارگر  ليکنليکن  استاست  استاندارداستاندارد
  بودنبودن  برتربرتر  وو  بودنبودن  بفردبفرد  منحصرمنحصر  بهبه  مشتریمشتری  کهکه  ايناين

  قيمتقيمت  بدونبدون  رقابترقابت  ايناين  بهبه  کندکند  پيداپيدا  اعتقاداعتقاد  اواو  کالایکالای
    ..))کندکند  میمی  اقداماقدام



شرکتشرکت  سهمسهم  اقزايشاقزايش  منظورمنظور  بهبه  هاها  تاکتيکتاکتيک  ايناين  
  وو  بالابالا  طرفطرف  بهبه  تقاضاتقاضا  منحنیمنحنی  انتقالانتقال  وو  بازاربازار  ازاز

  رارا  شرکتشرکت  هایهای  هزينههزينه  آنهاآنها  چهچه  اگراگر  ..استاست  راستراست
  هزينههزينه  هایهای  منحنیمنحنی  وو  دهنددهند  میمی  افزايشافزايش  نيزنيز

  دردر  ..يابديابد  میمی  انتقالانتقال  راستراست  طرفطرف  بهبه  شرکتشرکت  دردر  ..يابديابد  میمی  انتقالانتقال  راستراست  طرفطرف  بهبه  شرکتشرکت
  میمی  آگاهآگاه  رارا  مشتريانمشتريان  هاها  آگهیآگهی  ازاز  بعضیبعضی  حاليکهحاليکه

  رارا  مشتريانمشتريان  طلبیطلبی  تنوعتنوع  محصول،محصول،  تمايزتمايز  وو  کندکند
  استاست  ممکنممکن  حالحال  عينعين  دردر  ليکنليکن  کند،کند،  میمی  ارضاءارضاء

..باشندباشند  منابعمنابع  کنندهکننده  اتلافاتلاف  وو  زيادزياد


